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ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность исследования. Все более и более усложняющиеся в последнее время политические процессы в странах Запада свидетельствуют о том, что в условиях бурного развития постиндустриального общества усиливается роль информации, чей объем резко возрос. Вследствие этого, в политике появляются все новые и новые субъекты, среди которых такой феномен как общественное мнение
 – неотъемлемый атрибут современной жизни стран Запада.

Общественное мнение, учитывая его многофункциональную роль, с гораздо большей заинтересованностью, чем прежде, стремится принимать участие в решении широкого круга государственных дел. Охватывая практически все сферы жизни общества, общественное мнение превращается в силу, которая может оказать влияние на политику, что привлекает пристальное внимание ученых и, кроме того, предполагает его дальнейшее изучение, раскрытие новых, еще не изученных аспектов.

Повышенный интерес представляет общественное мнение в отношении внешнеполитических проблем. И он не случаен. Факты свидетельствуют о том, что общественность стран Запада активно реагирует на события, происходящие в мире, а ее мнение постепенно превращается в фактор внешней политики, потенциальные возможности которого очень велики. Вступая во взаимодействие с традиционными компонентами-участниками внешнеполитического процесса, общественное мнение отражает отношение различных групп общества к внешней политике в целом. Кроме того, при наличии ряда обстоятельств, общественное мнение, вторгаясь в область внешней политики, может оказывать воздействие на принятие решений в этой сфере, превращаясь в итоге в механизм, действие которого накладывает заметный отпечаток на развитие существующей в настоящий момент системы международных отношений.
В период президентства Ф. Миттерана (1981-1995 гг.) во Франции существовал целый ряд факторов внутриполитического свойства, которые, действуя в комплексе, в той или иной степени оказывали влияние на формирование и осуществление ее внешнеполитического курса, в том числе на политику Франции на Ближнем Востоке и в арабо-израильском конфликте – одно из основополагающих направлений внешнеполитического курса Пятой республики в целом. Среди подобного рода факторов – общественное мнение, в качестве субъекта (носителя) которого выступала французская общественность.
Обращение к указанной выше теме обусловлено тем, что именно сейчас, когда накоплен значительный по своему объему эмпирический (и не только) материал по данной проблеме, возникла необходимость провести его анализ.
Кроме того, исследование дает возможность определить место и роль общественного мнения в политической системе современной Франции, пример которой показывает то, как в странах Запада осуществлялось взаимодействие внутри- и внешнеполитической сфер жизни общества.
Актуальность исследования определяется и тем, что в последние годы общественное мнение приобретает все большую значимость и у нас в стране, что вновь вынуждает обратить на него исследовательский взгляд.

Хронологические рамки исследования охватывают период президентства Ф. Миттерана (1981-1995 гг.). Их выбор объясняется рядом причин. Прежде всего, в указанные годы внешнеполитический курс Франции на Ближнем Востоке в целом и в арабо-израильском конфликте в частности превратился в одно из основополагающих направлений внешней политики Пятой республики. С другой стороны, именно тогда в развитии арабо-израильского конфликта произошли события, которые вызвали большой общественно-политический резонанс в мире, в том числе во Франции, где к тому же на 1980-е годы пришелся своеобразный «бум» в области изучения общественного мнения.
Вследствие этого, был осуществлен анализ фактов и событий с момента победы кандидата от ФСП на президентских выборах 1981 г. и вплоть до 1995 г., когда левые силы потерпели во Франции поражение и на смену им к власти в стране пришли правые во главе с Ж. Шираком.

Объект исследования – это французская общественность – передовая часть общества Франции, выражающая его мнение. Из ее представителей во Франции состояли ведущие политические партии и гражданское общество.

Предмет исследования – отношение французской общественности к арабо-израильскому конфликту, ее взаимодействие с традиционными компонентами-участниками внешнеполитического процесса, а также ее влияние на внешнеполитический курс Франции на Ближнем Востоке.
Цель исследования заключается в том, чтобы провести комплексный анализ французского общественного мнения в отношении арабо-израильского конфликта в период президентства Ф. Миттерана (1981-1995 гг.) и в этом контексте оценить его влияние на формирование и осуществление политики Франции на Ближнем Востоке.
Исходя из этого, были определены следующие задачи исследования:
· определить место и роль Ближнего Востока и арабо-израильского конфликта во внешнеполитическом курсе Франции к началу 1980-х годов и на протяжении 1981-1995 гг., а также выявить причины, которые обусловили повышенный интерес со стороны французской общественности к Ближнему Востоку и арабо-израильскому конфликту;

· рассмотреть позиции ведущих политических партий Франции в отношении арабо-израильского конфликта, в том числе: выяснить роль Французской социалистической партии (ФСП) в разработке и осуществлении официального курса страны на Ближнем Востоке, а также исследовать деятельность критически настроенных по отношению к социалистам представителей правой оппозиции и оппозиционных левых сил в контексте их отношения к политике Франции на Ближнем Востоке и в арабо-израильском конфликте;

· проанализировать взгляды жителей Франции в отношении проблем Ближнего Востока, проследить их эволюцию;
· оценить влияние арабской и еврейской общин Франции на формирование курса руководства страны по отношению к конфликту на Ближнем Востоке;

· охарактеризовать позицию, которую занимали в отношении арабо-израильского конфликта французские СМИ (периодическая печать);

· определить в целом степень, а также характер воздействия французского общественного мнения на внешнеполитический курс Франции на Ближнем Востоке.

Методологическая основа исследования сводится к следующему: прежде всего, это системный подход, который включает два аспекта – структурный и функциональный (структурно-функциональный анализ). В его рамках французское общественное мнение в отношении внешнеполитических проблем рассматривалось как сконструированная с помощью метода моделирования модель целостной системы, в которой каждый элемент ее структуры имеет определенную функцию. Этот метод, в свою очередь, органически связан с принципом историзма. На результатах эмпирических исследований основан так называемый бихевиоральный метод, посвященный анализу политического поведения, что возможно с помощью такого метода как анализ данных.
Использование вышеуказанных методов сопровождалось тем, что в ходе исследования применялись такие общенаучные методы как сравнение, обобщение и т.д.
При рассмотрении имевших место фактов и происходивших событий использовался принцип объективности. Учитывалась также тесная взаимосвязь между внутренней и внешней политикой государства. Все исторические процессы рассматривались с позиций реализма.

Научная новизна исследования состоит в том, что впервые, на примере отношения различных групп французского общества к арабо-израильскому конфликту в период президентства Ф. Миттерана (1981-1995 гг.) всесторонне, на комплексной основе исследован механизм, в рамках которого во Франции общественное мнение, вступая во взаимодействие с традиционными компонентами-участниками внешнеполитического процесса, выступало в качестве одного из факторов внешней политики. Благодаря этому, появилась возможность тщательным образом изучить, с одной стороны, процессы формирования и функционирования общественного мнения в отношении внешнеполитических проблем, а с другой – каналы, через которые общественность Франции оказывала влияние на внешнюю политику.
Это позволило более емко представить внешнеполитический процесс, а также, учитывая типичность процессов формирования и функционирования общественного мнения вообще, - определить наиболее общие тенденции в сфере массового сознания в самой Франции и в других странах Запада.

Практическое значение исследования заключается в том, что его результаты могут быть использованы как при создании научных трудов обобщающего характера по истории Франции периода Пятой республики, а также стран Ближнего Востока, так и преподавателями ВУЗов при разработке курсов новейшей истории стран Запада и Востока, подготовке специальных курсов и семинаров, посвященных истории внешней политики Франции, арабо-израильского конфликта, при написании учебных пособий для ВУЗов.

Апробация работы проведена на кафедре Новой и новейшей истории стран Запада и Востока МПГУ.

Источниковая база исследования обширна. Использовались разнообразные по своему характеру источники, которые условно можно разделить на основные и косвенные.
Основные источники – это опросы общественного мнения, которые были проведены на территории Франции в 1981-1995 гг. Отражая отношение различных слоев французского общества к тем или иным, актуальным, с точки зрения жителей Франции, проблемам, социологические опросы (зондажи – «sondages») и их результаты имеют наибольшую ценность для диссертационного исследования. Анализ данных опросов общественного мнения, значительная часть которых вводится в научный оборот впервые, предоставил возможность, используя также и другие источники, рассмотреть практически все стороны происходивших в рамках общественного мнения процессов и их закономерности.
Еще один, важнейший источник – периодическая печать Франции, т.к. отношение французской общественности к арабо-израильскому конфликту наиболее ярко просматривается при исследовании прессы. Среди ежедневных газет – это очень влиятельная во Франции «Монд» и «Либерасьон», традиционно занимающие центристскую позицию, «Фигаро», для которой характерна правоконсервативная направленность, а также «Юманите» – орган печати ФКП. Важны также еженедельники, в том числе: центристский по своему характеру «Экспресс», а также левый «Нувель Обсерватер» и правый «Пуэн». Из еженедельников журнально-иллюстрированного типа – это «Пари-матч». Подробное изучение материала, содержащегося в отмеченных выше органах периодической печати Франции, которые имеют различную политическую ориентацию, позволило представить широкий спектр мнений, существовавших в обществе в связи с арабо-израильским конфликтом, а также проследить трансформацию, произошедшую в 1980-е годы в массовом сознании жителей Франции.
Использовались и документы внешней политики Франции, в частности, выпускаемый каждые два месяца под эгидой французского МИДа сборник «Политик этранжер де ля Франс». Общественное мнение было сопоставлено с точкой зрения, которую в отношении проблем Ближнего Востока имело руководство Франции (президент Республики, премьер-министр, министр иностранных дел и другие лица, находившиеся в высших эшелонах власти страны), что дало возможность взглянуть на этот феномен в несколько ином ракурсе.

Косвенные источники – это, главным образом, источники, где раскрываются позиции, которые в отношении арабо-израильского конфликта имели ведущие политические партии Франции.
Материалы парламентских дебатов в Национальном собрании и Сенате Франции отражают полемику по проблемам Ближнего Востока, которая нередко имела место во французском парламенте.
Важны также документы и материалы, уже непосредственно относящиеся к ведущим политическим партиям Франции. Прежде всего, это программные документы Французской социалистической партии (ФСП), представители которой в 1981-1995 гг. находились у власти в стране. Кроме того, это программные документы, относящиеся к партиям, которые составляли критически настроенную по отношению к социалистам часть политического пространства страны – представителей правой оппозиции (Объединение в поддержку республики, Союз за французскую демократию, Национальный фронт) и оппозиционных левых сил (ФКП, крайне левые, экологическое движение).

Значительный интерес представляют многочисленные работы публицистического характера, чьи авторы – политические деятели Франции, принадлежащие к той или иной политической партии.

Среди них – труды, авторство которых принадлежит президенту Франции (1981-1995 гг.) и политическому лидеру французских социалистов Ф. Миттерану. Они отражают позицию подавляющей части членов ФСП. Кроме того, важны работы других представителей так называемого миттерановского большинства ФСП: прежде всего, Л. Жоспена, а также П. Моруа и Л. Фабиуса. Позиция другой части французских социалистов, которая относилась к левому и правому крылу ФСП представлена в работах, соответственно, Ж.-П. Шевенeмана и М. Рокара. Определенную ценность представляют работы таких теоретиков ФСП как Ж-П. Кот и Ж. Хюнцингер.

Материал, касающийся позиции Объединения в поддержку республики (ОПР) – ведущей в 1980-е годы политической партии, действующей тогда на правом фланге и стоявшей в оппозиции к ФСП, имеется, главным образом, в работах нынешнего (с 1995 г.) президента Франции Ж. Ширака, который в период президентства Ф. Миттерана возглавлял  ОПР.  Заслуживают внимания также работы одного из крупнейших во Франции теоретиков в области так называемого голлизма М. Дебре, еще одного голлиста М. Кув де Мюрвиля и представителей ОПР в составе руководителей страны в 1993-1995 гг.: премьер-министра  Э. Балладюра и министра иностранных дел Франции А. Жюппе. Наконец, важен публицистический труд, автором которого является А. Пейрефит, политический деятель, близкий в 1980-е годы по своим взглядам к представителям ОПР.

Мнение значительной части представителей правоцентристского по своему характеру Союза за французскую демократию (СФД) отражено в работах политического лидера СФД, а также бывшего (в 1974-1981 гг.) президента Франции В. Жискар д’ Эстена. Помимо этого, ценность имеют теоретические разработки Р. Барра и М. Понятовского. Оба теоретика представляют собой два отличающихся между собой направления, которые в 1980-е годы существовали в рамках СФД.

Позиция представителей Национального фронта (НФ) отражена, главным образом, в работах бессменного (с 1972 г.) политического лидера НФ Ж.-М. Ле Пена.
Взгляды представителей оппозиционных левых сил, раскрываются в публицистических трудах, авторами которых являются Ж. Марше (ФКП), А. Жейсмар (крайне левые), а также А. Вештер и Б. Лалонд (экологическое движение).

Указанные выше источники важны не только тем, что в них раскрываются позиции, которые в отношении арабо-израильского конфликта имели ведущие политические партии Франции. Поскольку последние, выполняя свою коммуникативную функцию, являлись одним из каналов, через которые французская общественность выражала свое мнение, они отражают также взгляды различных  групп населения, имеющих те или иные политические предпочтения и, вследствие этого, отдающих свои симпатии какой-либо политической партии Франции, как правило, из числа ведущих.

В качестве источника была привлечена также мемуарная литература: воспоминания известных французских государственных деятелей – непосредственных участников событий, точка зрения которых представляется очень важной. Это, например, мемуары Ж. Аттали (в 1981-1991 гг. он занимал пост специального советника при президенте Франции). Имеют несомненный интерес и мемуары бывшего советника по внешнеполитическим вопросам при президенте Франции Ю. Ведрина  (в 1981-1988 гг.), а также двух бывших министров иностранных дел Франции: Р. Дюма (в 1984-1986 и 1988-1993 гг.) и Ж.-Б. Раймона (в 1986-1988 гг.). Кроме того, важны мемуары бывшего французского посла в Израиле (в 1986-1991 гг.) А. Пьеррета. Мемуарная литература, как весьма специфический источник, требующий, чтобы к нему относились крайне осторожно, использовалась в комплексе с другими источниками, что позволило сделать их взаимодополняющими друг друга.
Наконец, еще одна группа источников – справочные материалы, как отечественные, но, главным образом, зарубежные издания. Выпускаемые во Франции они содержат богатый фактический материал о важнейших событиях внутри- внешнеполитической жизни страны, который существенно дополняет сведения, полученные из других источников.

Историография проблемы. Оценивая состояние отечественной и зарубежной историографии такой проблемы как французское общественное мнение в отношении арабо-израильского конфликта в период президентства Ф. Миттерана (1981-1995 гг.), важно, что до настоящего времени многочисленные ее аспекты изучены недостаточно.

Вместе с тем, имеется целый ряд работ, которые, применительно к избранной теме диссертационного исследования, оказались для нас ценными.

Общественное мнение в целом изучали А.К. Уледов, Б.А. Грушин, Р.А. Сафаров, В.С. Коробейников, А.А. Возьмитель, М.К. Горшков, В.Н. Аникеев, В.М. Герасимов. Такие авторы, как Ф.М. Бурлацкий и А.А. Галкин, Д.В. Ермоленко, П.А. Цыганков, исследуя сквозь призму социологии международные отношения, относят к числу их действующих лиц общественное мнение.

Кроме того, использовались труды по истории Франции периода Пятой республики (В.Г. Сироткин и др.) и исследования (Н.К. Арбатова, Я.Г. Бронин, Ю.В. Егоров, А.А. Ковалев, Т.Г. Пархалина, В.П. Славенов (Ступишин), П.П. Черкасов, В.А. Шмаров, К.П. Зуева и Е.О. Обичкина), где рассматриваются общие проблемы ближневосточной политики миттерановской Франции.

Важна работа И.Г. Тюлина «Внешнеполитическая мысль современной Франции» (1988 г.), труды С.А. Деева, А.С. Кожемякова и В.С. Шилова. В них раскрыт механизм функционирования внешней политики Франции.

И.М. Бунин, В.С. Гусенков, Г.В. Канинская, В.Ф. Коломийцев, Б.О. Комоцкий, А.П. Лукашик, а также В.В. Крохин и Р.В. Костюк исследовали деятельность ФСП в области внешней политики.
Во Франции, где ученые также обращали внимание на такой феномен как общественное мнение (Ж. Стэтцель, А. Сави и др.), преобладает точка зрения о том, что общественное мнение – это вполне конкретный участник внешнеполитического процесса, который в той или иной степени, оказывает на него воздействие. Это положение развивает целая группа ученых (Ж.-Б. Дюрозель, П. Ренувен, М. Мерль, Ш. Зоргбиб, Н. Ла Бальм).

Французские исследователи склонны считать, что «морализм» социалистов определил внешнеполитический курс Франции на Ближнем Востоке (Ж. Корм, а также А. Гроссе, С. Жюли, С. Коен, Г. Робин, П.-М. де Ла Горс, Д. Муази и др.). Мнение о том, что «сбалансированность» была привнесена в политику Франции на Ближнем Востоке именно социалистами разделяют также англоязычные (С. Хоффман, Р. Олдрич и Дж. Коннелл) и немецкоязычные (Э. Вейзенфельд, Й. Данкерт) авторы.
Таким образом, какое-либо исследование, в котором бы специально на комплексной основе, освещалась указанная выше проблема, отсутствует, что и стало причиной ее исследования на диссертационном уровне.
Структура работы. Цели и задачи, поставленные автором, степень разработки исследуемой проблемы определили структуру построения и содержания работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы и приложения.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во введении обосновывается актуальность темы, ее новизна и практическая значимость, характеризуется степень ее изученности в отечественной и зарубежной историографии. Определены цель и задачи исследования, хронологические рамки, дана характеристика источников.
В первой главе диссертации – «Место и роль Ближнего Востока и арабо-израильского конфликта во внешнеполитическом курсе Франции в период президентства Ф. Миттерана (1981-1995 гг.)» исследуются причины, следствием которых явился интерес общественности Франции к Ближнему Востоку и к арабо-израильскому конфликту. В ней рассматриваются: ближневосточная политика Франции и ее основные направления, а также участие Франции в процессе урегулирования арабо-израильского конфликта.
После второй мировой войны 1939-1945 гг. наибольшее внимание к Ближнему Востоку уделяли страны Запада. Среди них – Франция. Существовал целый комплекс различного рода обстоятельств, обусловивших повышенный интерес к Ближнему Востоку со стороны руководства Французской республики. К началу 1980-х годов политика Франции на Ближнем Востоке превратилась в одно из основополагающих направлений внешнеполитического курса Пятой республики в целом. Тогда же обозначились претензии Франции на лидерство в процессе ближневосточного урегулирования.

На протяжении 1948-1981 гг. политика Франции на Ближнем Востоке и в отношении арабо-израильского конфликта, не являясь статичной, эволюционировала. Она прошла в своем развитии пять этапов: с 1948 г. до начала 1950-х годов, середина 1950-х годов – начало 1960-х годов, начало 1960-х годов – 1967 г., 1967 -1974 гг., 1974-1981 гг.
В 1981 г. наступил качественно новый этап в ближневосточной политике Франции – «сбалансированный» курс. Он предполагал поддержание контактов с обеими сторонами, участвующими в конфликтной ситуации в регионе – государством Израиль и арабскими странами, палестинцами, а также принятие во внимание их требований, поскольку Франция предполагала выступить как посредник в процессе ближневосточного урегулирования.
В 1980-е годы три составляющих элемента политики Франции в арабо-израильском конфликте – позиция Пятой республики в ливанском кризисе, отношение Франции к палестинской проблеме, взаимоотношения Франции и Израиля, которые развивались в контексте конфликта на Ближнем Востоке, находились в русле «сбалансированности».
На рубеже 1980-х – 1990-х гг., когда в условиях формирования «нового мирового порядка», внешнеполитический курс Франции на Ближнем Востоке трансформировался, причем весьма существенно и далеко не в ее пользу, начался еще один период в политике Франции в арабо-израильском конфликте.
Участие Франции в начавшемся в 1990-е годы мирном процессе на Ближнем Востоке было иным, чем в предшествующее десятилетие.
После Кувейтского кризиса 1990-1991 гг. Франция не играла той роли в делах Ближнего Востока, как это было ранее, например, в 1980-е годы. Начиная с 1991 г., ведущие позиции в продвижении вперед мирного процесса оказались у США, которые превратились фактически в единственного игрока из стран Запада на политической сцене Ближнего Востока.
Вторая глава – «Арабо-израильский конфликт и позиции ведущих политических партий Франции» посвящена рассмотрению различных подходов к процессу ближневосточного урегулирования, существовавших среди представителей ведущих политических партий Франции. В ней отражена полемика, которая имела место во Франции в период президентства Ф. Миттерана (1981-1995 гг.) в связи с практической реализацией внешнеполитического курса страны на Ближнем Востоке и в арабо-израильском конфликте.
В первом параграфе рассматривается роль Французской социалистической партии (ФСП) в разработке и осуществлении официального курса Франции на Ближнем Востоке.

В 1981-1995 гг. ФСП занимала особое место в политической системе Франции. В этот период времени пост президента Республики занимал Ф. Миттеран – основатель и политический лидер ФСП, а правительство Франции состояло из ее членов.
Новый этап во французской политике в регионе был связан именно с приходом к власти в 1981 г. социалистов во главе с Ф. Миттераном.
Основные принципы внешней политики, имеющие свое происхождение от общих теорий, выработанных в недрах ФСП, - «атлантизация», «европеизм», а также «тьермондизм» и связанный с ним «морализм», «сбалансированность» легли в основу концепции политики Франции на Ближнем Востоке и в арабо-израильском конфликте – «сбалансированного» курса.
Свою роль сыграл фактор личности Франсуа Миттерана. Усилившееся в 1980-е годы стремление Франции на активной основе принять участие в процессе ближневосточного урегулирования во многом связывалось именно с личностью президента Республики.
В 1981-1995 гг., благодаря социалистам, общий подход Франции к арабо-израильскому конфликту, как это видно из программных документов ФСП, эволюционировал в сторону еще большей, чем прежде, «сбалансированности», т.е. равнозначного отношения к обеим сторонам, принимающим участие в конфликте на Ближнем Востоке – государству Израиль и арабским странам, палестинцам.
В 1982-1984 гг. сформировался «сбалансированный» курс Франции в регионе. Отказавшись в 1984 г. от идеи урегулировать арабо-израильский конфликт по типу Кэмп-Дэвида, ФСП поддержала глобальный подход к решению проблем Ближнего Востока, который может найти свое выражение в рамках созыва под эгидой ООН международной конференции с участием всех заинтересованных сторон. В 1990-е годы, в условиях растущей активности в регионе США, ФСП предлагала использовать как механизм Европу.

Миттерановское большинство в ФСП (Л. Жоспен, П. Моруа, Л. Фабиус, а также Ж.-П. Кот и Ж. Хюнцингер) определяло позицию ФСП в отношении арабо-израильского конфликта. Представители левого (Ж.-П. Шевенеман) и правого (М. Рокар) крыла в ФСП выступали выразителями, существовавших внутри ФСП разногласий в подходах к проблемам Ближнего Востока. Они были настроены в целом проарабски. Со всей очевидностью это проявилось во время Кувейтского кризиса 1990-1991 гг.

Во втором и третьем параграфах в контексте отношения к политике Франции на Ближнем Востоке и в арабо-израильском конфликте рассматривается деятельность критически настроенной по отношению к социалистам части политического пространства страны.
В отличие от ФСП, представители правой оппозиции и оппозиционные левые силы действовали на ином уровне, подвергая критике политику Франции на Ближнем Востоке.
ОПР тесно сотрудничало с СФД. К ним иногда примыкал НФ. Они критиковали действия Франции в Ливане в течение 1982-1984 гг. и в 1989, 1990 гг., ее политику в регионе после войны в Персидском заливе, когда обозначился процесс «маргинализации» ближневосточной политики Франции. В 1992 г. повод для критики предоставило так называемое «дело Ж. Хабаша».

Оппозиционные левые силы (ФКП, крайне левые, экологическое движение) во время Кувейтского кризиса 1990-1991 гг. осудили военную операцию против Ирака и участие в ней Франции. Подобного рода критика прозвучала, когда Франция приняла участие в событиях в Ливане в 1982-1984 гг.

Вместе с тем, разногласия между представителями правой оппозиции и оппозиционными левыми силами сохранялись.
ОПР, опираясь на идеи Ш. де Голля («национальной независимости» и «величия» Франции), подчеркивало что Франция должна быть активной на Ближнем Востоке и с этой точки зрения критиковало социалистов, призывая вернуть внешнюю политику Франции в русло голлистских принципов.
СФД критиковал социалистов в контексте того, что он рассматривал процесс ближневосточного урегулирования с точки зрения глобальности.
Позиция в отношении арабо-израильского конфликта, которую имел НФ, носила противоречивый характер. НФ критически относился и к евреям, и к арабам. Отношение НФ к государству Израиль и арабским странам, палестинцам было иным. Негатив был не таким явным или же прекращался.
Для оппозиционных левых сил, как правило, было характерно неравнозначное отношение к обеим конфликтующим сторонам: критически оценивая государство Израиль и его политику на Ближнем Востоке, они отдавали свои симпатии арабским странам, палестинцам. Очень незначительная трансформация в их позиции произошла только в 1990-е годы, когда категоричность сменилась на умеренный тон.
Экологическое движение, исходя из своей специфики, рассматривало арабо-израильский конфликт в контексте существующих глобальных проблем и, прежде всего, проблем в области окружающей среды.
В третьей главе – «Гражданское общество Франции и его отношение к арабо-израильскому конфликту» рассматриваются взгляды представителей гражданского общества Франции в отношении проблем Ближнего Востока.

В первом параграфе анализируются данные опросов общественного мнения, проведенных во Франции в связи с арабо-израильским конфликтом.
К концу 1980-х годов стало очевидно, что французы снизили уровень своей поддержки по отношению к государству Израиль и одновременно все больше симпатизировали арабским странам, палестинцам. Тогда же в позиции французов в арабо-израильском конфликте сформировался нейтралитет.
Это являлось следствием тех трансформаций, которым в 1980-е годы оказалось подвергнуто массовое сознание жителей Франции.
Рубежом для начала этих сдвигов стала война в Ливане (1982 г.), во время которой изменилось, и при этом далеко не в лучшую сторону, отношение французов к государству Израиль. Критика в его адрес усилилась в условиях начавшейся в 1987 г. «интифады». Арабские страны, палестинцы получили «реабилитацию» в глазах французов благодаря тому, что мирные инициативы главы ООП Я. Арафата в 1988 г. и его официальный визит во Францию в мае 1989 г. были расценены как «шаг к миру на Ближнем Востоке». Поддержка начавшегося в 1990-е годы мирного процесса на Ближнем Востоке означала, что во взглядах французов возобладала «сбалансированность».
Во втором параграфе рассматривается влияние арабской и еврейской общин Франции на формирование курса руководства страны по отношению к конфликту на Ближнем Востоке.
Значительные по своей численности арабская (3 млн. человек) и еврейская (650 тыс. человек) общины Франции неоднократно проявляли свою активность – участвовали в демонстрациях в знак солидарности с участниками конфликта на Ближнем Востоке, выступали во французских СМИ. Например, во время войны в Ливане (1982 г.), в условиях начавшейся в 1987 г. «интифады», в сентябре 1988 г., в мае 1989 г., во время Кувейтского кризиса 1990-1991 гг. Руководители общин пытались использовать в своих интересах арабское и еврейское лобби, а также систему арабского и еврейского голосования (например, во время выборов президента Франции в 1981, 1988 и 1995 гг.).
Однако, среди арабов и евреев, проживавших во Франции, отсутствовало единство. Имелось три группы лиц: две не очень многочисленные – радикально настроенные и умеренные по своим взглядам, а также гораздо более сдержанное большинство. Это сильно ограничивало их возможности.
В 1990-е годы французские арабы и евреи в своей подавляющей части поддержали мирный процесс на Ближнем Востоке. Ранее, на протяжении практически всех 1980-х годов они критически относились друг к другу, а также к стороне, противоборствующей той, которую они поддерживали.
В третьем параграфе рассматривается воздействие французских СМИ на процессы формирования и функционирования общественного мнения в отношении арабо-израильского конфликта.
Материалы, освещающие проблемы Ближнего Востока, которые были размещены в ежедневных газетах и еженедельниках, отражают практически весь существующий в современной Франции политический спектр взглядов.
Центристская направленность взглядов таких ежедневных газет, как «Монд» и «Либерасьон», еженедельников «Экспресс», а также «Нувель Обсерватер» и «Пуэн» (с незначительными отклонениями соответственно, влево и вправо), имела своим следствием то, что они поддерживали внешнеполитический курс Франции на Ближнем Востоке и в арабо-израильском конфликте. Они занимали нейтральную позицию в арабо-израильском конфликте.
Правая «Фигаро» и левая «Юманите» представляли собой критически настроенные ежедневные газеты. Они, как правило, отдавали свои симпатии соответственно государству Израиль и арабским странам, палестинцам.
Периодическая печать Франции с помощью «лидеров мнений», т.е. общественных деятелей Франции – авторитетных в области науки, литературы и искусства лиц, часть которых в 1980-е годы выступала на ее страницах в качестве обозревателей, распространяла в обществе те или иные идеи. Она влияла на их отбор, тем самым, популяризируя, поддерживая и проталкивая их на существующее в стране информационное поле.
В заключении подводятся итоги исследования, суммируются основные выводы:
1. Французская общественность и ее мнение находились в числе факторов, которые в период президентства Ф. Миттерана (1981-1995 гг.) оказывали влияние на формирование и осуществление политики Франции на Ближнем Востоке в целом и в арабо-израильском конфликте в частности.

К началу 1980-х годов место и роль Ближнего Востока во внешнеполитическом курсе Франции были велики и значимость этого региона земного шара для Франции обусловила внимание к арабо-израильскому конфликту со стороны ее руководства. Это, а также то, что в рамках арабо-израильского конфликта происходили исторические по своей значимости события, вызывавшие большой общественно-политический резонанс в мире, имело своим следствием то, что во Франции проблемы Ближнего Востока приобрели актуальность и превратились в объект общественного мнения.

Французская общественность, как его ведущий субъект (носитель), в качестве центрального канала, через который она выражала свое мнение, использовала систему средств массовой информации (СМИ) – периодическую печать, радио и телевидение. С другой стороны, в качестве еще одного канала выступали ведущие политические партии Франции.

2. Близость ведущих политических партий Франции к власти позволила им сосредоточить в своих руках рычаги, с помощью которых можно было оказать влияние на внешнеполитический курс страны. В большей степени это было характерно для правящей ФСП: ее роль в разработке и осуществлении официального курса Франции на Ближнем Востоке была велика. В меньшей – правой оппозиции (ОПР и СФД), которая в 1986-1988 гг. и в 1993-1995 гг., когда правительство Франции возглавляли соответственно Ж. Ширак и Э. Балладюр, тем не менее, получила возможность осуществить на практике свой подход к арабо-израильскому конфликту. В эти годы произошла некоторая трансформация ближневосточной политики Франции: использовавшийся ранее «морализм» был отложен в сторону. В результате, верх при осуществлении курса в регионе взяли соображения прагматического порядка. Еще в меньшей степени это было свойственно для НФ, а также для оппозиционных левых сил (ФКП, крайне левые, экологическое движение).

3. Политика Франции на Ближнем Востоке в 1981-1995 гг. превратилась в одно из направлений деятельности находившихся у власти социалистов, которое ведущие политические партии Франции подвергали критике.

Представители правой оппозиции и оппозиционные левые силы, сформировавшие два блока в рамках критически настроенной по отношению к социалистам части политического пространства страны, критиковали ее руководство, если последнее совершало явные промахи на Ближнем Востоке.
Доля критики, звучавшая из уст представителей ФСП, зафиксировала в их среде наличие разногласий в связи с арабо-израильским конфликтом. Их выражали левое (Ж.-П. Шевенеман) и правое (М. Рокар) крыла в ФСП.
Ведущие политические партии Франции, выступая в качестве своеобразного «рупора», через который общественность страны выражала свое мнение, получали еще одну возможность оказывать корректирующее воздействие на внешнеполитический курс Франции. Используя для этого традиционные механизмы – дебаты в Национальном собрании и Сенате Франции и французские СМИ, они вступали в полемику с руководством Франции и обращали его внимание на те или иные проблемы, предлагая свои, приемлемые с их точки зрения, варианты их решения. Но, это воздействие было ограниченным и зависело от того, совпадали ли интересы правящей элиты с взглядами критически настроенной части политического пространства страны.
4. Опросы общественного мнения, проведенные во Франции в связи с арабо-израильским конфликтом, свидетельствуют о том, что мнение жителей Франции в целом, т.е. «среднестатистических французов» в отношении многочисленных проблем Ближнего Востока, являлось плюралистичным. 
К концу 1980-х годов отношение жителей Франции к конфликтующим на Ближнем Востоке сторонам – государству Израиль и арабским странам, палестинцам эволюционировало соответственно в негативную и позитивную сторону. С другой стороны, среди французов имела место тенденция в пользу занятия нейтральной позиции в арабо-израильском конфликте.
Трансформации, которым в 1980-е годы оказалось подвергнуто массовое сознание жителей Франции в целом, усиливались под воздействием французских СМИ, а также событий, происходивших тогда на Ближнем Востоке.
5. Влияние арабской и еврейской общин Франции на формирование курса руководства страны по отношению к конфликту на Ближнем Востоке было невелико. В силу укоренившейся во Франции практики принятия решений в сфере внешней политики арабское и еврейское лобби не являлись силой, обладавшей мощью, которая была способна оказать воздействие на руководство страны. Эффект от действия существующей во Франции системы арабского и еврейского голосования был недостаточным. Кроме того, отсутствовало единство внутри общин, потенциал которых был значителен, но большая часть их представителей, как правило, проявляла пассивность.
6. Французские СМИ оказывали серьезное влияние на процессы формирования и функционирования общественного мнения во Франции. Ведущую роль в этом играла периодическая печать – ежедневные газеты и еженедельники. Воздействуя посредством своих материалов на массовое сознание жителей Франции, они выстраивали отношение французской общественности к арабо-израильскому конфликту.
7. Французское общественное мнение – это реально присутствующий, а также действующий фактор внешней политики. Во Франции общественное мнение вступало во взаимодействие с традиционными участниками-компонентами внешнеполитического процесса и, прежде всего, с руководством страны и в результате оказывало влияние на формирование и осуществление политики Франции на Ближнем Востоке.
Степень воздействия французского общественного мнения на внешнеполитический курс Франции на Ближнем Востоке, однако, была не столь значительной, но это воздействие имело место. Оно носило не прямой, а опосредованный характер.
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� Понятие «общественное мнение» трактуется как способ массового сознания, в котором проявляется отношение (скрытое или явное) различных групп людей к событиям и процессам действительной жизни, затрагивающим их интересы и потребности. В настоящий момент эта точка зрения отражена в большинстве научных трудов и считается общепризнанной. (См., напр., Философский энциклопедический словарь. М.: ИНФРА-М, 2004. С.312-313). Однако, мы не ограничивались тем, что рассматривали общественное мнение исключительно сквозь призму социологических опросов, а стремились выйти за узкие, по нашему мнению, рамки и, тем самым, исследовать этот феномен в максимально возможном контексте. Представляется, что во Франции общественное мнение получало свое выражение в разнообразных формах, а как его субъект (носитель) французская общественность, из представителей которой во Франции состояли ведущие политические партии и гражданское общество, использовала для этого различные каналы.





