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PLACE, ROLE AND THE POLICY OF THE PEOPLES REPUBLIC OF CHINA IN THE INTERNATIONAL RELATIONS AND THE CHINESE PUBLIC OPINIONS
Конфигурация китайского общественного мнения относительно внешней политики КНР, как свидетельствуют проводимые социологические опросы, достаточно серьезно отличается от взглядов жителей многих стран мира.

Важно подчеркнуть, что в качестве своеобразного фундамента, определяющего состояние китайского общественного мнения по вопросам внешней политики КНР, выступают представления китайцев о Китае, его месте и роли в мировой политике и экономике. 

Частично эти представления опираются на идеи в духе китаецентризма, существующие уже более 2 тысяч лет
. Утверждать, что в настоящее время массовое сознание китайцев полностью пропитано духом китаецентризма, конечно, нет оснований, однако не учитывать влияние этой концепции на китайское общественное мнение, все-таки было бы неправильным, поскольку, даже несмотря на то что с развитием китайского общества происходила некоторая трансформация китаецентристских принципов, костяк китаецентризма оставался, и остается до сих пор, неизменным. Одной из его цементирующих основ являлся тезис о верховенстве Китая и величии китайского правителя. 

Вплоть до середины XIX в., когда китайцы держались отчужденно, не проявляя интереса к Западу, не желая чему-либо учиться, не веря, что «варвары» могут передать что-либо ценное, китаецентризм являлся основополагающей концепцией внешнеполитического курса Китая, достаточно глубоко проникнув также в массовое сознание. С принципами китаецентризма была также связана и система так называемого «Большого Китая».

Положение меняется после того, как Китай подвергся агрессии западных держав (так называемые Опиумные войны 1840-1842 гг., 1856-1860 гг. и др.) и превратился в полуколонию. Однако несмотря на это китайское мировосприятие существенно не изменилось. Оно было лишь модифицировано с учетом принципиально нового соотношения сил в мире. Возглавившие Китай в 1949 г. Мао Цзэдун и его соратники постарались представить себя наследниками древней традиции, отождествить себя с китайским народом и его цивилизацией. Многие внешнеполитические принципы, существовавшие еще до 1949 г., остаются определяющими и во внешней политике КНР.

Как подчеркивает Е.П. Бажанов, китаецентризм, убежденность в своем превосходстве, присущие китайцам с древности, отнюдь не являются каким-то исключением из общих правил поведения государств в системе международных отношений. Китай в отличие от других гегемонов (Древний Рим и др.) «бесконечно долго» был гегемоном в окружавшем его мире, и именно поэтому «китайское поведение особенно бросается в глаза исследователям, выглядит для них уникальным»
.

Важно подчеркнуть, что в современных условиях традиции китаецентризма вполне могут подпитывать великодержавные амбиции Китая, возрождающегося в качестве влиятельного и самостоятельного фактора на международной арене, однако в условиях «нового мирового порядка» китаецентризм характеризуется больше экономическим, чем политическим влиянием Китая.

Оценивая текущую ситуацию в мировой политике и экономике, можно с уверенностью сказать о том, что ныне Китай реально может стать и становится центром такого динамично развивающегося региона, как Азиатско-Тихоокеанский регион (АТР). Кроме того, Китай имеет надежную геополитическую основу (обширная территория с богатыми ресурсами и многочисленным населением), чтобы играть роль естественного центра притяжения для окружающих его стран и народов, куда кроме стран Восточной Азии входят южноазиатские страны и недавно возникшие страны Центральной Азии. 

Неслучайно, в том числе и в связи с этим, в последние годы говорят о существовании так называемого «Великого Китая». С помощью данного термина пытаются охарактеризовать все территории, которыми управляет Китайская Народная Республика (континентальный или материковый Китай, Гонконг и Макао), а также территории, которые контролируются Китайской Республикой, в частности Тайвань и некоторые соседние острова. Настоящее определение обычно используется в экономическом сообществе, обращаясь к их растущему экономическому взаимодействию и интеграции, в результате чего в рамки «Великого Китая» также включаются некоторые области, расположенные в Азии, в пределах которых проживает большое количество этнических китайцев (Сингапур, Малайзия).

С учетом вышесказанного следует выделить несколько ключевых моментов, определяющих суть представлений китайцев о Китае, его месте и роли в мировой политике и экономике.  

Во-первых, отношение к Китаю со стороны самих китайцев является исключительно положительным. 

Во-вторых, китайцы уверены в том, что в настоящее время КНР обладает достаточно серьезной мощью, в первую очередь – экономической, что позволяет им утверждать о наличии определенных рычагов влияния, дающих руководству КНР возможность укреплять свои позиции в мире.

Более того, можно говорить о том, что колоссальные успехи в развитии Китая в последние десятилетия привели к появлению у китайцев представлений о том, что влияние КНР в мире усиливается. Для подавляющего большинства китайцев, в отличие от значительной части представителей мировой общественности, эти процессы имеют позитивный, а не отрицательный эффект.

Результаты опросов общественного мнения, которые в мониторинговом режиме, в 2000-е годы, были проведены в Китае рядом учреждений (The BBC World Service,  GlobeScan, Program on International Policy Attitudes), свидетельствуют о том, что на уровне массового сознания китайцев распространение получили взгляды, в целом вкладывающиеся в это же русло.

В центре внимания данного социологического исследования находился следующий вопрос: «Какие страны и каким образом влияют на положение дел в мире?». Как правило, участников данного исследования просили оценить, какое влияние каждая из представленных стран (Россия, США, Великобритания, Франция, Германия, Канада, Израиль, Япония, Южная Корея, Китай, Индия, Бразилия, Иран, Северная Корея, Венесуэла, Пакистан, ЮАР) оказывает на остальной мир – в основном положительное или в основном отрицательное. Подобные замеры общественного мнения проводились ежегодно, начиная с 2005 г. В числе стран, чей рейтинг упал, оказался Китай. Выяснилось, что к концу десятилетия отношение представителей мировой общественности в целом к Китаю (в сравнении с другими странами мира) ухудшилось. Однако китайцы в подавляющем большинстве неизменно подчеркивали обратное: Китай оказывает не отрицательное, а положительное влияние в мире.  

С другой стороны, согласно опросу общественного мнения, проведенному в 2005 г. в 22 странах с участием 22953 респондентов, китайцы в гораздо большей степени, чем представители мировой общественности, в целом положительно оценили последствия увеличения экономической и военной мощи Китая
.

В результате подобного рода установки, оформившиеся на уровне массового сознания китайцев, стали фактически основополагающими, способствуя складыванию определенной конфигурации китайского общественного мнения относительно внешней политики КНР.
Каким же в 2000-е годы являлось отношение китайцев к внешней политике Китая? Для того чтобы ответить на этот вопрос, обратимся к опросам общественного мнения, результаты которых были опубликованы в глобальной сети Интернет на ресурсе WorldPublicOpinion.org.
К примеру, в отличие от представителей мировой общественности большинство китайцев достаточно высоко оценили мораль внешней политики, проводимой в настоящее время Китаем на международной арене
. 

Это позволяет также говорить о наличии положительных оценок, которые давали китайцы применительно к внешнеполитическому курсу КНР. На исключительно высоком уровне в 2000-е годы оставалась поддержка со стороны китайцев курса, проводимого на международной арене руководством страны. Даже согласно данным, которые периодически представляли критически настроенные по отношению к Китаю средства массовой информации стран Запада, более ¾ китайцев с одобрением относились к действиям своего правительства. Критически настроенных среди китайцев было крайне мало. 

Можно также с уверенностью предположить, что китайцы в своем подавляющем большинстве выступают в поддержку концепции многополюсности, которую разделяет руководство КНР, стремящееся проводить внешнеполитический курс страны именно в русле построения многополюсного мира. Эта концепция, получив широкое распространение среди китайских политологов с середины 1980-х годов, в качестве официальной точки зрения Китая на ситуацию в мире была впервые представлена в мае 1988 г. в речи министра иностранных дел КНР Цянь Цичэня.

По мнению большинства сторонников этой концепции, тенденция к многополюсности является положительным явлением. Отражая стремление различных государств мира к проведению независимого политического курса на мировой арене, она ведет к демократизации международных отношений и означает конец безраздельного доминирования «одной-двух сверхдержав». 

Суть концепции многополюсности сводится к признанию объективной закономерности развития нескольких «центров силы» и, следовательно, необходимости поддержания между ними мирного сосуществования и взаимовыгодного сотрудничества. В соответствии с этим акцент во внешнеполитическом курсе КНР был перенесен с использования противоречий в системе международных отношений, как это предусматривалось «теорией трех миров» и политикой Единого фронта, на необходимость обеспечения баланса интересов всех заинтересованных сторон. В воплощении принципа многополюсности руководство КНР видело путь к такому мироустройству, в котором Китай мог бы играть более активную роль, несмотря на отсутствие адекватного силового потенциала. Помимо этого, выдвижение концепции многополюсности в качестве одного из основополагающих принципов китайской внешней политики отражало стремление КНР к утверждению себя в качестве реального центра силы в международной политике.

Другим постулатом, лежащим в основе нынешнего китайского курса на превращение КНР в один из политических и экономических центров мира, который также получает поддержку со стороны подавляющего большинства китайцев, стала идея «комплексной государственной мощи». Ее суть в том, что в современных условиях сила государства и его влияние на международной арене определяется не только величиной военного потенциала, но и уровнем социально-экономического развития, а также взвешенным внешнеполитическим курсом, при этом доминирующим фактором является экономический потенциал страны. 

При этом китайцы в своем большинстве (60 % против 29 % при 11 % выбравших ответ «Затрудняюсь ответить») считают, что уважение к Китаю со стороны стран, с которыми он взаимодействует на международной арене, находится на достаточном уровне. Немногие полагают, что уважение к Китаю – меньше, чем он этого заслуживает
. 

Весьма любопытными, на наш взгляд, являются результаты опроса общественного мнения, в ходе которого респондентам (в Китае, в США, а также в других странах мира) был задан ряд вопросов, благодаря которым удалось выяснить их точку зрения относительно места и роли США и Китая, а также выявить взгляды относительно США и Китая в сравнении.

В результате выяснилось, что для китайцев и американцев различной оказалась оценка роли, которую в мире играют США и Китай.
По-разному китайцы и американцы оценили готовность США и Китая к сотрудничеству на международной арене с другими государствами, даже несмотря на те действия, которые в последние годы в сфере международных отношений предпринимают руководители США (Б. Обама) и Китая (Ху Цзиньтао) с тем, чтобы урегулировать важнейшие проблемы между Китаем и США на уровне двусторонних отношений.
Такой же различной оказалась оценка, которую дали китайцы и американцы применительно к угрозе военной силы со стороны США и Китая. Тот факт, что именно США, а не Китай в последние годы проявляют исключительно высокую степень внешнеполитической активности в отдельных регионах земного шара, нередко прибегая к использованию военной силы (борьба с международным терроризмом в рамках объявленной после трагических событий 11 сентября 2001 г. «войны с террором», конкретным проявлением которой стали войны в Афганистане, Ираке и другие, с участием США, вооруженные конфликты), вызывает появление соответствующих оценок. 
Результаты данного опроса общественного мнения также показали, что китайцы и американцы по-разному оценивают действия США и Китая в связи с проблемой глобального потепления. Скорее всего, китайцы и американцы видят в лице, соответственно, США и Китая не только одни из самых развитых в экономическом отношении страны мира, но и расценивают их экономический потенциал в контексте такой глобальной проблемы, как загрязнение окружающей среды в целом и проблемы глобального потепления в частности. Исключительная актуальность этой проблемы вынуждает обращать внимание именно на те страны, на долю которых в настоящее время приходится основная доля промышленного производства.
Наконец, было выявлено мнение, отражающее точку зрения китайцев и американцев относительно состояния прав человека в США и Китае. Полученные результаты также оказались различными. 
В целом, учитывая результаты данного опроса общественного мнения, следует признать наличие в среде китайцев и американцев достаточно четко оформленных противоположных установок, отражающих, по всей видимости, соперничество между США и Китаем на глобальном уровне, существующее в самых различных сферах. Очевидно, что геополитическое столкновение интересов США и Китая неизбежно влечет за собой оформление соответствующих установок на уровне массового сознания в китайском и американском обществах.
Между тем важно подчеркнуть, что для китайского общественного мнения характерны четко выраженные антиамериканские взгляды. 

В 2000-е годы отношение китайцев к США и американцам отличалось преобладанием скорее отрицательных, чем положительных оценок
.

Казалось бы, существенные изменения в лучшую для имиджа США и американцев сторону внесли внутриполитические изменения в США, связанные с избранием в 2008 г. на пост Президента США Б. Обамы, что вызвало настоящий всплеск симпатий со стороны китайцев в адрес США и американцев. Однако эффект так называемой «обамомании» применительно к массовому сознанию китайцев оказался не таким длительным, как в других странах мира, и уже в 2011 г. количество тех, кто высказывался в адрес США и американцев благоприятно превысило количество тех, кто высказывался в адрес США и американцев неблагоприятно. В этом, по всей видимости, проявилось разочарование, постигшее представителей мировой общественности в целом и китайцев в частности, относительно многих несбывшихся надежд, связанных с переменами, которые мог привнести в действия США на международной арене Б. Обама. Заявления нового главы государства в сфере внешней политики по большей части так и не вышли за рамки риторики, не привели к действительно радикальной смене внешнеполитического курса США, на что надеялось международное сообщество.

Тем не менее, несмотря на в целом критическое в 2000-е годы отношение к США и американцам, китайцы проявляли согласие в том, что уровень влияния США в мире носит исключительный характер
.

Для китайцев США – это «символ богатства и власти»
. Все еще сохраняющаяся, несмотря на потрясения последних лет, мощь США, причем в самых разных сферах – военной, политической, экономической, культурной, очевидно, воспринимается китайцами как данность. С другой стороны, китайцы высказывали свое неодобрение относительно действий США в рамках лидерства в мире («Одобряю» - 25 %, «Не одобряю» - 45 %, «Затрудняюсь ответить» - 30 %)
, заявляя о том, что они вовсе не доверяют США в том, что эта страна, будучи ключевым игроком на международной арене, сможет ответственно действовать в мире («Не доверю абсолютно» - 22 %, «Не очень доверяю» - 36 %, «Немного доверяю» - 33 %, «Очень доверяю» - 4 %, «Затрудняюсь ответить» - 5 %)
.
Симптоматично, что уже в начале 2000-х годов немногие из числа китайцев были согласны с утверждением, что США имеют преимущественно положительное влияние в мире («В целом согласен» - 38 %, «В целом не согласен» - 48 %, «Затрудняюсь ответить» - 16 %)
, и в дальнейшем эта точка зрения только укреплялась. Как правило, более половины китайцев подчеркивали, что влияние США в мире является негативным.
Для китайцев также было очевидным, что «США сейчас больше, чем следовало бы, выступают в  роли “мирового полицейского“» («Согласен» - 77 %, «Не согласен» - 14 %, «Затрудняюсь ответить» - 9 %), подчеркивая, что у США не существует ответственности играть роль «мирового полицейского», т.е. бороться с нарушениями международного права и агрессией везде, где это происходит («Да» - 30 %, «Нет» - 61 %, «Затрудняюсь ответить» - 9 %)
.
При этом большинство китайцев проявило свое согласие с утверждением, что «США должны вносить свой вклад в усилия, направленные на решение международных проблем совместно с другими странами», отвергая тем самым попытки США в одностороннем порядке решать проблемы, возникающие в международных отношениях.
В 2000-е годы, в сравнении с другими вопросами международной жизни, гегемонизм США, с точки зрения китайцев, представлял наибольшую угрозу в мире. Среди перечня наиболее актуальных международных проблем (а в их числе находились такие глобальные проблемы, как международный терроризм, распространение ядерного, химического и бактериологического оружия, конфликт вокруг энергетических ресурсов, исламский фундаментализм, проблемы, напрямую затрагивающие национальную безопасность КНР: конфликт по поводу Тайваня, японский милитаризм, кризис на Корейском полуострове, ряд других крупных международных конфликтов – израильско-палестинский конфликт, индо-пакистанский конфликт, межэтнические конфликты в целом) именно гегемонизм США вызвал наибольшую озабоченность со стороны китайцев
. 
Наряду с этим в 2009 г. китайцы также указывали на наличие в ближайшие 10 лет достаточно серьезной угрозы состоянию национальной безопасности КНР в связи с такими проблемами, как охрана окружающей среды, в том числе глобальное изменение климата (76 % против 20 %), нехватка продовольственных и водных ресурсов (67 % против 29 %). Попытки США ограничить дальнейший рост влияния Китая вызвали озабоченность у гораздо меньшего числа китайцев (59 % против 35 %), как, впрочем, и проблема внутреннего сепаратизма в Китае (58 % против 38 %), а также возможные агрессивные действия со стороны соседей Китая (48 % против 49 %)
.

О существовании в конфигурации китайского общественного мнения антиамериканизма свидетельствует и то, что в 2000-е годы, согласно опросам общественного мнения, китайцы расценивали США в качестве страны, от которой в настоящее время исходит угроза Китаю. 

Среди причин, по которым китайцам не нравятся США были названы: американский гегемонизм (66,91 %), использование военной силы против независимых государств (16,16 %) и попытки контролировать Китай (12,72 %)
. 
Наряду с этим в 2009 г. китайцы указали также еще на целый ряд факторов, которые, по их мнению, усиливают угрозу со стороны США в адрес Китая в ближайшее десятилетие, причем ключевым фактором, способствующим усилению этой угрозы, является ограничение роста влияния Китая в мире, а также такие факторы, как поддержка сепаратистских элементов в Китае, выступление на стороне Тайваня в случае конфликта с ним, обладание более значительными вооруженными силами, наличие союзнических отношений с Японией и Южной Кореей, продвижение ценностей, могущих подорвать позиции КНР в мире
.
Укреплению в конфигурации китайского общественного мнения антиамериканской составляющей в 2000-е годы способствовал также целый ряд серьезных кризисов, затронувших американо-китайские отношения. 

Среди них инцидент на острове Хайнань, связанный с американским самолетом-разведчиком, оказавшимся в воздушном пространстве КНР и в результате сбитым 1 апреля 2001 г. В сочетании с отдельными событиями, имевшими место в предыдущее десятилетие, также связанными с действиями США, это привело к тому, что антиамериканизм среди китайцев получил дополнительную подпитку. 

Усилению антиамериканизма способствовали также действия, связанные с поддержкой США Тайваня, особенно продажей американского оружия этой стране. Периодически возникавшие так называемые Тайваньские кризисы, наиболее острый из которых пришелся на 1996 г., когда США демонстрировали свою поддержку тайваньским властям, вплоть до отправки в район конфликта нескольких своих военных кораблей в составе авианосных групп ВМС США во главе с авианосцем «Нимиц», только усиливали критический настрой китайцев по отношению к США.

Тенденция к нормализации китайско-американских отношений, обнаружившаяся в 1997-1998 гг., проявлением которой стали взаимные визиты представителей высшего руководства КНР (Цзян Цзэминя) и США (Уильяма Дж. Клинтона) в 1999 г., вновь сменилась серьезными проблемами, связанными с инцидентом, произошедшим во время военной операции стран-членов НАТО против Югославии. Случайная, по заявлениям руководства США, бомбардировка здания посольства КНР в Белграде 7 мая 1999 г., приведшая к жертвам среди китайского персонала (3 погибших и 20 раненых), вызвала бурю возмущения среди китайцев, способствуя усилению антиамериканизма в китайском обществе. Многотысячные демонстрации протеста, состоявшиеся тогда во многих крупных городах Китая у зданий посольства США в Пекине и американских консульств (Шанхай, Гуанчжоу, Чэнду, Шэньян и др.), свидетельствовали о крайне эмоциональной реакции китайцев на произошедшую трагедию.

Обращаясь к более ранним событиям, следует упомянуть о весьма резкой реакции руководства США на трагические события на площади Тяньаньмэнь (1989 г.), приведшие к большому количеству жертв среди китайских студентов. 

С другой стороны, трагические события 11 сентября 2001 г. привели к ослаблению антиамериканской составляющей в конфигурации китайского общественного мнения, как, впрочем, и в мировом общественном мнении. Однако вскоре критический по отношению к США настрой вновь стал усиливаться в китайском обществе, главным образом вследствие шагов, предпринятых США на международной арене и связанных с расширением рамок объявленной «войны с террором».

Косвенным доказательством существования в 2000-е годы в конфигурации китайского общественного мнения антиамериканизма является критика, которую китайцы высказывали применительно к важнейшим направлениям внешнеполитического курса США. Как видно из представленных ниже данных, практически все они (война в Ираке, отношение к заключенным в тюрьме в Гуантанамо и др., кризис вокруг иранской ядерной программы, кризис вокруг северокорейской ядерной программы, действия в конфликте Израиля и «Хэзболлах» в Ливане, деятельность по решению проблемы глобального потепления) действительно вызывали критический настрой со стороны китайцев, как, впрочем, и со стороны представителей мировой общественности в  целом
.

К 2011 г. меньшинство китайцев выступало в поддержку усилий по борьбе с международным терроризмом, которые после трагических событий 11 сентября 2001 г. возглавили США, критически высказываясь также применительно к военному присутствию США на Ближнем Востоке в целом, а также в Афганистане и Ираке
. Более того, антиамериканские настроения, получившие распространение в массовом сознании китайцев, приобрели также персонифицированный характер. В 2000-е годы доверие китайцев к Президенту США оказалось на сравнительно невысоком уровне. Доверие китайцев к Дж. Бушу-младшему в отличие от Б. Обамы находилось на весьма низком уровне.

В 2000-е годы критика китайцев в адрес США в основном была адресована Президенту США Дж. Бушу-младшему и его администрации, проводящей авантюристический по своей сущности внешнеполитический курс. С точки зрения китайцев, именно внешняя политика, проводимая Дж. Бушем-младшим, способствовала ухудшению их отношения к США
.
Между тем, говоря о том, что конфигурация китайского общественного мнения характеризуется наличием четко выраженных антиамериканских взглядов, необходимо указать на одну особенность, которая заключается в том, что, критически относясь к политике, проводимой США на международной арене, китайцы в то же самое время признают исключительную важность экономических связей между США и Китаем, указывая также на важность китайско-американских отношений в целом («Очень важны» - 31,1 %, «Определенно важны» - 60,7 %, «Определенно неважны» - 5,4 %, «Очень неважны» - 0,7 %, «Затрудняюсь ответить» - 2,0 %)
.

Кроме того, некоторая нейтрализация существующего в китайском общественном мнении антиамериканизма в определенной степени происходит и за счет того, что китайцы в своем большинстве положительно высказываются об американской культуре. Китайцы заявили о наличии следующих впечатлений об американской культуре: «Очень хорошие» - 17,35 %, «Определенно хорошие» - 65,79 %, «Не очень хорошие» - 10,87 %, «Абсолютно нехорошие» - 0,41 %, «Затрудняюсь ответить» - 5,58 %
. Причины симпатий китайцев в адрес США связаны в первую очередь с их экономической (48,86 %) и военной (44,08 %) мощью, а также уровнем развития технологий в этой стране (17,09 %)
. Более того, думая об американском влиянии на мир в целом, китайцы высказали свое положительное отношение: «Очень позитивное» - 6,90 %, «Скорее позитивное» - 55,39 %, «Скорее негативное» - 24,30 %, «Очень негативное» - 2,35 %
.

С другой стороны, более половины китайцев подчеркнули, что в принятии международных политических решений США в целом учитывают интересы Китая
.
Текущие китайско-американские отношения в 2000-е годы китайцы в целом оценивали достаточно позитивно («Очень хорошие» - 3,8 %, «Определенно хорошие» - 68,8 %, «Определенно плохие» - 22,4 %, «Очень плохие» - 0,8 %, «Затрудняюсь ответить» - 6,3 %), обращая внимание на общие, по их мнению, интересы, существующие между США и Китаем в следующих областях: 1. Борьба против международной преступности и распространения наркотиков. 2. Сокращение уровня загрязнения окружающей среды. 3. Борьба против международного терроризма. 4. Ограничение распространения ядерного оружия. 5. Защита новых источников нефти и газа. 6. Экономическое развитие Юго-Восточной Азии. 7. Укрепление мира и стабильности на азиатском континенте. 8. Достижение мира на Корейском полуострове
.
Что же касается других субъектов международных отношений, то мнение китайцев о влиянии в мире целого ряда стран мира качественно отличается от их позиции относительно действий, предпринимаемых на международной арене со стороны США
.
В силу присущего Китаю этноцентризма, наглядно проявляющегося в названии страны как «срединного», «центрального государства» («Чжунго»), внешнеполитические образы «других» стран традиционно оцениваются ниже собственной страны, в ряде случаев – весьма значительно. Между тем Россия находилась в числе стран, влияние которых в мире, по мнению китайцев, носит положительный характер. Среди перечня целого ряда стран, именно Россия, как подчеркивают китайцы, является наиболее дружественным по отношению к Китаю государством. При этом китайцы рассматривают Россию как государство, способное оказать Китаю действенную помощь в области безопасности. Отсюда – в первую очередь с Россией, с которой, как подчеркнули китайцы, есть множество общих интересов в различных областях, не только в сфере безопасности, но также в области экономики и политики, Китаю необходимо развивать дружественные отношения. Причем вслед за Россией были указаны (в порядке убывания) такие субъекты международных отношений, как США, ЕС, страны Юго-Восточной Азии, Южная Корея, Северная Корея, Япония
.
В 2000-е годы, по мнению значительной части китайцев, высшее руководство России в лице Президента РФ В.В. Путина осуществляло правильную политику в международных делах, хотя в наибольшей степени позитив был отмечен применительно к Председателю КНР Ху Цзиньтао
, что, в свою очередь, вновь подчеркнуло наличие положительных оценок, которые китайцы давали относительно действий руководства своей страны на международной арене.
Причины, по которым китайцы в своем большинстве видят в лице России наиболее близкое по отношению к Китаю государство, в сущности друга, по всей видимости, заключаются в том, что на современном этапе российско-китайские отношения, при всех имеющихся проблемах, обладают мощной базой для успешного двустороннего сотрудничества, в том числе и с точки зрения их дальнейших перспектив. 
Безусловно, следует согласиться с тем, что в настоящее время российско-китайское взаимодействие характеризуется широким спектром областей сотрудничества, включающих весьма интенсивные контакты на высшем уровне, сотрудничество в сфере торговли, в сфере безопасности, взаимодействие в энергетической сфере, гуманитарные связи, сотрудничество на международной арене, в том числе в рамках Совета Безопасности ООН, совместное участие в международных и региональных организациях, таких как ШОС, БРИКС и др. В большинстве своем это взаимодействие обладает эффективностью, принося безусловную выгоду обеим странам.

Отношения между РФ и КНР, характеризующиеся обеими странами как «стратегическое партнерство и взаимодействие», не могут не восприниматься положительно и большинством жителей обеих стран. В результате, Россия расценивается китайцами как государство, которое в наибольшей степени отвечает стратегическим интересам Китая, что имеет своим следствием преобладание в китайском обществе положительных откликов о России.

Свой вклад, по всей вероятности, вносит и наличие общей платформы, отражающей стремление руководства РФ и КНР, а также большей части населения стран не допустить возникновения однополярного мирового порядка с абсолютным преобладанием в качестве «супердержавы» США. Антигегемонизм, направленный против вполне конкретных действий, предпринимаемых на международной арене США, столь характерный для позиции жителей России и Китая в 2000-е годы и полностью согласующийся с официальной позицией руководства РФ и КНР, является еще одним фактором, способствующим укреплению симпатий китайцев в адрес России.

Между тем отношение китайцев к России вовсе не отличается простотой конфигурации, построенной на базе существования крепких и успешно развивающихся двусторонних отношений, имеющих перспективы для дальнейшего развития, а также наличия общих стратегических интересов в мире, направленных на недопущение построения Pax Americana. Конфигурация китайского общественного мнения относительно России включает также целый ряд других, напрямую не связанных с представленными выше факторами элементов.

Н.Б. Бокова, автор проведенного сравнительно недавно исследования на диссертационном уровне «Политико-психологический анализ образа России в массовом сознании КНР»
, указывает, что влияние на образ России в Китае оказывают также такие факторы как китайский этноцентризм, т.е. китаецентризм, конфуцианское почтение к государству и текущий политический контекст, связанный с особенностями китайской внешнеполитической доктрины и ориентирами правящей элиты в развитии «своей» страны
.

К примеру, положительное влияние на образ России в массовом сознании жителей Китая оказывает не только восприятие личности В.В. Путина, фигура которого олицетворяет в Китае укрепление власти и возрождение России, прежде всего благодаря признанию им величайшей геополитической трагедии – распада Советского Союза, но и образ СССР, благодаря которому Россия воспринимается китайцами как все еще сильное государство, обладающее серьезным военным потенциалом и развитыми фундаментальными науками.

С другой стороны, отрицательную роль в восприятии России в Китае играет образ государственной власти, на которую в китайском массовом сознании возлагается ответственность за бесчестную политику России по отношению к Китаю. 

Как указывает Н.Б. Бокова, Россия воспринимается китайским массовым сознанием как амбициозная, активная и в то же самое время агрессивная страна, что в ее ослабленном в сравнении с СССР положении оценивается отрицательно. Занимаемая Россией позиция в понимании китайцев не имеет под собой объективных оснований. Идеальным образом России в китайском массовом сознании является миролюбивая, ориентированная на экономическое процветание и уравновешивающая по мощи США страна
.

Другой момент, характеризующий конфигурацию китайского общественного мнения относительно отдельных субъектов международных отношений, заключается в том, что китайцы считали в 2000-е годы, что ответственность за решение проблем, существующих в мире, должна брать на себя ООН (на это указала почти 1/3 респондентов)
, хотя в последние годы отношение к этой универсальной международной организации со стороны китайцев изменилось далеко не в лучшую сторону. 

Примечательно, что вслед за ООН расположился собственно Китай, на который, по мнению китайцев, также должна лечь ответственность за решение существующих в мире проблем. В этом, возможно, также есть проявления китаецентризма на уровне массового сознания китайцев.  Однако важно подчеркнуть, что речь вовсе не идет о действиях одностороннего характера, предпринимаемых Китаем в одиночку, в обход существующих в настоящее время международных институтов.

Как подчеркивают в своем большинстве китайцы, деятельность Китая, связанная с решением многочисленных международных проблем (установление мира и стабильности на Корейском полуострове, проблема глобального изменения климата, укрепление суверенитета и независимости Ирака, защита международных вод от действий пиратов, достижение мира между Израилем и арабскими странами, предотвращение геноцида в Дарфуре и других частях земного шара, недопущение распространения ядерного оружия (ИРИ, КНДР), борьба с международным терроризмом), должна преимущественно вкладываться в рамки действий той же Организации Объединенных Наций и других действующих на международном уровне организаций. Пожалуй, только одна проблема международного характера выделяется из этого ряда – установление мира и стабильности на Корейском полуострове
. Учитывая тот факт, что в географическом плане зона периодически обостряющегося кризиса на Корейском полуострове непосредственно близка к территории Китая, а от состояния дел в этой части Северо-Восточной Азии напрямую зависит состояние национальной безопасности КНР, китайцы в гораздо большей степени, чем по отношению к другим международным проблемам, выступают за то, чтобы Китай играл при ее решении ключевую роль.

Подводя итог всему вышесказанному, необходимо указать на самые существенные, на наш взгляд, моменты, характеризующие в настоящее время особенности конфигурации китайского общественного мнения относительно места, роли и политики КНР в международных отношениях, а именно следующие.

Первое. Влияние (в определенной степени) китаецентризма, имеющее своим результатом распределение стран мира по определенному рангу, а также складывание исключительно позитивного по своему характеру имиджа Китая в самом китайском обществе. Структура образа Китая внутри Китая фактически не включает сколько-нибудь существенных отрицательных характеристик.

Второе. Признание за Китаем безусловных успехов, связанных в первую очередь с социально-экономическим развитием страны в последние десятилетия, а также исключительно положительная оценка последствий укрепления позиций КНР в мировой политике и экономике.

Третье. Позитивное отношение к деятельности руководства КНР, осуществляемой на международной арене.

Четвертое. Оформленные с достаточной четкостью антиамериканские взгляды, которые, однако, не являются абсолютными, распространяются в основном на внешнеполитическую сферу деятельности США, носят персонифицированный характер и в известной мере нейтрализуются признанием важности американо-китайских отношений, особенно в области экономики, а также положительными высказываниями об американской культуре.

Пятое. Определенное (исходя из степени благоприятного и неблагоприятного отношения) ранжирование стран мира, а также выявление группы государств (США и Япония), несущих, по мнению китайцев, наибольшую угрозу Китаю.

Шестое. В целом положительный образ России, который, однако, подвержен определенной эрозии, главным образом, под воздействием текущей политической ситуации.

Седьмое. Обращение к крупнейшим международным институтам, в первую очередь, ООН, как к механизмам, способствующим решению наиболее актуальных проблем, существующих в международных отношениях и связанный в связи с этим отказ от одностороннего подхода, а также поддержка многосторонних усилий, предпринимаемых в рамках международного сообщества.

Указанные выше характеристики вовсе не являются константами, под влиянием разнообразных факторов подвергаются трансформации, что влечет за собой и изменения конфигурации мнения китайской общественности относительно места, роли и политики КНР в международных отношениях. 
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