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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Курс «ФАКТОР ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ В СОВРЕМЕННЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ» предполагает рассмотрение многочисленных аспектов, связанных с процессом взаимовлияния внешней политики и общественного мнения.
Учитывая усиливающую активность, которую в последние годы проявляет общественность в политической сфере жизни общества, можно утверждать, что такой феномен, как общественное мнение, постепенно приобретает все большую и большую значимость: эти тенденции отмечены и у нас в стране, но в первую очередь за ее пределами – в странах Запада и Востока. При этом существенно, что, не ограничивая сферу своего влияния исключительно внутриполитической областью, общественное мнение нередко вторгается в область внешней политики. В связи с этим повышенный интерес представляет общественное мнение в отношении внешнеполитических проблем. 

Факты свидетельствуют о том, что мировая общественность, как в целом, так и в отдельных странах мира, активно реагирует на события, происходящие в мире, а ее мнение постепенно превращается в фактор внешней политики, потенциальные возможности которого очень велики. 

В результате существует целый ряд факторов внутриполитического свойства, которые, действуя в комплексе, в той или иной степени оказывают влияние на формирование и осуществление внешнеполитического курса отдельных стран мира. Среди подобного рода факторов – общественное мнение.
Все более и более усложняющиеся процессы, происходящие в современных международных отношениях, сопровождаются возникновением новых «акторов», вступающими во взаимодействие с традиционными участниками международных отношений. В последние десятилетия общественное мнение превратилось в постоянно действующий фактор, который не может игнорировать ни один субъект внешней политики.

Вышеуказанное объясняет необходимость обращения к вопросам, раскрывающим всю сложность процессов, происходящих в современных международных отношениях.

Обращение к курсу «ФАКТОР ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ В СОВРЕМЕННЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ» позволяет составить более полное представление о специфике современной системы международных отношений, действующей с учетом влияния информационной составляющей.
Курс «ФАКТОР ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ В СОВРЕМЕННЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ» является авторским и подготовлен на основе исследований, проведенных автором курса в течение последних лет, а также обращения к результатам отечественных и зарубежных исследований. 
Программа курса носит теоретический характер. Вместе с тем, она предполагает прикладной анализ некоторых актуальных проблем, существующих в современных международных отношениях.
ОРГАНИЗАЦИОННО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ОТДЕЛ
Целью курса «ФАКТОР ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ В СОВРЕМЕННЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ» является получение студентами базовых представлений о месте и роли, а также степени и характера влияния фактора общественного мнения в современных международных отношениях, в том числе в исторической ретроспективе.
Задачи курса «ФАКТОР ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ В СОВРЕМЕННЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ» заключаются в том, чтобы научить студентов:
-понимать сложность процессов, происходящих в современных международных отношениях;
-выявлять место и роль факторов, влияющих на характер развития современных международных отношений, в том числе применительно к отдельным странам мира;

-устанавливать степень и характер влияния фактора общественного мнения в рамках процесса принятия внешнеполитических решений;
-определять особенности процесса взаимовлияния внешней политики и общественного мнения в странах Запада и Востока, России, в том числе: характерные черты и особенности внешнеполитического менталитета жителей стран Запада и Востока, а также России;

-критически оценивать действия, связанные с манипуляцией общественным мнением в сфере международных отношений.
Структура курса «ФАКТОР ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ В СОВРЕМЕННЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ» предусматривает лекции, практические и семинарские занятия. Текущая форма контроля предполагает написание ЭССЕ на одну из предложенных или выбранных тем. Итоговая форма контроля – зачет. 
Настоящая программа разработана в соответствии с требованиями Государственного образовательного стандарта высшего профессионального образования по специальности "международные отношения" и учебного плана данной специальности. Программа предназначена для студентов, специализирующихся по истории международных отношений.
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СОДЕРЖАНИЕ КУРСА

ВВЕДЕНИЕ

Степень актуальности проблемы, находящейся в центре внимания курса. Развитие информационного общества и усложнение процессов, происходящих в современных международных отношениях. Усиление информационной составляющей.  

Понятийный аппарат курса: «современные международные отношения», «внешняя политика», «общественное мнение», «массовое сознание», «внешнеполитический менталитет», «элита», «массы», «гражданское общество», «группы давления», «группы интересов», «внешнеполитический процесс», «средства массовой информации», «международное общественное мнение». Многовариантность подходов к определению понятия «общественное мнение» в современной отечественной и зарубежной науке.

Эволюция теоретических представлений о процессе взаимовлияния внешней политики и общественного мнения. Проблема взаимовлияния внешней политики и общественного мнения в теории международных отношений. Некоторые ключевые подходы к рассмотрению проблемы взаимовлияния внешней политики и общественного мнения в современной отечественной и зарубежной науке. Характеристика взглядов представителей отдельных направлений в теории международных отношений – реализма, либерализма, конструктивизма.
Процесс взаимовлияния внешней политики и общественного мнения в исторической ретроспективе. Идеи, высказанные древнегреческим историком Фукидидом в книге «Пелопонесская война». Фактор общественного мнения и его роль в принятии внешнеполитических решений в эпоху Древности, Средневековья, Нового и Новейшего времени.

ТЕМА 1

ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИЙ МЕХАНИЗМ И ОБЩЕСТВЕННОЕ МНЕНИЕ КАК ЕГО ВАЖНЕЙШИЙ ЭЛЕМЕНТ

Руководство страны – основа внешнеполитического механизма. Внешнеполитический истеблишмент. Роль отдельных органов власти в структуре внешнеполитического механизма. Исполнительная власть. Законодательная власть. Судебная власть. Роль представителей политико-академического сообщества. Действующие научно-исследовательские центры и их роль в процессе формирования внешней политики. Проблема лоббизма в структуре внешнеполитического механизма. Деятельность так называемых «групп давления» и «групп интересов».
Общественное мнение в отношении внешнеполитических проблем и его составляющие элементы. Общественное мнение как важнейшая среда, в условиях которой руководство страны принимает внешнеполитические решения. Внутренние движущие силы внешней политики. Субъекты общественного мнения (его носители). Широкая общественность. Понятие «среднестатистического гражданина». Представители национальных общин. Представители религиозных конфессий. Общественные деятели – так называемые «лидеры мнений». Общественные организации. Срезы общественного мнения. 
СМИ и их функция в качестве связующего звена в структуре внешнеполитического механизма. «Четвертая власть». Возрастающая в условиях развития постиндустриального общества роль СМИ в процессах формирования и функционирования общественного мнения в отношении внешнеполитических проблем. Осуществление сбора и оперативного распространения внешнеполитической информации. Крупнейшие информационные агентства мира. АП. ЮПИ. Рейтер. Франс-пресс. ИТАР-ТАСС. Традиционные СМИ: периодическая печать, радио и телевидение. Усиление роли электронных СМИ в условиях информационного общества (1990-е – 2000-е гг.). Глобальная сеть Интернет. Социальные сети. Блоги. Форумы. Twitter. Youtube. Двоякая роль СМИ в процессах формирования и функционирования общественного мнения. Понятие и сущность процесса «медиации». «Медиа-эффект». Отдельные примеры ключевой роли СМИ в рамках внешнеполитического процесса.

Модель взаимовлияния внешней политики и общественного мнения. Участники процесса взаимовлияния внешней политики и общественного мнения. Руководство страны. Общественное мнение. СМИ. Роль «групп интересов» и «групп давления». Роль общественных деятелей – так называемых «лидеров мнения». Варианты взаимовлияния внешней политики и общественного мнения. Институт опросов общественного мнения. Активные формы выражения общественного мнения – участие в «акциях протеста», демонстрациях, митингах. Участие в политической жизни страны, в деятельности политических партий. Участие в деятельности общественных организаций. Использование возможностей СМИ. Прямое обращение отдельных представителей общественности к представителям власти. Выборы представителей центральных органов власти. Особенности процесса взаимовлияния внешней политики и общественного мнения в отдельных странах мира («западная», «восточная» и российская модели). Различный уровень активности в сфере внешней политики представителей гражданского общества в отдельных странах мира и факторы, влияющие на его изменение
ТЕМА 2

ПРОБЛЕМЫ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ В СИСТЕМЕ ПРИОРИТЕТОВ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ ШИРОКОЙ ОБЩЕСТВЕННОСТИ
Степень актуальности внешнеполитических проблем и их соотношение с вопросами, связанными с экономикой и социальными отношениями, внутренним политическим развитием. Особенности системы приоритетов граждан отдельных стран мира (Россия, США и др.), место и роль в этой системе проблем внешней политики. Факторы, способствующие актуализации проблем внешней политики. Роль международных кризисов. Отдельные примеры «всплесков» повышенного интереса жителей отдельных стран мира (Россия, США и др.) к проблемам внешней политики.
ТЕМА 3

ПРОБЛЕМЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ВОЕННОЙ СИЛЫ В КОНФИГУРАЦИИ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ

Особенности взглядов жителей отдельных стран мира (Россия, США и др.) в отношении проблемы использования военной силы. Интервенционизм как составляющая внешнеполитического менталитета жителей отдельных стран мира. Базовая основа поддержки использования военной силы и ее составляющие. Фактор наличия или отсутствия жизненно важных национальных интересов. Цель действий, связанных с использованием военной силы. Фактор возможных потерь среди военнослужащих. Тип действий, связанных с использованием военной силы. Характер действий, связанных с использованием военной силы. Фактор наличия или отсутствия поддержки со стороны народа, в том числе наличия или отсутствия консенсуса в среде политической элиты.  Фактор поддержки со стороны представителей законодательных органов власти. Различия в подходах к использованию военной силы с учетом социо-демографического фактора.
ТЕМА 4
ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПРОЦЕССА ВЗАИМОВЛИЯНИЯ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ И ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ
Синдромы и их воздействие на состояние индивидуального и массового сознания. «Посттравматическое стрессовое расстройство» (ПТСР). Понятие и сущность «вьетнамского синдрома», его специфика. Проявления «вьетнамского синдрома» в США. Понятие и сущность «афганского синдрома», его специфика. Проявления «афганского синдрома» в России. Соотношение между «вьетнамским синдромом» и «афганским синдромом»: общее и особенное. Рецидивы синдромов в массовом сознании жителей США и России.
ТЕМА 5
«ЭФФЕКТ СПЛОЧЕНИЯ ВОКРУГ ФЛАГА»

Понятие и сущность «эффекта сплочения вокруг флага». Проявления «эффекта сплочения вокруг флага» в общественном мнении жителей отдельных стран мира (Россия, США и др.). Возможные пределы «эффекта сплочения вокруг флага».
ТЕМА 6

«ЭФФЕКТ CNN»
Понятие и сущность «эффекта CNN». Проявления «эффекта CNN» в общественном мнении жителей отдельных стран мира (Россия, США и др.). Возможные пределы «эффекта сплочения вокруг флага».
ТЕМА 7
ОСОБЕННОСТИ ПРОЦЕССА ВЗАИМОВЛИЯНИЯ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ И ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ В СТРАНАХ ЗАПАДА

«Западная» модель процесса взаимовлияния внешней политики и общественного мнения. Внешнеполитические проблемы в зеркале общественного мнения в странах Запада (США, страны Европы, Государство Израиль, Канада, Австралия). Место и роль проблем внешней политики в системе приоритетов. Внешнеполитический менталитет жителей стран Запада и его особенности.
ТЕМА 8

ОСОБЕННОСТИ ПРОЦЕССА ВЗАИМОВЛИЯНИЯ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ И ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ В СТРАНАХ ВОСТОКА

«Восточная» модель процесса взаимовлияния внешней политики и общественного мнения. Внешнеполитические проблемы в зеркале общественного мнения в странах Востока (страны Ближнего и Среднего Востока, страны Азии и Африки). Место и роль проблем внешней политики в системе приоритетов. Внешнеполитический менталитет жителей стран Востока и его особенности.
ТЕМА 9
ОСОБЕННОСТИ ПРОЦЕССА ВЗАИМОВЛИЯНИЯ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ И ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ В РОССИИ
Российская модель процесса взаимовлияния внешней политики и общественного мнения. Внешнеполитические проблемы в зеркале общественного мнения в России. Место и роль проблем внешней политики в системе приоритетов россиян. Внешнеполитический менталитет россиян и его особенности. 
Восприятие гражданами РФ своей страны в мире. Представление о своей стране («образ России») как о великой державе. Понятие и сущность «имперского синдрома». Ностальгия по былому величию государства, его экономической и военной мощи.  Влияние «имперского синдрома» на процесс восприятия гражданами РФ своей страны в мире в 1990-е – 2000-е гг.
Отношение россиян к отдельным зарубежным государствам в 1990-е – 2000-е гг. Образ «врага». «Враги». «Друзья». Факторы, влияющие на степень «враждебности» и «дружественности» россиян по отношению к отдельным зарубежным государствам. Фактор антиамериканизма в системе внешнеполитических взглядов россиян в 1990-е – 2000-е гг. Примеры отдельных всплесков антиамериканских настроений в российском общественном мнении.
Российское общественное мнение и крупнейшие международные конфликты 1990-х – 2000-х гг. Проблема международного терроризма. Югославский кризис. Арабо-израильский конфликт. Иракский кризис. «Арабская весна». Ситуация в Ливии. Ситуация в Сирии.
Конфигурация российского общественного мнения в отношении ООН, НАТО и ее особенности. Проблема ПРО в российском общественном мнении.
Конфигурация российского общественного мнения в отношении вступления России в ВТО. 

Особенности представлений россиян о «соседях» в 1990-е – 2000-е гг. - странах Балтии (Литве, Латвии, Эстонии), Белоруссии, Украине, Молдове, Грузии, Армении, Азербайджане, Казахстане, Туркменистане, Узбекистане, Таджикистане, Кыргызстане. Текущие политические события и их влияние на конфигурацию российского общественного мнения. Статус русскоязычного населения на постсоветском пространстве и российское общественное мнение. Союзное государство России и Белоруссии и российское общественное мнение. «Цветные революции» и их отражение в российском общественном мнении. Российское общественное мнение относительно вооруженных конфликтов на постсоветском пространстве (Южная Осетия, Абхазия, Нагорный Карабах, Приднестровье). Российское общественное мнение о СНГ.
Оценка россиянами внешнеполитического курса РФ в период президентства Б.Н. Ельцина (1992-1999 гг.), В.В. Путина (1999-2008 гг.), Д.А. Медведева (2008-2012 гг.), В.В. путина (с 2012 г.). Информационная политика, проводимая официальными властями в сфере международных отношений и ее влияние на формирование представлений граждан РФ о характере внешнеполитического курса и его оценку.

Внешнеполитическая активность россиян в сравнении с жителями других стран мира. Российское общественное мнение как субъект процесса принятия внешнеполитических решений. Степень реального влияния общественного мнения на процесс разработки и осуществления российской внешней политики.
ТЕМА 10

ОБРАЗ РОССИИ В СИСТЕМЕ СОВРЕМЕННЫХ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Понятие «образ государства». Состояние образа государства и его непосредственное влияние на место и роль страны в системе международных отношений. Восприятие страны за ее пределами – жителями других стран мира, как важная основа для формирования внешнеполитических и внешнеэкономических отношений с международным сообществом.
Образ России на постсоветском пространстве. Специфика образа России в странах Запада и Востока.
ТЕМА 11
ПРОБЛЕМА МАНИПУЛЯЦИИ ОБЩЕСТВЕННЫМ МНЕНИЕМ В СФЕРЕ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ

Информационное обеспечение внешней политики в эпоху глобализации. Понятие манипуляции общественным мнением в сфере международных отношений и причины обращения к ней.

Средства, используемые в целях манипуляции общественным мнением в сфере международных отношений. Пропаганда. Основные методы манипуляции общественным мнением в сфере международных отношений. Действия по созданию определенного образа государства на международной арене. Деятельность Информационного агентства США (ЮСИА).
Примеры использования результатов манипуляции общественным мнением в сфере международных отношений при решении отдельных внешнеполитических задач. Информационные войны.
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9. Кузнецов Д.В. Китай в зеркале общественного мнения // Современный Китай: Социально-экономическое развитие, национальная политика, этнопсихология / Отв. ред. Д.В. Буяров. М.: УРСС, 2011. С.237-297.

10. Кузнецов Д.В. Место, роль и политика КНР в международных отношениях в зеркале китайского общественного мнения // Современный Китай в системе международных отношений / Отв. ред. Д. В. Буяров. М.: УРСС, 2012. С.231-277.

ПЕРИОДИЧЕСКИЕ ИЗДАНИЯ
«Международная жизнь».

«Мировая экономика и международные отношения».

«Международные процессы». 
«Россия в глобальной политике». 
«Полис».

«Социс».
«Космополис». 
«Современная Европа».

«США-Канада: Экономика, политика, культура».
«Азия и Африка сегодня».

«Восток. Афро-азиатские общества: история и современность».
«Латинская Америка».

«Славяноведение».

«Проблемы Дальнего Востока».

РЕСУРСЫ, СОДЕРЖАЩИЕСЯ В ГЛОБАЛЬНОЙ СЕТИ ИНТЕРНЕТ
www.apn.ru - сайт Агентства политических новостей.
http://www.humanities.edu.ru/db/sect/31/4/52 - портал Гуманитарное образование: Международные отношения.

http://www.ipolitics.ru - документы и исследования по международным отношениям.
http://www.inosmi.ru - дайджесты зарубежных СМИ.
http://www.inopressa.ru - дайджесты зарубежных СМИ.
http://www.inter-rel.ru/ - сайт российского издательства «Международные отношения», которое специализируется на издании книг по истории и современной политике, мировой экономике и международным экономическим отношениям, зарубежному и международному праву, истории и практике дипломатии, мировой и отечественной культуры, научной, документальной, энциклопедической, учебной и справочной литературы.

www.kreml.org – экспертная сеть Фонда эффективной политики.
http://www.nasledie.ru/politvne/index.shtml - Внешняя политика. Международные отношения. На сайте представлены материалы и документы внешней политики, теория международных отношений, документы и статьи по международному праву, истории международных отношений. Законодательные акты, Концепция внешней политики, История внешней политики России, Теория международных отношений, История международных отношений, История внешней политики зарубежных государств, История внешней политики стран СНГ. Внешняя политика России.
http://www.obraforum.ru/ - Научно-образовательный форум по международным отношениям Научно-образовательный форум по международным отношениям (НОФМО) - неправительственная некоммерческая организация, целью которой является содействие осуществлению научно-образовательных и просветительских программ в сфере международных отношений, безопасности и политической науки в интересах формирования и развития в России современного профессионального сообщества международников и политологов. Одна из важнейших задач Форума - обеспечить максимально возможную независимость региональных исследователей и преподавателей как в творческом, так и человеческом смысле и содействовать росту их квалификации и навыков самостоятельного формулирования исследовательских проблем. Форум стремится сблизить российские стандарты образования с лучшими зарубежными, обеспечивая таким образом международную "конвертируемость" российских специалистов.
www.polit.ru – информационный сайт о политике.

www.politcom.ru - информационный сайт политических комментариев.

www.politklass.ru - сайт периодического издания «Политический класс».

www.politjournal.ru - сайт периодического издания «Политический журнал».
http://www.rapn.ru/  - Российская Ассоциация Политической Науки.

http://www.risa.ru/ - Российская ассоциация международных исследований (РАМИ).

Центры по изучению общественного мнения

Отечественные центры по изучению общественного мнения

http://wciom.ru/ - Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ)

http://fom.ru/ - Фонд «Общественное мнение»

http://www.levada.ru/ - Аналитический Центр Юрия Левады (Левада-Центр)

Центры по изучению общественного мнения в рамках глобальных проектов

http://www.angus-reid.com/ - Angus Reid Public Opinion

http://www.gallup-international.com/ - Gallup International Association

http://trends.gmfus.org/ - German Marshall Fund (Trans-Atlantic Trends)

http://www.globalstrategygroup.com/ - Global Strategy Group

http://www.globescan.com/index.htm - GlobeScan

http://people-press.org/ - Pew Global Attitudes Project

http://www.tnsglobal.com/ - Taylor Nelson Sofres

http://worldpublicopinion.org/ - WorldPublicOpinion.org

http://www.worldvaluessurvey.org/ - World Values Survey

http://www.zogby.com/ - Zogby International

НАПИСАНИЕ ЭССЕ

Объем эссе должен составить 15-20 тысяч знаков (7-9 страниц текста 14 шрифтом Times New Roman через полуторный интервал без учета титульного листа и списка использованной литературы). Сноски оформляются 10 шрифтом. 
Эссе представляет собой небольшую статью, самостоятельно написанную студентом.  Обязательные реквизиты эссе: ФИО автора и название работы, план работы, список использованной литературы.

Эссе пишется по актуальной проблеме, интересующей студента и имеющей отношение к пройденным темам, является ответом на конкретный вопрос и носит аналитический характер (например, «Возможности и пределы влияния общественного мнения во внешнеполитическом процессе России», «Антиамериканизм как особенность внешнеполитического менталитета россиян»). Тема эссе согласовывается с преподавателем не позднее, чем за 1 месяц до сдачи работы, которая сдается за 2 недели до зачета. Не допускается написание эссе на «общую тему»: «Общественное мнение» и т.п., сдача двух работ на одну тему. Текст эссе не должен содержать отрывков чужих текстов из сети Интернет, печатных и прочих источников. Все цитаты приводятся с соблюдением правил корректного цитирования. 

ПРИМЕРНЫЙ ПЕРЕЧЕНЬ ВОПРОСОВ К ЗАЧЕТУ
