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Трагедия 1994 г. в Руанде – беспрецедентный по своим масштабам геноцид, по своей интенсивности, возможно, самый значительный в истории Человечества, имел впечатляющий по масштабам резонанс в мире. 

С момента этих событий прошло уже много лет, но фактически до сих пор исследователи постоянно обращаются к ним, пытаясь привлечь к урокам прошлого внимание представителей международного сообщества, которые тогда, как известно, проявили бездействие и во многом именно это оказалось решающим фактором, который способствовал очень быстрому распространению актов геноцида на всю территорию Руанды, что привело к значительным жертвам среди руандийцев.

В нашей стране
, а также за ее пределами
 вышло большое количество научных трудов, в центре внимания которых находится трагедия 1994 г. в Руанде, однако обнародованные в последние годы новые документы, относящиеся к действиям представителей международного сообщества в условиях событий, происходивших тогда в Руанде, вынуждают нас еще раз пристально взглянуть на них.

Одной из важнейших причин трагедии 1994 г. в Руанде являлась острейшая по своему характеру борьба между хуту и тутси, которая своими корнями уходит в историю Руанды, еще в доколониальную эпоху, когда существовало Королевство Руанда и, которая, в конечном счете, вылилась в открытый геноцид по отношению к друг другу. 
В результате, в течение 100 дней (7 апреля – 14 июля 1994 г.) в Руанде, в этой сравнительно небольшой стране, расположенной на Африканском континенте (но с чрезвычайно высокой плотностью населения), которую нередко называют «Землей Тысячи холмов» и «африканской Швейцарией», по оценкам Организации Объединенных Наций погибло около 800 тыс. человек (в том числе: хуту – 50 тыс. и тутси – 750 тыс.)
. Учитывая, что тогда в Руанде проживало около 8 млн. человек – каждый десятый житель. 
В феврале 2002 г. правительство Руанды сообщило, что согласно результатам первой переписи населения, проведенной в стране после трагедии 1994 г. выяснилось следующее: в течение 1990-1994 гг. около 1/7 (1074017 человек) от общей численности населения Руанды было убито. Из них: тутси – 94 %, хуту – 6 %
. Свыше 2 млн. человек стали беженцами, покинув Руанду и оказавшись в соседних с ней государствах (главным образом в Заире), что привело к возникновению в районе Великих озер серьезного кризиса.
По оценкам известного в США журналиста Ф. Гуревича, автора одной из самых знаменитых книг, посвященных событиям 1994 г. в Руанде, написанной на основе свидетельств непосредственных очевидцев из числа руандийцев¸ по своей интенсивности геноцид в Руанде более чем в 3 раза превзошел даже так называемый Холокост времен Второй мировой войны
.

Напряженность между двумя основными этническими группами, населяющими Руанду – хуту и тутси возникла еще задолго да рассматриваемых событий. 
Достаточно долгое время численное несоответствие между хуту (большинство) и тутси (меньшинство) в структуре населения Руанды (к моменту трагедии 1994 г. в Руанде соотношение между хуту и тутси являлось следующим – 88 % и 11 %), даже несмотря на то, что обе этнические группы являлись родственными по отношению к друг другу (хуту и тутси относятся к народности баньяруанда, которая в свою очередь делится на две этнические группы: бахуту и батутси, разговаривая на одном языке (киньяруанда – группа банту) и следуя схожим традициям, постоянно вызывало противоречия между ними (кроме того, на территории Руанды проживает очень небольшое число, всего около 1 % от общей численности населения страны, так называемых пигмеев – тва).

Уже в течение 1894-1916 гг., когда территория Руанды входила в состав Германской колониальной империи, в частности, Германской Восточной Африки, колонизаторы своими действиями способствовали нарастанию противоречий между хуту и тутси.

Во время Первой мировой войны 1914-1918 гг. Руанда была захвачена Бельгией, после чего страна, развитие которой было продолжено в рамках колониального периода, была насильственно разделена по этническому принципу бельгийцами. С 1924 г. в соответствии с решением Лиги наций Руанда перешла под контроль Бельгии, став ее подмандатной территорией. В декабре 1946 г. Генеральная Ассамблея ООН вновь закрепила Руанду за Бельгией в качестве ее «подопечной территории».

Бельгийцы, используя лозунг «Разделяй и властвуй», в различной степени оценивали возможности хуту и тутси, причисляя их, соответственно, к низшей и высшей народности, результатом чего стало привилегированное положение последних в обществе Руанды (с этой целью, в том числе в 1931 г. бельгийская колониальная администрация в Руанде ввела специальные «удостоверения личности», в которых указывалась этническая принадлежность лиц). Пытаясь удержать свое господство в Руанде, Бельгия использовала противоречия между хуту и тутси, провоцируя столкновения между ними. Вследствие этого в Руанде неоднократно имели место волнения на этнической почве, например, в 1959 г., в ходе которых погибло несколько десятков тысяч человек.

Противоречия между хуту и тутси не были урегулированы и после того, как 1 июля 1962 г. Руанда была провозглашена в качестве независимого государства и уже, в отличие от колониального периода, первая из названных народностей оказалась в привилегированном положении. За три года до этого Руанда смогла получить статус автономии, а в мае 1961 г. конференция в г. Гитарама при участии членов временного правительства во главе с Г. Кайибандой (лидером Республиканско-демократического движения ПАРМЕХУТУ), советов округов и др. официально низложила мвами (короля) Руанды Кигери V, который покинул пределы страны. На состоявшемся в октябре 1961 г. референдуме большинство населения (83 % от общего количества принимавших участие в голосовании) высказалось за ликвидацию монархии. Неурегулированность конфликта между хуту и тутси постоянно вносила осложнения в ситуацию в Руанде. Так, например, в 1963-1965, 1967 и 1973 гг. между хуту и тутси происходили столкновения, которые привели к массовому истреблению последних и к их исходу из страны.

Таким образом, произошедшая в Руанде трагедия была фактически подготовлена предшествующим периодом и, в первую очередь, периодом, наступившим после того, как 5 июля 1973 г. в Руанде произошел государственный переворот, в результате которого к власти пришел Ж. Хабиаримана, установивший в стране режим Второй республики, а также гражданской войной, которая имела место в Руанде в течение 1990-1993 гг.

Наличие в соседних с Руандой государствах (в частности, в Уганде), значительного числа беженцев из числа тутси, оказавшихся здесь в результате притеснений со стороны властей, привело к созданию в 1985 г. Руандийского патриотического фронта, вооруженные формирования которого вторглись на территорию Руанды, что и привело к началу гражданской войны. Только 4 августа 1993 г. в Аруше (Танзания) при посредничестве Организации африканского единства (ОАЕ) было подписано соглашение о прекращении гражданской войны.

5 октября 1993 г. в соответствии с резолюцией №872 Совета Безопасности ООН для оказания помощи в выполнении Арушского мирного соглашения о прекращении огня, подписанного с целью прекращения гражданской войны руандийскими сторонами 4 августа 1993 г. была учреждена Миссия Организации Объединенных Наций  по оказанию помощи Руанде (МООНПР)
. МООНПР включала: военный персонал численностью около 5500 человек, включая приблизительно 5200 военнослужащих и военного вспомогательного персонала и 320 военных наблюдателей, а также 120 гражданских полицейских. Было также предусмотрено использование набранного на международной и местной основе гражданского персонала. 22 октября 1993 г. командующий силами МООНПР генерал-лейтенант вооруженных сил Канады Ромео А. Даллэр прибыл в Кигали и к 15 декабря 1993 г. их развертывание в столице Руанды было завершено.

Мандат МООНПР, учитывая тот круг полномочий, который был очерчен перед членами МООНПР, носил ограниченный характер: оказывать помощь в обеспечении безопасности города Кигали, а также осуществлять контроль за соблюдением соглашения о прекращении огня, включая создание расширенной демилитаризованной зоны и определение процедур демобилизации, осуществлять контроль за положением в области безопасности в течение завершающего периода действия мандата переходного правительства до проведения выборов, оказывать помощь в разминировании и оказывать помощь в координации деятельности по оказанию гуманитарной помощи в сочетании с проведением операций по оказанию чрезвычайной помощи. В связи с этим важно подчеркнуть, что впоследствии, уже в условиях развернувшейся в 1994 г. в Руанде трагедии, именно эта ограниченность во многом предопределила пассивность находившихся в этой стране членов МООНПР, даже несмотря на то, что были предприняты попытки расширить мандат МООНПР. 

Между тем, и после начала в Руанде в рамках мандата МООНПР миротворческой операции ООН ситуация в стране по-прежнему оставалась сложной. Процесс урегулирования, в основу которого было положено на Арушское мирное соглашение о прекращении огня очень быстро зашел в тупик. Противоречия между хуту и тутси урегулированы не были, даже более того, произошло их дальнейшее обострение, чему, в частности, способствовали средства массовой информации, находившиеся под контролем властей, например, одно из ведущих периодических изданий страны – Kangura, а также телерадиокомпания Libre des Mille Collines, RTLM, созданная в апреле 1993 г. при содействии Ф. Кабуги, тестя сына президента Ж. Хабиариманы и Аказу, представителя его ближайшего окружения. Они, как свидетельствуют многочисленные факты, еще во время гражданской войны всячески способствовали разжиганию межнациональной розни в стране, усиливая тем самым ненависть среди хуту и тутси в отношении друг друга. На это обстоятельство, как одно из важнейших, вызвавших настоящий «всплеск» геноцида в Руанде указывают многочисленные исследователи
.

Непосредственным поводом к трагедии послужили события, произошедшие 6 апреля 1994 г. примерно в 20 ч. 30 м. по местному времени, когда президент Руанды Ж. Хабиаримана, возвращавшийся из столицы Танзании Дар-эс-Салама, где прошел очередной раунд переговоров относительно дальнейшей реализации на практике Арушского мирного соглашения о прекращении огня, погиб вместе со своим коллегой из Бурунди в результате авиационной катастрофы. Самолет, готовившийся совершить посадку в столице Руанды Кигали, был сбит ракетой класса «Земля-Воздух».

Убийства начались уже на следующий день, т.е. 7 апреля 1994 г. Систематическое истребление мужчин, женщин, стариков и детей, подавляющее большинство которых принадлежало тутси, длившееся на протяжении примерно 100 дней, происходило на виду у международного сообщества. Ужасные зверства совершались хуту – сначала – членами президентской охраны, а затем – ополченцами, организованными в так называемую милицию (Interahamwe и Impuzamugambi) и вооруженными силами Руанды, а также гражданскими лицами. При этом, кампания геноцида была четко организована и проходила при участии высокопоставленных правительственных чиновников, в том числе и временного (в течение 9 апреля – 19 июля 1994 г.) президента Руанды Т. Синдикубвабо и руководства правящей партии.

Одной из первых жертв геноцида уже 7 апреля 1994 г. стали умеренные по своим взглядам хуту – премьер-министр Руанды А. Увилингийимана, который после гибели президента де-факто стал первым лицом в государстве, ряд членов правительства страны, председатель Конституционного суда, лидеры некоторых оппозиционных по своему характеру политических партий, священники и другие, т.е. все, кто мог своими действиями воспрепятствовать дальнейшей резне. Аналогичная участь постигла и глав отдельных провинций страны, которые проявили определенные колебания, когда речь шла о присоединении к кампании геноцида. В результате, в течение 7 апреля 1994 г. в Кигали было убито около 8 тыс. человек. Правда, некоторые тогда смогли спастись, найдя убежище в лагерях ООН, однако в большинстве случаев отряды миротворческого контингента ООН никак не вмешивались в происходящее, не решаясь нарушить условия «наблюдательского» мандата.

Одновременно с этим, активизировали свою деятельность контролируемые властями СМИ, которые продолжили проводить ту же самую линию, что и прежде, разжигая ненависть между хуту и тутси. 

Геноцид прекратился только тогда, когда мятежники из Руандийского патриотического фронта во главе с П. Кагаме свергли действующее правительство Руанды, захватили власть в стране и 19 июля 1994 г. на посту президента оказался П. Бузимунгу, который, хотя и не относился к представителям мятежников, но был вполне приемлемой для них фигурой, тогда как пост вице-президента занял П. Кагаме.

Реакция со стороны представителей международного сообщества на происходящее в Руанде, как уже говорилось выше, была связана с фактическим бездействием, по крайней мере, в течение нескольких недель после 7 апреля 1994 г. При этом важно подчеркнуть, что и на поступающую из Руанды информацию о приближающейся трагедии представители международного сообщества отреагировали явно не так, как это следовало бы сделать. Со всей очевидностью указанные выше особенности поведения представителей международного сообщества проявились применительно к деятельности Организации Объединенных Наций (ООН)
.
Дело в том, что даже несмотря на многочисленные информационные поводы, основанные, кстати, на вполне достоверных источниках, а также информацию, поступающую от непосредственного представителя ООН на месте, руководство ООН не смогло адекватно ответить на постоянно усиливавшуюся угрозу, связанную с геноцидом в Руанде. 

Между тем, ООН, заранее предприняв ряд важных мероприятий, имела все шансы не допустить трагедии в Руанде. Возглавлявший тогда МООНПР Ромео А. Даллэр в книге своих воспоминаний, опубликованной в 2003 г. (в 2004 и 2006 гг. в Канаде по мотивам этой книги были сняты одноименные, соответственно, документальный и художественный фильмы) подчеркивает, что еще за полгода до начала трагических событий в Руанде, т.е. в ноябре 1993 г. (тогда в Руанде имели место акты насилия, в результате которых погибло несколько десятков человек) он предлагал руководству ООН обезвредить выявленные тогда в различных районах страны тайные склады с оружием, однако в ответ последовало предписание воздержаться от подобного рода действий
. 

11 января 1994 г. Ромео А. Даллэр отправил телеграмму (она была озаглавлена «Просьба об охране осведомителя») в офис ООН в Нью-Йорке на имя М. Бариля, военного советника Генерального секретаря ООН Б. Бутроса-Гали (в этот момент он находился в зарубежной поездке). В ней, опираясь на сведения, полученные от осведомителя в кругах военных Руанды, он вновь сформулировал предупреждение относительно вероятного (вплоть до организации массовых убийств), в самом ближайшем будущем, обострения ситуации в Руанде
. 

Изложив эту информацию, Ромео А. Даллэр сообщил в Секретариат о том, что МООНПР намеревается принять меры в течение ближайших 1,5 суток закончив текст следующими словами: «Жду Вашего разрешения. Давайте действовать», однако, опять получил приказ не вмешиваться, ограничившись только теми действиями, которые вкладывались в рамки мандата МООНПР. К. Аннан, возглавлявший тогда Департамент операций по поддержанию мира в тот же день, 11 января 1994 г. направил на имя Ромео А. Даллэра, а также специального представителя Генерального секретаря ООН в Руанде Ж.-Р. Боо-Боо, соответствующую телеграмму.

На следующий день, 12 января 1994 г. Ромео А. Даллэр передал соответствующую информацию находящимся в Руанде послам Бельгии, Франции, а также США, надеясь, по всей видимости, на то, что страны Запада окажутся более восприимчивыми на его просьбу сделать все возможное, чтобы предотвратить катастрофу, однако и в этом случае он потерпел неудачу, поскольку дипломаты, хотя и выразили свою озабоченность в связи со сложившейся в Руанде ситуацией, заявили, что они должны получить консультации из Брюсселя, Парижа, а также Вашингтона. 

Спустя несколько недель, когда положение в Руанде оказалось очень близким к моменту «взрыва», Ромео А. Даллэр в своем очередном донесении в ООН подчеркнул: «По всей видимости, время для политических дискуссий истекло, возможно, что любая вспыхнувшая искра приведет к катастрофическим последствиям». 

Впоследствии, представители руководства ООН, пытаясь оправдать свои действия, подчеркнули следующее: «Миссия Организации Объединенных Наций по оказанию помощи Руанде (МООНПР), основной компонент присутствия Организации Объединенных Наций в этой стране, представляла собой традиционную миротворческую миссию, которая была развернута с согласия принимающей страны и которая не была способна в рамках своего мандата предотвратить геноцид. Она была создана для содействия осуществлению Арушского мирного соглашения, подписанного 4 августа 1993 года. При ее планировании, комплектовании и развертывании не предусматривалось, что она будет принимать упреждающие и энергичные меры в ситуации, связанной с геноцидом; она должна была способствовать мирному процессу, ведущему к созданию переходного правительства на широкой основе. Миссия имела меньшую численность, чем изначально было рекомендовано, создавалась медленно и испытывала нехватку в хорошо подготовленных военнослужащих и исправных технических средствах». Другими словами, получается, что в момент начавшегося в Руанде геноцида у ООН фактически отсутствовала сколько-нибудь серьезная возможность остановить его распространение. Однако важно подчеркнуть, что у ООН было достаточно времени для того, чтобы исправить ситуацию и путем укрепления своего присутствия в Руанде попытаться избежать трагедии, но этого сделано не было. 

При этом, когда спустя три дня после того, как в Руанде начались массовые убийства, Ромео А. Даллэр опять обратился с просьбой усилить контингент миротворцев, находящихся в стране, он вновь получил отказ.  

Представители МООНПР, находившиеся в Руанде именно в тот момент, когда в стране стали совершаться многочисленные акты геноцида, в целом проявили пассивность, хотя некоторые из этих миротворцев погибли, пытаясь защитить тех, кто пал жертвой геноцида. Речь, в частности, идет об убийстве 7 апреля 1994 г. 10 бельгийцев из состава миротворческих сил и премьер-министра Руанды, которого они охраняли. 

Вместо того чтобы укрепить миротворческие силы в Руанде, ООН вывела их по решению, принятому государствами-членами Совета Безопасности ООН. По мнению Ромео А. Даллэра, рубежной в этом смысле стала дата 12 апреля 1994 г., когда руководство Бельгии, контингент которой составлял большинство МООНПР, приняло решение об эвакуации своих военнослужащих, после чего международное сообщество в лице ООН фактически бросило жителей Руанды на произвол судьбы. Эвакуация иностранцев, закончившаяся к этому моменту, также сыграла в этом свою роль. И хотя 13 апреля 1994 г. в Совет Безопасности ООН был внесен проект резолюции с требованием усилить присутствие ООН в Руанде страны Запада отказались от его поддержки. В результате, правительства, выделившие воинские контингенты в состав МООНПР, отозвали их, когда те понесли потери. 

Спустя две недели, 21 апреля 1994 г. Совет Безопасности ООН, «будучи потрясен трагическим инцидентом, который привел к гибели президентов Руанды и Бурунди 6 апреля 1994 года,  будучи глубоко взволнован последовавшим вслед за этим в Руанде широкомасштабным насилием, которое привело к гибели тысяч ни в чем не повинных граждан, в том числе женщин и детей, к перемещению значительной части населения Руанды, включая тех, кто стремился получить убежище у МООНПР, и к значительному увеличению потока беженцев в соседние страны,… выражая свою глубокую обеспокоенность по поводу охраны и безопасности персонала МООНПР и другого персонала Организации Объединенных Наций и персонала неправительственных организаций, оказывающего содействие в осуществлении мирного процесса и в распределении гуманитарной помощи», тем не менее, проголосовал за сокращение численности МООНПР почти в 10 раз (с 2500 до около 250 военнослужащих)
. 

В этих условиях, обстановка в Руанде, где массовые убийства распространились по всей стране, оказалась близка к катастрофической, что уже вынудило ООН изменить свой подход к происходящему. 29 апреля 1994 г. Генеральный секретарь ООН  Б. Бутрос-Гали направил в Совет Безопасности ООН письмо с предложением предпринять немедленные действия, включая применение силы, с тем чтобы прекратить геноцид в Руанде. Речь, в частности, шла о том, чтобы пересмотреть принятое ранее решение об отзыве из страны миротворцев, поскольку оставшийся их контингент оказался слишком малочисленным и оказался не способен выполнять поставленные задачи. Однако, после достаточно долгого обсуждения этого вопроса Совет Безопасности ООН, главным образом, из-за обструкционистской позиции, занятой представителем США, так и не принял никакого решения.
Фактически, ООН только 17 мая 1994 г. признала, что в Руанде «возможно, были совершены действия в форме геноцида», даже несмотря на то, что к этому моменту Организация Красного Креста оценила, что в Руанде погибло уже около 500 тыс. человек. В официальных документах ООН, посвященных событиям в Руанде слово «геноцид» впервые появилось 31 мая 1994 г., когда Генеральный секретарь ООН представил Совету Безопасности ООН доклад о специальной миссии во главе с М. Барилем и И. Ризой – помощником Генерального секретаря ООН по операциям по поддержанию мира, находившейся в Руанде 22-27 мая 1994 г.

Таким образом, высшие должностные лица ООН, в том числе и К. Аннан, который в 1994 г., возглавляя соответствующий департамент, отвечал за операции по поддержанию мира, проявившие, как и ООН в целом, инертность, не смогли адекватно прореагировать на предупреждения, получаемые из Миссии ООН в Руанде, а члены Совета Безопасности ООН отказались расширить ее мандат. Выступая 26 января 2004 г. на Стокгольмском международном форуме, К. Аннан, будучи уже Генеральным секретарем ООН, в своей речи, посвященной предупреждению актов геноцида, подчеркнул: «Ясно, что у международного сообщества были возможности предотвратить эти события. Но у него не было воли»
.

15 декабря 1999 г. был представлен доклад комиссии по проведению независимого расследования геноцида под председательством бывшего премьер-министра Швеции И. Карлссона. В нем был выявлен ряд крупных недостатков в деятельности ООН в период геноцида в Руанде.

В докладе И. Карлссона был сделан следующий вывод: «Ответственность за то, что Организация Объединенных Наций не смогла предупредить и прекратить геноцид в Руанде, несут многие, особенно Генеральный секретарь, Секретариат, Совет Безопасности, МООНПР и большое число государств – членов Организации Объединенных Наций». В числе причин, по которым деятельность Организации Объединенных Наций потерпела полный провал до и в ходе геноцида в Руанде, в докладе были отмечены «нехватка ресурсов и нежелание принимать определенные обязательства, необходимые для предупреждения или прекращения геноцида»
. 

Только после того как грандиозные масштабы убийств в Руанде стали очевидными (тела погибших руандийцев достигли островов, расположенных на Великих озерах), Совет Безопасности ООН 17 мая 1994 г., в соответствии с резолюцией №918 санкционировал отправку миротворческих сил в составе примерно 5500 человек
, однако лишь небольшой контингент (550 человек, т.е. 1/10 часть от предполагаемой численности) прибыл в страну до того, как расправы прекратились и базировавшийся в Уганде Руандийский патриотический фронт установил контроль над страной. 

При этом, Совет Безопасности ООН принял решение поставить на голосование вопрос о возвращении миротворцев в Руанду еще 13 мая 1994 г., однако тогда постоянный представитель США в ООН М. Олбрайт задержала голосование на четыре дня. Наконец, 17 мая 1994 г. Совет Безопасности ООН принял резолюцию об отправке 5500 миротворцев в зону конфликта, однако, отправка была отложена из-за разногласий по вопросу финансирования операции и к моменту прекращения актов геноцида войска ООН все еще не были отправлены в Руанду, в своем полном составе оказавшись здесь только после 19 июля 1994 г.

Наряду с ООН, присутствие в Руанде в момент начавшейся трагедии 1994 г. имела также Организация африканского единства (ОАЕ), представители которой с 1 ноября 1994 г. находились в стране в качестве нейтральных военных наблюдателей и входили в структуру МООНПР. Осуществляя контроль над Арушским процессом, они, однако, также как и члены МООНПР были наделены ограниченными полномочиями. В результате, ОАЕ, как и ООН не смогла остановить массовые убийства в Руанде. 

Однако, с другой стороны, представители африканских государств, входящих в ОАЕ, озабоченность которых в связи с происходящим в Руанде оказалась намного большей, чем у других представителей международного сообщества и, в первую очередь, это касается стран Запада, постоянно выступали в ООН за расширение мандата МООНПР, наталкиваясь на сопротивление со стороны США, а также Бельгии и Франции, не желавших этого
. Эта позиция стран Запада была подвергнута критике со стороны африканских СМИ
.

Что же касается роли, которую во время трагедии 1994 г. в Руанде сыграли такие страны как Бельгия и Франция, чье присутствие в этой стране было многолетним, а связи носили достаточно близкий характер, то она, как свидетельствуют многочисленные факты, также оказалась в целом пассивной и отличалась безучастностью.

Бельгия и Франция способствовали эвакуации из страны иностранных граждан, а также отдельных представителей руководства Руанды из числа высокопоставленных чиновников, семьи погибшего президента Ж. Хабиариманы. 9 и 10 апреля 1994 г. для решения этой задачи Бельгия и Франция направили в Руанду войска для эвакуации своих граждан, а также находящихся в стране американцев. Однако, бельгийцы и французы тогда не оказали никакой помощи потенциальным жертвам геноцида, даже руандийцам, являвшимся работниками посольств и консульств иностранных государств. 

Жертвы среди военнослужащих контингента миротворцев МООНПР оказали исключительное воздействие на позицию руководства Бельгии и Франции применительно к участию своих стран в урегулировании ситуации в Руанде. Отказ руководства Бельгии и Франции направить в Руанду дополнительные силы достаточно долгое время превалировал над всеми другими существовавшими вариантами действий. 

Впоследствии в Бельгии и Франции появился ряд книг, авторы которых (Ж.-К. Виламе – в Бельгии, П. Кроп, Р. Броман, Б. Брикманя, Ф.-К. Вершав и О. Ланотте – во Франции) предприняли попытку ответить на вопрос, кто же все-таки виноват? С их стороны звучат обвинения в адрес представителей международного сообщества, переполненные чувством негодования, в том числе и в отношении руководства Бельгии и Франции. Информация, которая поступала еще за год до трагедии не была использована бельгийскими и французскими властями для того, чтобы предотвратить трагедию
.

В дальнейшем, однако, Пятая республика активизировала сою деятельность, в первую очередь в рамках ООН, способствуя принятию соответствующего решения об усилении контингента миротворцев в Руанде. 19 июня 1994 г. президент Франции Ф. Миттеран заявил, что принято решение об отправке в Руанду французских войск. В соответствии с резолюцией №929 Совета Безопасности ООН, которая была принята 22 июня 1994 г. Франция получила мандат ООН на начало указанных действий
. 

На следующий день, первые французские военнослужащие (в конечном счете, их общая численность достигла 2555 человек) прибыли в Руанду. В течение 23 июня – 24 августа 1994 г. Франция провела на территории Руанды специальную операцию, которая получила название «Бирюза». В юго-западных районах Руанды были созданы так называемые «гуманитарные зоны безопасности» с тем, чтобы предотвратить обратную волну геноцида.

Не меньшую, а возможно и даже большую, чем ООН, ОАЕ, а также Бельгия и Франция, степень безразличия в отношении происходящего в Руанде проявили США, которые тогда, как известно, взяли на себя ответственность за происходящее в мире и нередко, используя возросшую после окончания «холодной войны» мощь, а также силу, пытались в одностороннем порядке решить многочисленные проблемы, возникавшие в отдельных регионах земного шара.

Тем не менее, к перспективе вовлечения страны в конфликт в Руанде руководство США отнеслось критически. При этом, достаточно долгое время представители руководства США, в том числе президент Б. Клинтон отказывались даже признать факт геноцида в Руанде, старательно избегая использования термина «геноцид» в своих выступлениях. 

Только 10 июня 1994 г. государственный секретарь США У. Кристоффер наконец согласился публично признать очевидное – геноцид, тогда как чуть ранее, 21 мая 1994 г. появился документ, разрешающий использование в отношении происходящего в Руанде формулировки «имеющие место акты геноцида»
.

Аналогичным образом США действовали и в рамках ООН, отказываясь поддержать решение относительно отправки в Руанду дополнительного контингента миротворцев. Так, например, согласно телеграмме, которая была отправлена государственным департаментом США представителям США в ООН 15 апреля 1994 г., американские дипломаты получили поручение проводить линию в своей деятельности с тем, чтобы «международное сообщество в качестве первоочередного приоритета избрало бы вывод всего персонала МООНПР, причем как можно скорее»
. Еще одна телеграмма, датированная 13 мая 1994 г. содержала предписание затягивать, «насколько это возможно» решение о принятии резолюции об отправке в Руанду дополнительного контингента миротворцев
.

Более того, 3 мая 1994 г. президент Уильям Дж. Клинтон издал президентскую директиву (Presidential Decision Directive – PDD 25). В этом документе, в частности, устанавливались фактически новые (гораздо более жесткие, чем прежде) правила относительно возможного участия войск США в миротворческих операциях, проводимых под эгидой ООН
.

Между тем, в книге своих воспоминаний «Моя жизнь» Уильям Дж.  Клинтон, пытаясь оправдаться за свои действия, которые он предпринял в условиях трагедии 1994 г. в Руанде, подчеркивает: «Я отдал распоряжение об эвакуации из Руанды всех американцев и направил туда войска, чтобы гарантировать безопасность наших граждан… Мы были чрезвычайно заняты событиями в Боснии и Герцеговине, поглощены воспоминаниями о том, что случилось шесть месяцев назад в Сомали, а кроме того, многие конгрессмены выступали против развертывания американских войск в отдаленных районах мира, не имевших жизненно важного значения для наших национальных интересов, и в результате ни я, ни кто другой в моей внешнеполитической команде не уделили достаточного внимания возможности отправки наших войск в Руанду, чтобы прекратить массовые убийства. Если бы мы направили в эту страну несколько тысяч военнослужащих и получили помощь от наших союзников, то даже с учетом времени, которое потребовалось бы для развертывания вооруженных сил, можно было спасти жизни многих людей. То, что мы не попытались остановить трагедию в Руанде, стало одним из вызывавших у меня наибольшее сожаление моментов моего президентства»
. 

М. Олбрайт в своих мемуарах приводит следующее объяснение. «То, о чем я сожалею, пожалуй, больше всего за все мои годы работы на общественном поприще, - это слишком позднее вмешательство США и международного сообщества в события, произошедшие в этой стране, из-за чего не удалось предотвратить и остановить массовые убийства»
. И далее: «15 апреля 1994 г., мне была дана инструкция сообщить ООН, что Соединенные Штаты выступают за «полный и упорядоченный вывод всего персонала миротворческой миссии UNAFUR из Руанды как можно быстрее… Наше решение прекратить присутствие UNAFUR в Руанде – твердое. Оно основано на нашем убеждении в том, что Совет Безопасности обязан обеспечить необходимые условия для того, чтобы миссия миротворческих сил была выполнимой… а персонал миротворческих сил ООН не должен оставаться в стране, если развитие ситуации делает его пребывание в ней неприемлемым»
. 

«Как и другие, я стала с настороженностью относиться к миротворческим операциям ООН в целом, но в то время не видела реальной возможности для сил ООН нормализовать ситуацию в Руанде. Я не могла забыть о своем разговоре с родителями американских солдат, погибших в Сомали, и опасалась, что снова легковооруженные американские военнослужащие могут погибнуть, но теперь уже в Руанде», - подчеркивает М. Олбрайт, указывая, кстати, указывает на недостаток информации о происходящем в Руанде
.

Рассекреченные в 2001 г. документы Национального архива безопасности, относящиеся к деятельности администрации Уильяма Дж. Клинтона во время кризиса в Руанде подтверждают тот факт, что США действительно проявили бездействие и даже более того всячески способствовали тому, чтобы в рамках ООН было принято решение об эвакуации миротворческих сил из Руанды.

В связи с этим интересна статья, появившаяся в сентябре 2001 г. в одном из англоязычных журналов. Ее автор, С. Пауэр, опираясь на эти  документы Архива национальной безопасности США, а также многочисленные интервью с представителями администрации Уильяма Дж. Клинтона, другими лицами, последовательно выявляет роль США в качестве «наблюдателя» во время трагических событий в Руанде. «Вместо того, чтобы требовать осуществить вывод войск ООН… США могли бы предпринять действия, направленные на усиление МООНПР с тем, чтобы справиться с ситуацией в Руанде. Они могли бы принудить своих союзников остаться в Руанде и защитить гражданских лиц, а также способствовать отправке в эту страну дополнительных контингентов из других стран, организовать воздушный мост для отправки гуманитарных и иных грузов, оказать материальную и техническую поддержку созданной коалиции. Короче говоря, США могли бы своей деятельностью установить в Руанде мир», - подчеркивает С. Пауэр
.

Отвечая на вопрос, почему же это все-таки не случилось, и руководство США проявило именно бездействие, С. Пауэр в книге «Проблема из Ада: Америка и эпоха геноцида» (2002 г.) выделяет несколько факторов, в том числе следующие. Во-первых, это то обстоятельство, что тогда практически все силы, способные оказать определенное давление на руководство США – прежде всего союзники США на международное арене, а также Конгресс США, американские СМИ и американская общественность оказались пассивны. Во-вторых, у руководства США отсутствовало понимание того, что в Руанде страна имеет какие-либо цели, связанные с национальными интересами страны. В-третьих, это опасения, связанные с вероятной гибелью значительного числа американских военнослужащих, если они будут направлены в Руанду. В связи с этим, важно подчеркнуть, что по всей вероятности, на руководство США свое воздействие оказывали последствия неудачно проведенной операции в Сомали, когда 3-4 октября 1993 г. американские войска понесли серьезные потери
.

Как известно, вмешательство миротворцев, а фактически – вооруженных сил США в конфликт в Сомали закончилось настоящим провалом. Во время проведения одной из спецопераций в столице страны Могадишо, целью которой должен был стать захват руководителя одной из многочисленных группировок боевиков генерала Мохаммеда Фараха Айдида, 3-4 октября 1993 г. американские военнослужащие попали в засаду и в результате последовавших ожесточенных вооруженных столкновений понесли значительные потери (18 убитых и 77 раненых). Последнее, особенно с учетом того, что трагедия получила широкое освещение в американских СМИ, оказало сильнейшее воздействие на общественное мнение в США и, как результат – на руководство страны во главе с Уильямом Дж. Клинтоном. 

Когда американские СМИ продемонстрировали кадры, на которых было видно как разъяренные сомалийцы протащили по улицам Могадишо тело одного из погибших военнослужащих США, а также один (пилот одного из сбитого сомалийцами вертолета «Блэк хок» М. Дюран) оказался в плену у повстанцев, общественное мнение в стране резко изменило свое отношение к продолжению участия страны в миротворческих действиях в Сомали. Возрастающее давление со стороны общественного мнения, а также критическая по отношению к администрации Уильяма Дж. Клинтона позиция Конгресса США, - все это способствовало принятию единственного решения, которое бы смогло получить поддержку
. 10 октября 1993 г. Президент США Уильям Дж. Клинтон заявил, что американские войска покинут Сомали к 31 марта 1994 г., что в итоге и было сделано.

Показательным является и тот факт, что 19 мая 1994 г. ООН обратилась к США за помощью – отправить в Руанду 50 бронетранспортеров, но только 31 мая 1994 г. США дали на это свое «добро». Однако, возникшие вскоре, главным образом, по вине министерства обороны США организационные проблемы относительно отправки боевой техники привели к затягиванию решения этого вопроса вплоть до 19 июня 1994 г. после вмешательства Белого дома, а в соседнюю с Руандой Уганду груз прибыл и вовсе только 13 июля 1994 г. В свою очередь, только 27 июля 1994 г. в Руанду прибыли американские военнослужащие.

Исследователь У. Феррогьяро в серии своих статей также подчеркивает, что именно бездействие США, несмотря на то, руководство страны было в полной мере обеспечено всей необходимой информацией, поступающей по самым разным каналам, как официальным, так и неофициальным, тем не менее, не смогло адекватно ответить на разворачивающуюся в Руанде трагедию
.

Между тем, 22 июля 1994 г. руководство США санкционировало участие страны в гуманитарной операции «Поддержка надежды» по оказанию помощи беженцам. В Руанде, а также в соседних с ней государствах были развернуты силы общей численностью 2592 человека, которые осуществляли прием и отправку транспортных самолетов ВВС США, доставлявших грузы гуманитарного характера. 

По всей видимости, ощущая свою вину, Уильям Дж. Клинтон чрезвычайно активизировал свою деятельность в отношении Руанды после 1994 г.: «Во время второго срока пребывания на посту президента и после своего ухода я делал все возможное, чтобы помочь руандийцам снова объединить страну и наладить свою жизнь»
. 

При этом, в ходе своего визита в Руанду, который состоялся в 1998 г. Уильям Дж. Клинтон публично принес извинения за свое бездействие во время трагедии в этой стране, расценивая его в качестве своей «персональной неудачи». «Я признал, что Соединенные Штаты и международное сообщество действовали недостаточно эффективно, чтобы остановить геноцид и не позволить лагерям беженцев превратиться в убежища для убийц, и предложил нашу помощь в возрождении страны…», - подчеркивает в своих мемуарах Уильям Дж. Клинтон
. 

Также важно подчеркнуть, что вплоть до настоящего времени в Руанде действует Фонд Клинтона, сотрудники которого пытаются решить вопросы, связанные с распространением СПИДа в этой стране.

Итак, в 1994 г. Человечество пережило одну из самых чудовищных в своей истории трагедий – геноцид в Руанде. Приходится признать, что ответ представителей международного сообщества на трагедию в Руанде носил явно запоздалый характер.

В последние годы нередко публикуются материалы, в которых звучат обвинения в адрес стран Запада и в первую очередь США в том, что именно они допустили кровопролитие в Руанде. Авторы многочисленных работ до сих пор появляющихся в Бельгии
 и Франции
, а также США
 утверждают, что они были заранее информированы об эскалации насилия в Руанде. Представители международного сообщества оказались фактически безучастными к трагедии, развернувшейся на территории Руанды
. 

К этому выводу пришли и многочисленные эксперты из самых разных стран мира, подготовившие специальные отчеты, например, в 1996 г. В 1999 г. организация Human Rights Watch также подготовила доклад, в котором подчеркивалось: «Политики из Франции, Бельгии, а также Соединенных Штатов, руководители Объединенных Наций многое знали о готовящейся крупномасштабной резне и фактически потерпели неудачу, чтобы предпринимать меры, которые бы предотвратили это…»
.

Кстати, проведенные в парламентах Бельгии и Франции специальные расследования обстоятельств трагедии 1994 г. в Руанде и роли, которую при этом играли сами Бельгия и Франция оказались малорезультативными. Подготовленные по результатам деятельности парламентских комиссий доклады, опубликованные в Бельгии и Франции, 6 декабря 1997 г.
 и 15 декабря 1998 г.
, соответственно, хотя и содержали целый ряд обвинений в адрес представителей международного сообщества, в первую очередь, США, тем не менее, фактически сняли ответственность за произошедшее с Бельгии и Франции.

В результате, бездействие со стороны представителей международного сообщества привело к еще большему разрастанию геноцида в Руанде. Позиция, которую в связи с событиями в Руанде заняло международное сообщество, а в данном случае – это позиция «стороннего наблюдателя», так или иначе, косвенно является одним из факторов, которые способствовали расширению масштабов этой трагедии. 

Именно поэтому, Организация Объединенных Наций стремится к тому, чтобы посредством обнародования рассмотренных выше фактов, были учтены ошибки прошлого. В день 10-летней “годовщины” с момента начала трагедии в Руанде в столице этой стране Кигали был открыт Национальный музей геноцида. Кроме того, согласно принятому в рамках ООН решению, международное сообщество отмечает эту скорбную дату, воздавая тем самым дань памяти по невинно погибшим людям.

В настоящее время, представители международного сообщества и, в первую очередь это относится к ООН, делают все возможное для того, чтобы в дальнейшем трагедии, подобные руандийской больше не повторились. В соответствии с резолюцией №955 Совета Безопасности ООН от 8 ноября 1994 г. «с единственной целью судебного преследования лиц, ответственных за геноцид и другие серьезные нарушения международного гуманитарного права, совершенные на территории Руанды» в рамках ООН был учрежден специальный орган – Международный трибунал по Руанде
, который вскоре приступил к работе. 
Международный трибунал по Руанде вынес ряд исторически важных решений. Так, например, в мае 1998 г. после двухлетнего судебного процесса бывший премьер-министр Руанды признал себя виновным в организации геноцида, и был приговорен к пожизненному заключению. Также были осуждены некоторые другие организаторы геноцида. Кроме того, проведя расследование роли средств массовой информации, 3 декабря 2003 г. он признал трех руководящих работников информационных служб Руанды виновными в геноциде за их причастность к подстрекательству к массовым убийствам, совершенным в 1994 г.. Органы массовой информации, в которых они работали, не только занимались разжиганием этнической ненависти, но и указывали убийцам, на кого нападать. «Способность средств массовой информации создавать и разрушать человеческие ценности сопряжена с огромной ответственностью, - говорится в решении МУТР. – Те, кто контролирует средства массовой информации, несут ответственность за последствия их деятельности». 

Представители международного сообщества обязательно должны извлечь уроки из трагедии 1994 г. в Руанде и главный вывод, к которому, на наш взгляд, они должны прийти заключается в следующем: международное сообщество, как ООН в целом, так и руководство отдельных стран, особенно тех, которые играют значительную роль в современных международных отношениях, должны оперативно реагировать на возникающие угрозы и именно предотвращать их, не доводя дело до ситуации, которую очень трудно контролировать, вследствие чего отсутствует возможность воздействовать на нее. 
Очень хочется верить, что слова, произнесенные теперь уже бывшим Генеральным секретарем ООН К. Аннаном 26 марта 2004 г. на Мемориальной церемонии в память о жертвах геноцида в Руанде, организованной в Центральных учреждениях Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке – «Я хотел бы призвать всех людей во всех уголках мира, независимо от того, где они живут… отложить дела, которыми они могут заниматься в этот день, и в полдень вспомнить о жертвах. Давайте станем такими едиными, какими мы не были 10 лет тому назад. Пусть то, что мы сделаем за одну-единственную минуту, станет нашим посланием, отражающим наше раскаяние за прошлое и нашу решимость не допустить более повторения такой трагедии, и путь накал этого послания не ослабевает с годами», - останутся не просто словами, а станут своеобразной основой, которая послужит недопущению в дальнейшем подобных трагедий, которая в 1994 г. произошла в Руанде и потрясла весь мир. 
� См.: Кукушкин П.В., Поликанов Д.В. Кризис в районе Великих озер… М.: Институт Африки РАН, 1997; Поликанов Д.В. Конфликты в Африке и деятельность международных организаций по их урегулированию. М.: Институт Африки РАН, 1998; Кривушин И.В. Сто дней во власти безумия. Руандийский геноцид 1994 г. М.: Издательский дом Высшей школы экономики, 2015. См.: Дульян А. Руандийский геноцид // Международная жизнь. 2004. №4-5. С. 91-96; Потапов Г. Межэтническая вражда вылилась в кровавую бойню // Азия и Африка сегодня. 1994. №10. С. 18-20.


� См.: Prunier G. The Rwanda Crisis: History of a Genocide. New York: Columbia University Press, 1995; Klinghoffer, Arthur Jay. The International Dimension of Genocide in Rwanda. New York: New York University Press, 1998; Des Forges A. Leave None to Tell the Story: Genocide in Rwanda. New York: Human Rights Watch, 1999; Kuperman, Alan J. The Limits of Humanitarian Intervention: Genocide in Rwanda. Washington: Brookings Institution Press, 2001; Scherrer, Christian P. Genocide and Crisis in Central Africa: Conflict Roots, Mass Violence, and Regional War. Westport: Praeger, 2002; Fisanick Ch. The Rwanda Genocide. San Diego: Greenhaven Press, 2004; Prunier G. Africa's World War: Congo, the Rwandan Genocide, and the Making of a Continental Catastrophe. Oxford; New York: Oxford University Press, 2009; Spalding F. Genocide in Rwanda. New York: Rosen Pub., 2009; Cruden A. The Rwandan Genocide. Farmington Hill: Greenhaven Press/Gale, Cengatge Learning, 2010; Nardo D. The Rwandan Genocide. Detroit: Lucent Books, 2011. См.: Jones, Bruce D. 'Intervention without Borders': Humanitarian Intervention in Rwanda, 1990-94 // Millennium - Journal of International Studies. Vol. 24. №2. July 1995. P. 225-249; Mukimbiri J. The Seven Stages of the Rwandan Genocide // Journal of International Criminal Justice. Vol. 3. September 2005. Р. 823-836; Uwe Friesecke. Can We Learn the Lesson from Genocide in Rwanda? // Executive Intelligence Review. May, 7. 2004; Hughes M. Mobilizing for Humanitarian Intervention: African Americans, Diasporic Lobbying, and Lessons from Haiti, Rwanda, and Sudan // International Journal: Canada's Journal of Global Policy Analysis. Vol. 65. №4. December 2010. P. 1037-1053.


� См.: 100 Days of Rwanda. URL: http://www.silent-edge.org/mt/rwanda/. 


� The Associated Press, "More Than One Million Rwandans Killed in 1990's," // The New York Times. February, 16. 2002.


� Gourevitch Ph. We Wish to Inform You That Tomorrow We Will Be Killed With Our Families: Stories from Rwanda. Farrar, Straus and Giroux, 1998. Р. 3.


� Документация ООН. S/RES/872 (1993). URL: http://www.un.org/ru/documents/ods.asp?m=S/RES/872(1993).


� См.: PART ONE: HATE MEDIA IN RWANDA // The Media and the Rwanda Genocide / Ed. by A. Thompson. London; Ann Arbor, MI: Pluto Press; Kampala, Uganda: Fountain Publishers; Ottawa: International Development Research Centre, 2007. Р. 41-144. См.: Chrétien J.-P., Dupaquier J.-F., Kabanda M., Ngarambe J. Rwanda: Les médias du génocide. Paris: Karthala, 1995; Crepeau P. Rwanda, le kidnapping médiatique. Nantes: Vents d'Ouest, 1995; Gouteux J.-P. Le Monde: un contre-pouvoir? Désinformation et manipulation sur le génocide rwandais. Paris: L’esprit frappeur, 1999. См. также: Symposium: The Media and the Rwanda Genocide.  Featuring a keynote address by Lt.-Gen. (retired) Romeo Dallaire. Saturday, March 13, 2004. Bell Theatre, Minto Centre Carleton University. URL: http://www.rwandainitiative.ca/symposium/transcript/index.html


� Подробнее о деятельности ООН  в условиях геноцида в Руанде см., напр., Barnett, Michael N. Eyewitness to a Genocide: The United Nations and Rwanda. Ithaca; London: Cornell University Press, 2003.


� См.: Dallaire, Roméo A. Shake Hands with the Devil: The Failure of Humanity in Rwanda. Toronto: Random House Canada, 2003.


� Facsimile from Maj. Gen. Romeo Dallaire, Force Commander, United Nations Assistance Mission for Rwanda, to Maj. Gen. Maurice Baril, United Nations Department of Peacekeeping Operations, “Request for Protection for Informant”, January 11, 1994 //  The US and the Genocide in Rwanda 1994. Evidence of Inaction. William Ferroggiaro, Editor. August 20, 2001. URL: http://www.gwu.edu/~nsarchiv/index.html.


� Документация ООН. S/RES/912 (1994). URL: http://www.un.org/ru/documents/ods.asp?m=S/RES/912(1994).


� Выступление Кофи Аннана, Генерального секретаря ООН, на Стокгольмском международном форуме. Стокгольм, Швеция, 26 января 2004 года. URL:  http://www.un.org/russian/basic/sg/messages/2004/stockholm.htm


� Доклад комиссии по проведению независимого расследования деятельности Организации Объединенных Наций в период геноцида в Руанде в 1994 году. 15 декабря 1999 года. URL:   http://www.un.org/russian/basic/sg/docs/rwanda_genocide.pdf.


� Документация ООН. S/RES/918 (1994). URL:  http://www.un.org/ru/documents/ods.asp?m=S/RES/918(1994).


� Organisation de l’Unité Africaine. Rapport sur le génocide au Rwanda. Mai 2000. Mis en forme par Survie à partir du rapport publié sur le site Internet de l’ancienne Organisation de l’Unité Africaine, que Survie avait téléchargé en 2000 et publié en 2004 sur le site de la Commission d’Enquête Citoyenne sur l’implication de la France dans le génocide au Rwanda. URL:   http://enquete-citoyenne-rwanda.org


� См.: Alozie,  Emmanuel C. What Did They Say? African Media Coverage of the First 100 Days of the Rwanda Crisis // The Media and the Rwanda Genocide / Ed. by A. Thompson. London; Ann Arbor, MI: Pluto Press; Kampala, Uganda: Fountain Publishers; Ottawa: International Development Research Centre, 2007. Р. 211-220.


� См.: Willame J.-C. L'ONU au Rwanda (1993-1995): La communauté internationale à l'épreuve. Paris, Maisonneuve et Larose, 1996; Willame J.-C. Les Belges au Rwanda: Le parcours de la honte. Les Dossiers du GRIP. Special issue. Brussels: Complexe, 1997. См.: Krop P. Le génocide franco-american: faut-il juger les Mitterand? Paris: Jean-Claude Lattes, 1994; Brauman R. Devant le mal. Rwanda: un génocide en direct. Paris: Arléa, 1994; Braeckman C. Rwanda. Histoire d'un génocide. Paris: Fayard, 1994; Verschave F.-X. Complicité de génocide? La politique de la France au Rwanda. Paris: Editions la Découverture, 1994; Lanotte O. La France au Rwanda (1990-1994): Entre abstention impossible et engagement ambivalent. Bruxelles: P.I.E.-Peter Lang,, cop. 2007.


� Документация ООН. S/RES/929 (1994). URL:  http://www.un.org/ru/documents/ods.asp?m=S/RES/929(1994).


� Action memorandum from Assistant Secretary of State for African Affairs George E. Moose, Assistant Secretary of State for Democracy, Human Rights and Labor John Shattuck, Assistant Secretary of State for International Organization Affairs Douglas J. Bennet, and Department of State Legal Adviser Conrad K. Harper, through Under Secretary of State for Political Affairs Peter Tarnoff and Under Secretary of State for Global Affairs Tim Wirth, to Secretary of State Warren Christopher, “Has Genocide Occurred in Rwanda?”, May 21, 1994 //  The US and the Genocide in Rwanda 1994. Evidence of Inaction. William Ferroggiaro, Editor. August 20, 2001. URL:  http://www.gwu.edu/~nsarchiv/index.html. 


� US Department of State, cable number 099440, to US Mission to the United Nations, New York, “Talking Points for UNAMIR Withdrawal”, April 15, 1994. Confidential //  The US and the Genocide in Rwanda 1994. Evidence of Inaction. William Ferroggiaro, Editor. August 20, 2001. URL:  http://www.gwu.edu/~nsarchiv/index.html.


� US Department of State, cable number 127262, to US Mission to the United Nations, New York, “Rwanda: Security Council Discussions”, May 13, 1994. Confidential // The US and the Genocide in Rwanda 1994. Evidence of Inaction. William Ferroggiaro, Editor. August 20, 2001. URL:   http://www.gwu.edu/~nsarchiv/index.html.


� Memorandum for the Vice President, et. al., “PDD 25: U.S. Policy on Reforming Multilateral Peace Operations”, May 3, 1994. Confidential with Secret attachment // The US and the Genocide in Rwanda 1994. Evidence of Inaction. William Ferroggiaro, Editor. August 20, 2001. URL:   http://www.gwu.edu/~nsarchiv/index.html.


� Клинтон У. Дж. Моя жизнь. М.: Альпина Бизнес Букс, 2005. С. 663.


� Олбрайт М. Госпожа госсекретарь. Мемуары Мадлен Олбрайт / Пер. с англ. М.: Альпина Бизнес Букс, 2004. С. 203.


� Там же. С. 206-207.


� Там же. С. 206-207.


� См.: Power S. Bystanders to Genocide: Why the United States Let the Rwandan Tragedy Happen // The Atlantic Monthly. September 2001. URL: http://www.theatlantic.com/magazine/archive/2001/09/.


� См.: Power S. A Problem from Hell: America and the Age of Genocide. New York: Basic Books, 2002.


� См.: Foyle, Douglas C. Counting the Public In: Presidents, Public Opinion, and Foreign Policy. Power, Conflict, and Democracy Series. New York: Columbia University Press, 1999. Р. 218-224.


� См.: Ferroggiaro W.  The US and the Genocide in Rwanda 1994. Evidence of Inaction. August 20, 2001. URL:   http://www.gwu.edu/~nsarchiv/index.html; Ferroggiaro W.  The U.S. and the Genocide in Rwanda 1994. Information, Intelligence and the U.S. March 24, 2004. URL:  http://www.gwu.edu/~nsarchiv/index.html.


� Клинтон У. Дж. Моя жизнь. М.: Альпина Бизнес Букс, 2005. С. 663.


� Клинтон У. Дж. Моя жизнь. М.: Альпина Бизнес Букс, 2005. С. 878.


� См.: Pierre-Olivier R.  Casques bleus, sang noir. Rwanda 1994 - Zaïre 1996: Un génocide en spectacle. Brussels: EPO, 1997.


� См.: Castonguay J. Les casques bleus au Rwanda. Paris, L'Harmattan, 1998; Uvin P. L’aide complice ? Coopération internationale et violence au Rwanda. Paris: L’Harmattan, 1999.


� См.: Gribbin, Robert E. In the Aftermath of Genocide: The U.S. Role in Rwanda. New York: Universe, 2005; Cohen J. One-Hundred Days of Silence: America and the Rwanda Genocide. Lanham: Rowman & Littlefield Publishers, 2007.


� См.: Melvern, Linda R. A People Betrayed. The Role of the West in the Rwanda’s Genocide. London: Zed Books, 2000; Melvern, Linda R. The Security Council: Behind the Scenes in the Rwanda Genocide // Genocide, War Crimes and the West: History and Complicity. Ed. by A. Jones. London: Zed Books, 2004.


� HRW Report - Leave None to Tell the Story Genocide in Rwanda, March 1999.


� SÉNAT DE BELGIQUE. SESSION DE 1997-1998. 6 DECEMBRE 1997. Commission d’enquete parlementaire concernant les événements du Rwanda. RAPPORT. FAIT AU NOM DE LA COMMISSION D’ENQUETE PAR MM. MAHOUX ET VERHOFSTADT. URL:   http://www.senate.be/.


� ASSEMBLÉE NATIONALE. CONSTITUTION DU 4 OCTOBRE 1958. ONZIÈME LÉGISLATURE. Enregistré à la Présidence de l'Assemblée nationale le 15 décembre 1998. RAPPORT D'INFORMATION. DÉPOSÉ en application de l'article 145 du Règlement. PAR LA MISSION D'INFORMATION DE LA COMMISSION DE LA DÉFENSE NATIONALE ET DES FORCES ARMÉES ET DE LA COMMISSION DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES, sur les opérations militaires menées par la France, d'autres pays et l'ONU au Rwanda entre 1990 et 1994. Président M. Paul QUILÈS, Rapporteurs MM. Pierre BRANA et Bernard CAZENEUVE Députés. URL:   http://www.assemblee-nationale.fr/.


� Документация ООН. S/RES/955 (1994). URL:   http://www.un.org/ru/documents/ods.asp?m=S/RES/955(1994).





