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Все еще продолжающийся арабо-израильский конфликт вызывал (и до сих пор вызывает) значительный по своему объему общественно-политический резонанс в мире.

При этом он имел место, прежде всего, в тех странах, которые тем или иным образом оказывались втянуты в события, происходившие на Ближнем Востоке. К ним относились: как государства расположенные в регионе – государство Израиль и соседние с ним арабские страны (Египет, Иордания, Сирия и Ливан), так и страны Запада, выступавшие в качестве внешнего фактора по отношению к ситуации, существующей в регионе – страны Западной Европы и США.

В результате, мнение общественности стран Запада в отношении арабо-израильского конфликта статичным не являлось и подвергалось трансформации. 

Первоначально, во время первой арабо-израильской (или Палестинской войны) 1948-1949 гг. чувства жителей стран Западной Европы оказались на стороне только что образованного в Палестине государства Израиль.

Причины возникших тогда симпатий европейцев к Израилю заключались в следующем. Во-первых, большую, если не определяющую, роль сыграло сочувствие, которое питали европейцы к еврейскому населению стран Западной Европы, подвергшемуся репрессиям со стороны нацистов в годы Второй мировой войны 1939-1945 гг. Европейцы, сами жестоко от нее пострадавшие, расценивали Холокост – геноцид против евреев, как настоящую трагедию, затронувшую, в том числе и их самих. Во-вторых, европейцы рассматривали Израиль как государство, относящееся к «лагерю Запада», своего рода «форпост демократии на Востоке». При этом, то, что после Второй мировой войны в Израиль на постоянное место жительства прибыло несколько миллионов евреев, главным образом из Европы, только укрепило эту точку зрения. В-третьих, определенное значение имели связи, которые вскоре были установлены между государством Израиль и многочисленной еврейской общиной стран Западной Европы. Все это, в конечном счете, повлияло на позитивное в целом отношение европейцев к государству Израиль. В свою очередь, американцы также симпатизировали Израилю.

Симпатии в отношении Израиля со стороны жителей стран Западной Европы и США были отмечены и во время Суэцкого кризиса 1956 г., а своего пика они достигли во время «Шестидневной» войны 1967 г., когда 59 % англичан, 56 % французов, 51 % немцев, 45 % итальянцев, а также 56 % американцев поддержали Израиль в его борьбе с арабскими странами и только 4 % англичан, 2 % французов, 24 % немцев, 21 % итальянцев, а также 4 % американцев высказались в пользу арабских стран. 

Во время «Октябрьской» войны 1973 г., жители стран Западной Европы и США  все еще симпатизировали Израилю (40 % англичан, 45 % французов, 57 % немцев, 43 % итальянцев, а также 47 % американцев), тогда как их отношение к арабским странам, палестинцам в целом являлось негативным. Последним отдало свои голоса 5 % англичан, 16 % французов, 8 % немцев, 18 % итальянцев, а также 6 % американцев. 

Сдвиги в массовом сознании жителей стран Западной Европы проявились только в 1980-е годы, а именно: во время агрессии Израиля против Ливана в 1982 г. Тогда (во многом под влиянием СМИ), европейцы критически оценили действия руководства Израиля и, в итоге, изменили свое отношение к Израилю. Оказалось, что значительное меньшее число опрошенных лиц, чем раньше, предпочло отдать свои симпатии Израилю: 25 % англичан, 37 % французов. Палестинцев же тогда поддержало 16 % англичан, 21 % французов. Нейтралитет заняло 38 % англичан и 42 % французов. Подобного рода явления происходили тогда и в общественном мнении в Германии и в Италии, тогда как американцы вновь предпочли оказать поддержку Израилю (52 % против 10 %) [1]. 

В этих условиях европейцы выступили за начало диалога между Израилем и палестинцами, целью которого, по их мнению, должно стать урегулирование палестинской проблемы, а именно: создание независимого Палестинского государства. 

Тогда же, изменилось и их отношение к палестинцам. В условиях начавшейся в 1987 г. «интифады» произошла переоценка того, что собой фактически представляли государство Израиль и палестинцы. Благодаря СМИ, в глазах европейцев сформировался образ, в рамках которого обе конфликтующие стороны получали противоположные по своему характеру оценочные характеристики: государство Израиль – негативные, палестинцы – позитивные, т.к., по мнению европейцев, первый осуществлял «репрессии» против вторых. Вследствие этого, уровень поддержки государства Израиль и палестинцев также изменился, т.е. снизился (государство Израиль) и увеличился (палестинцы). Мирные инициативы Я. Арафата, выдвинутые им в 1988-1989 гг. усилили эти тенденции. 

После окончания в 1991 г. войны в Персидском заливе жители стран Западной Европы и США ожидали, что на Ближнем Востоке откроются новые возможности для достижения мира в регионе в целом (с этим тогда согласилось более половины опрошенных лиц), и со всей очевидностью это было зафиксировано в 1990-е годы, в условиях начавшегося тогда на Ближнем Востоке мирного процесса. Тогда, у большинства сформировалось устойчивое мнение о том, что «справедливый и длительный мир» в регионе неизбежен, вследствие чего, «сбалансированность» во взглядах жителей стран Западной Европы и США по отношению к арабо-израильскому конфликту, которая формировалась в предшествующее десятилетие, в 1990-е годы стала еще более четкой.
Вспыхнувшая в 2000 г. «интифада аль-Акса» повлекла за собой трансформации во взглядах жителей стран Западной Европы в отношении арабо-израильского конфликта и, прежде всего, в отношении его палестинской составляющей. Оказалось, что европейцы теперь склонны отдать свои симпатии не государству Израиль, а скорее палестинцам. Об этом свидетельствуют опросы общественного мнения, проведенные во Франции. 

Уровень симпатий французов в отношении государства Израиль составил: в 2000 г. – 14 %, 2001 г. – 9 %, 2002 г. – 16 %. Палестинцам же симпатизировало: в 2000 г. – 18 %, 2001 г. – 19 %, 2002 г. – 30 %. Вместе с тем, еще большее число французов предпочло занять нейтралитет: в 2000 г. – 38 %, 2001 г. – 37 %, 2002 г. – 28 %. С другой стороны, по мнению французов, ответственность за обострение ситуации на Ближнем Востоке несут все-таки обе конфликтующие стороны, т.е. государство Израиль и палестинцы [2].

Вместе с тем, как показывают опросы общественного мнения, проведенные в США в 2000-2004 гг., симпатии американцев по традиции оказались на стороне государства Израиль (в 2000 г. – 42 %, 2001 г. – 50 %, 2002 г. – 49 %, 2003 г. – 52 %, 2004 г. – 55 % опрошенных лиц), тогда как уровень поддержки палестинцев был низким (в 2000 г. – 13 %, 2001 г. – 13 %, 2002 г. – 14 %, 2003 г. – 15 %, 2004 г. – 18 % опрошенных лиц) [3]. 

Таким образом, жители стран Западной Европы и США продемонстрировали повышенный интерес к арабо-израильскому конфликту, и в то же время, различное понимание его многочисленных составляющих. Реакция на происходившие (и происходящие) в рамках арабо-израильского конфликта исторические события была различной, что обусловило плюрализм мнений среди общественности Запада. 
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