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ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ 
О ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЕ 1914-1918 ГГ.:
НА ПУТИ К  ВОЗРОЖДЕНИЮ
В последние годы, во многом благодаря позиции представителей высшего руководства России, в нашей стране обозначились качественные изменения, касающиеся оценки места и роли в отечественной истории Первой мировой войны 1914-1918 гг. 
Фактически, был взят курс на возрождение исторической памяти об одном из крупнейших конфликтов XX столетия, что с учетом тех тенденций, которые являлись господствующими в нашей стране в течение длительного периода времени, представляется актуальной задачей. 
«Разве справедливо, что у нас до сих пор нет ни одного достойного общенационального памятника героям Первой мировой войны? Наши предки называли её великой войной, но она была незаслуженно забыта, фактически по ряду политических, идеологических соображений вычеркнута из нашей исторической памяти и из истории», - подчеркнул Президент ФРФ В.В. Путин 12 декабря 2012 г. в Ежегодном послании Федеральному Собранию Российской Федерации
.

Очевидно, что Первая мировая война 1914-1918 гг. нуждается в своеобразной «реабилитации» в глазах широкой российской общественности и намеченные на август 2014 г. мероприятия, приуроченные к 100-летию со дня начала Первой мировой войны, которые, как предполагается, пройдут по всей стране, могут сыграть в этом весьма важную роль.

(((
В советское время память о Первой мировой войне предавалась забвению. О ней вспоминали разве что в контексте ключевого для советской исторической науки события ХХ в. – Великой Октябрьской социалистической революции 1917 г., приведшей к появлению первого в мире социалистического государства.

Между тем, важно подчеркнуть, что до 1917 г. в Российской империи предпринимались попытки увековечить память о Первой мировой войне
. 
С первых дней войны российская армия в жестоких сражениях понесла значительные потери в связи с чем, по указу императора Николая II стали создаваться братские кладбища павших воинов. В дальнейшем предполагалось создать на их территории мемориалы с храмами и памятниками в честь героев Первой мировой войны. Именно они должны были стать главными памятниками Великой войны.
 По замыслу Николая II, особым местом памяти о войне должно было стать Царское Село. Заложенная там ещё в 1913 г. Государева Ратная палата должна была стать Музеем Великой войны
. По распоряжению царя был выделен специальный участок для погребения погибших и умерших чинов Царскосельского гарнизона. Поскольку в своем большинстве они были кавалерами ордена Святого Георгия Победоносца, участок этот стал называться «Кладбищем Героев». В 1915 г. «Кладбище Героев» было названо Первым Братским кладбищем (к 1918 г. здесь было захоронено более тысячи человек). 
Царскосельское Братское кладбище героев Первой мировой войны находилось под особым покровительством Императорской семьи. Государыня и Царевны не только постоянно посещали лазареты Царского Села и ассистировали при операциях, но и лично провожали умерших от ран в последний путь на Братское кладбище.
На его территории 18 августа 1915 г. состоялась закладка временного деревянного храма в честь иконы Божией Матери «Утоли моя печали» по проекту гражданского архитектора С.Ю. Сидорчука для отпевания погибших и умерших от ран воинов. После окончания войны вместо временной деревянной церкви предполагалось возвести храм – памятник Великой войне. Это был храм-памятник по проекту архитектора С.Н. Антонова, предназначенный для братского кладбища и удостоенного первой премии на конкурсе, проведенном 26 мая 1916 г. Императорским обществом Архитекторов – Художников по поручению Главного Совета Всероссийского Общества увековечивания памяти, павших воинов.

Однако этим замыслам не суждено было сбыться. В 1918 г. в здании Государевой Ратной палаты был создан Народный музей войны 1914-1918 гг., но уже в 1919 г. он был упразднён, а его экспонаты пополнили фонды других музеев и хранилищ. В 1923 г. комплекс был передан Петроградскому агрономическому институту для размещения в нём ректората, канцелярии и клуба. В 1938 г. временная деревянная церковь на Братском кладбище была разобрана, а от могил воинов остался заросший травой пустырь. В 1950-е годы Царскосельское Братское кладбище героев Первой мировой войны было уничтожено.
В 1920-х годах был уничтожен открытый 16 июня 1916 г. в Вязьме памятник героям «Второй Отечественной войны». Памятник представлял собой высокий обелиск, собранный из листового железа и окрашенный под светлый мрамор. Его венчал герб Вязьмы, на гранях помещались императорские вензеля и георгиевские кресты. Под ними были высечены имена императора, цесаревича, генерал-адъютантов Алексеева и Эверта, генерала Смирнова и сестры милосердия Риммы Ивановой, погибшей в Белоруссии в 1915 г. и посмертно удостоенной ордена Святого Георгия 4-й степени. В дальнейшем на гранях обелиска планировалось поместить имена всех георгиевских кавалеров – уроженцев Вязьмы и уезда. 
Такая же судьба постигла и другие немногочисленные памятники героям Первой мировой войны, установленные в нашей стране еще до 1917 г. Все они были разрушены в годы советской власти.
Причина подобного отношения к событиям Первой мировой войны, к их увековечению, кроется в официальных оценках этого конфликта.

В советской историографии Первая мировая война расценивалась как «несправедливая», «захватническая» и «империалистическая». Эти оценки основывались на многочисленных высказываниях В.И. Ленина относительно войны и участия в ней России. К примеру, в опубликованной 6 ноября 1916 г. статье «О сепаратном мире» В.И. Ленин писал: «Война порождена империалистскими отношениями между великими державами, т. е. борьбой за раздел добычи, за то, кому скушать такие-то колонии и мелкие государства, причем на первом месте стоят в этой войне два столкновения. Первое – между Англией и Германией. Второе – между Германией и Россией. Эти три великие державы, эти три великих разбойника на большой дороге являются главными величинами в настоящей войне, остальные – несамостоятельные союзники. Оба столкновения подготовлялись всей политикой этих держав за несколько десятилетий, предшествовавших войне…»
.
Советская историческая наука обращала главное внимание на события Великой Октябрьской социалистической революции (1917 г.), гражданской войны и иностранной интервенции (1918-1922 гг.). Первая мировая война 1914-1918 гг. на протяжении всего советского периода считалась «реакционной», тема этой войны исследовалась в гораздо меньших масштабах, упоминались, в основном, факты, вкладывающиеся в рамки концепции кризиса царского режима в России (дезертирство, антивоенные демонстрации, нежелание рабочих и крестьян воевать в интересах царя, капиталистов и помещиков)
. 
Отсюда – понятным становится соответствующее отношение советских властей к исторической памяти о Первой мировой войне 1914-1918 гг. Подобное, наплевательское по своей сущности отношение распространялось практически на все сферы. К примеру, в 1979 г., в преддверии XXII Летних Олимпийских игр в Москве в районе станции метро «Сокол» были окончательно уничтожены находившиеся там захоронения участников Первой мировой войны
.
(((
Иная ситуация сложилась за рубежом. Уже в межвоенный период (1918-1939 гг.) в Великобритании, Франции, Бельгии, Нидерландах и других государствах «Великая война»  (англ. The Great War, фр. La Grande guerre), как называли тогда Первую мировую войну 1914-1918 гг., заняла важное место в исторической памяти народов этих стран.
Начиная с 1919 г., ежегодно отмечался День перемирия 1918 года (11 ноября)
. В настоящее время, День перемирия – это национальный праздник в большинстве стран, которые ранее входили в состав блока Антанта. В отдельных странах День перемирия имеет разные названия: Великобритания, Канада, Австралия, Новая Зеландия – «День памяти» (англ. Remembrance Day); Франция, Бельгия – «День памяти» (фр. Jour du Souvenir); США – «День ветеранов» (англ. Veterans Day)
. В Польше, в память о получении в 1918 г. независимости от Российской империи, Австрии, Германии и восстановлении польской государственности, этот день (в 1937-1939 гг. и с 1989 г.), отмечается как «Национальный праздник независимости» (польск. Narodowe Święto Niepodległości).

В ряде стран в ближайшее к 11 ноября воскресенье, был установлен «День поминовения» (Remembrance Sunday). В настоящее время в этот день поминаются павшие как Первой, так и Второй мировых войн. Так, в Великобритании существует традиция ношения бутоньерок в виде красных маков на лацкане пиджака, в петлице или на другой верхней одежде. Это знак уважения к павшим в Первой и Второй мировых войнах. Деньги, вырученные с продажи этих цветков, направляются в Королевский британский легион, на помощь ветеранам различных войн и членам их семей.
В первые годы после окончания Первой мировой войны были сооружены мемориалы, посвященные памяти участников конфликта, погибшим на полях сражений. 
Особое место среди них занимают памятники Неизвестному солдату. Именно после окончания кровопролитной Первой мировой войны, когда множество солдат погибло и их останки не были или не могли быть опознаны, возникла традиция, в соответствии с которой устанавливались памятники Неизвестному солдату, символизирующие память, благодарность и уважение всем погибшим солдатам, чьи останки так и не были идентифицированы
. В Великобритании – Могила Неизвестного солдата в Лондоне (1919 г.). Во Франции – Могила Неизвестного солдата в Париже (1921 г.)
. В Польше – Могила Неизвестного солдата в Варшаве (1925 г.). В Сербии – Памятник неизвестному герою в Белграде (1938 г.). 
Многочисленные памятники погибшим воинам были установлены также в других европейских городах. К примеру, каждый французский муниципалитет возвёл подобный памятник уже в первые послевоенные годы. В числе наиболее известных мемориалов, посвященных Первой мировой войне – Дуомонский мемориал в память битвы при Вердене в 1916 г., Вимийский мемориал, Башня на Изере, Мененские ворота и др.
Также следует упомянуть о Национальных военных мемориалах в Канаде (Оттава, 1939 г.), Австралии (Канберра, 1941 г.), Новой Зеландии (Веллингтон, 1932 г.), мемориале «Ворота Индии» (Дели, 1931 г.).

Примечательно, что не осталась в стороне от этих процессов и Германия, потерпевшая поражение в Первой мировой войне 1914-1918 гг.
Уже в 1919 г. Народный союз Германии по уходу за военными захоронениями предложил отмечать день памяти павших в Первой мировой войне. В марте 1922 г. в Германии в память о погибших в Первой мировой войне был учреждён «Всенародный День скорби», «День народного траура» (нем. Volkstrauertag). После прихода нацистов к власти в 1934 г. этот день был переименован в «День памяти героев» (нем. Heldengedenktag), а с 1939 г. его стали отмечать 16 марта. Последний раз его отметили в 1945 г. В 1952 г. дата Всенародного Дня скорби была перенесена на ноябрь (отмечается в предпоследнее воскресение перед первым днем Адвента, когда по традиции полагается думать о смерти, времени и вечности) и с этого времени он стал днем памяти жертв войн и государственного насилия.
В 1924-1927 гг. был воздвигнут Национальный памятник в Танненберге (Восточная Пруссия) – мемориал в память о победах Германии в Первой мировой войне в 1914 г., в частности в битве при Танненберге. Для населения Восточной Пруссии Танненберг был местом, где было остановлено наступление русской армии, вызвавшее потоки беженцев и нанёсшее крупный урон. 31 августа 1924 г. состоялась торжественная церемония закладки первого камня в основание мемориала, в которой приняли участие несколько десятков тысяч человек, в своём большинстве ветеранов битвы
. 

Выполненный в патриотическом духе мемориал в Танненберге стал общенациональным местом сбора противников Версальского договора 1919 г. 7 августа 1934 г. в склепе мемориала был торжественно похоронен Пауль фон Гинденбург, что подчёркивало его роль в победе над русскими войсками в битве при Танненберге.
В январе 1945 г. в ходе отступления германских войск памятник был взорван по приказу А. Гитлера. Окончательный снос памятника в Танненберге был проведён в 1952-1953 гг. польскими инженерными войсками.
(((
В современной России беспрецедентное усиление интереса к событиям Первой мировой войны 1914-1918 гг. со стороны представителей власти и общественности наблюдается в 2000-е – 2010-е гг. Этому предшествовало повышенное внимание к событиям Первой мировой войны со стороны исторической науки. Можно с уверенностью говорить о том, что в последние 10 лет в нашей стране наблюдается фактическое возрождение исторической памяти о Первой мировой войне 1914-1918 гг., о чем, в частности, свидетельствуют многочисленные факты.

В Москве, на месте уничтоженного в советское время Московского городского Братского кладбища был воссоздан мемориал, причем эта идея была высказана рядом общественников еще во время перестройки.

В конце 1980-х годов на центральной клумбе действующего здесь парка был установлен деревянный крест в память о жертвах Первой мировой войны. В последующие годы по инициативе частных лиц и казачьих организаций в парке были установлены новые мемориалы: закладной камень, стела и несколько плит. В 1995 г. был создан Фонд по восстановлению Всероссийского Всехсвятского братского военного кладбища.

В 1998 г. при поддержке правительства Москвы в юго-западной части парка была создана мемориальная зона, площадью 0,78 га. На холме была возведена новая часовня Спаса Преображения (к ее основанию была высыпана земля, взятая с зарубежных мест захоронения россиян, погибших на Первой мировой войне, над входом – белокаменный барельеф с изображением Георгия Победоносца), а рядом с ней установлено четыре мемориальных знака из белого камня. Мемориал был открыт 8 ноября 1998 г. в канун 80-летия со дня окончания Первой мировой войны. 

В 2002 г. вышло постановление Правительства Москвы, согласно которому мемориальный комплекс планируется создать на всей территории парка. 1 августа 2004 г. состоялась торжественная церемония открытия мемориального комплекса, приуроченная к 90-летию начала Первой мировой войны. На церемонии открытия присутствовали вице-мэр Москвы В. Шанцев, делегации стран-союзниц России в Первой мировой войне и другие почётные гости.
Тогда же, 1 августа 2004 г., на месте Московского городского Братского кладбища было установлено несколько памятных знаков павшим в Первой мировой войне: обелиск «Павшим в мировой войне 1914-1918 годов», памятник «Российским авиаторам, похороненным на московском городском братском кладбище», памятник «Российским сёстрам милосердия». Одновременно с этим, были проведены работы по благоустройству парка. На территории всего парка были разбиты цветники, основные акценты сделаны у памятных знаков. Центром мемориального комплекса является Часовня Спаса Преображения. 
Благодаря усилиям Правительства Санкт-Петербурга, Администрации Пушкинского района и военно-патриотических организаций Царского Села, проводятся мероприятия по восстановлению Царскосельского Братского кладбища героев Первой мировой войны. 
Первый проект восстановления территории Царскосельского Братского кладбища героев Первой мировой войны появился еще в январе 2000 г. Он был разработан архитектором А.А. Кедринским. Проект предусматривал строительство храма, предусмотренного проектом С.Н. Антонова.
Весной 2000 г. на месте кладбища вновь состоялось богослужение. 3 февраля 2001 г. на месте утраченного храма в честь иконы Божией Матери «Утоли моя печали» был освящён деревянный крест. В том же году территория была очищена от свалки, а в 2006 г. она была внесена в список выявленных объектов культурного наследия. 
11 ноября 2008 г., в соответствии с «Перечнем мер по реализации плана основных мероприятий по подготовке к 300-летию Царского Села (г. Пушкина)», утвержденных губернатором Санкт-Петербурга, на кладбище была установлена и освящена памятная стела, посвященная героям Первой мировой войны. Семиметровую стелу серого гранита на низком постаменте венчает православный крест с гербом Российской Империи, свидетельствующим, что отдавали жизни за веру, Царя и Отечество. На лицевой стороне памятника помещена надпись «Памяти павших в Первой мировой войне. 1914-1915-1916-1917-1918». Авторами памятника стали петербургские архитекторы и художники: консультант командующего Ленинградского военного округа В. Филлипов, доктора архитектуры В. Мухин и М. Бунин, кандидат архитектуры Ю. Затыкин. 

В церемонии открытия приняли участие военнослужащие, члены военно-исторических клубов, прихожане петербургских храмов. В память о защитниках Родины был произведен ружейный салют. По словам участницы церемонии открытия стелы, президента Фонда исторической перспективы Н. Нарочницкой, возвращение русскому народу памяти о героях – это важный шаг в укреплении страны: «…Восстанавливая вот эту разорванную, казалось бы, нить русской и советской истории, и сегодняшней истории, мы именно восстанавливаем вот это единство национального мировоззрения, так необходимое, чтобы нам не страшны были никакие внешние супостаты».
Одновременно была разработана концепция дальнейшего обустройства Царскосельского Братского кладбища героев Первой мировой войны. Она направлена на выполнение воли Святых Царственных Страстотерпцев – семьи Императора Николая II по созданию мемориала с храмом-памятником Великой войне и сохранению уцелевших захоронений. Архитектурно-художественное решение концепции основано на проектных материалах 1916 года, удостоенных первых премий на конкурсе Императорского общества Архитекторов – Художников по поручению Главного Совета Всероссийского Общества увековечивания памяти, павших воинов для братских кладбищ Первой мировой войны.
Предполагается, что мемориал на Царскосельском Братском кладбище героев Первой мировой войны станет олицетворять поступательное духовно-нравственное развитие российского государства и явится международным памятником выдающейся роли России, как участницы Великой войны, 100-летняя дата памяти которой будет отмечаться в мире в 2014-2018 гг.
В 2009-2013 гг. действовала православная местная религиозная организация «Приход храма во имя Святого Архистратига Михаила и Святого Великомученика Георгия Победоносца на Царскосельском Братском кладбище героев Первой мировой войны 1914-1918 гг.», приписанная к Софийскому собору. По состоянию на 2014 г., в план по восстановлению Царскосельского Братского кладбища героев Первой мировой войны включено строительство деревянного храма. Кроме того, в 2014 г. планируется открытие Музея истории Первой мировой войны.
В декабре 2012 г. Президент РФ В.В. Путин утвердил поправку в Федеральный Закон РФ «О днях воинской славы и памятных датах России», вступившую в силу с 1 января 2013 г. В соответствии с этими изменениями, в целях увековечения памяти и отражения заслуг российских воинов, погибших в годы Первой мировой войны, перечень памятных дат России дополняется датой 1 августа – Днём памяти российских воинов, погибших в Первой мировой войне 1914–1918 годов. 
1 августа 2013 г. впервые в новейшей истории России был отмечен День памяти воинов, погибших в Первой мировой войне 1914-1918 годов.
Примечательно, что ранее, 27 июня 2012 г., Президент РФ В.В. Путин, отвечая в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации на вопрос А.И. Лисицына, как Россия собирается отмечать столетие начала Первой мировой войны, фактически обвинил большевистское руководство в проигрыше Россией Первой мировой войны: «…Это забытая война. Забыта она понятно почему… Мы почти не задумываемся над тем, что произошло. Наша страна проиграла эту войну проигравшей стороне. Уникальная ситуация в истории человечества! Мы проиграли проигравшей Германии. По сути, капитулировали перед ней, а она через некоторое время сама капитулировала перед Антантой. И это результат национального предательства тогдашнего руководства страны. Это очевидно, они боялись этого и не хотели об этом говорить, и замалчивали это, и несли на себе этот крест», - заявил он, обращая особое внимание на то, что «время прошло, сейчас нужно вернуться к этому, потому что люди, которые отдали свои жизни за интересы России, не должны быть забыты»
.
Все это позволяет говорить о том, что в настоящее время идет процесс переоценки событий, связанных с участием России в Первой мировой войне 1914-1918 гг.

(((
Подводя итог всему вышесказанному, важно подчеркнуть, что к настоящему моменту достигнуты значительные результаты в процессе актуализации темы Первой мировой войны 1914-1918 гг. Представляется, что 2014 г. может и должен стать переломным в том, что касается отношения широкой российской общественности к этому, одному из самых кровопролитных конфликтов XX столетия.
Незаслуженно забытая история Первой мировой войны, должна занять подобающее место в истории Отечества. Именно этим объясняется возвращение истории Великой войны на страницы школьных учебников, ее более широкое освещение в литературе, кинематографе, а также средствах массовой информации. В этом же ключе следует рассматривать создание клубов исторической реконструкции. 
Символичным событием должно стать открытие в честь 100-летия Первой мировой войны, в Москве, на Поклонной горе, Памятника героям Первой мировой войны
. 
Вместе с тем, важно, чтобы все это не ограничилось периодом, в пределах которого на общенациональном уровне будет отмечаться 100-летие Первой мировой войны.

Свой вклад в процесс возрождения исторической памяти о Первой мировой войне 1914-1918 гг. могут и должны внести регионы Дальнего Востока России.

� См.: Путин В.В. Послание Президента Федеральному Собранию, 12 декабря 2012 г. URL: http://www.kremlin.ru/.


� В Российской империи Первая мировая война 1914-1918 гг. получила наименование «Великой войны», «Большой войны», «Второй Отечественной», «Великой Отечественной», а также неформально – «германской».


� Первоначально предполагалось расположить в Государевой Ратной палате Музей истории русских войск. Основой коллекции стало собрание картин, икон, предметов вооружения и документов по истории русских войн, которое было подарено Е.А. Третьяковой императору Николаю II на юбилейной Царскосельской выставке 1911 года. Однако с началом Первой мировой войны, в 1914 г. было решено создать музей войны, разместив в нем галерею портретов георгиевских кавалеров и трофеи, доставленные с полей сражений. В 1915 г. начальник Царскосельского дворцового управления князь М.С. Путятин согласно воле Николая II запросил в войсках материалы для музея. Портреты георгиевских кавалеров писали художники В.А. Поярков, И.Б. Стреблов, М.Г. Кирсанов и С.Е. Девяткин по фотографиям и описаниям сослуживцев. Принимались, в основном, портреты заслуживших три или четыре георгиевских креста. В 1916 г. из Артиллерийского исторического музея были переданы особо ценные трофеи идущей войны. Они были установлены во внутреннем дворе. Рядом с музеем был установлен сбитый немецкий самолет «Альбатрос». Кроме того, в музее предполагалось чтение лекций с наглядными материалами, для чего имелось всё необходимое оборудование, вплоть до экрана. В 1918 г. музей получил новое название – Народный музей войны 1914-1918 годов. 


� См.: Ленин В.И. «О сепаратном мире» // Ленин В.И. Полное собрание сочинений. В 55 томах. Т. 30. М.: Издательство политической литературы, 1967.


� Подробнее: Б.Д. Козенко. Отечественная историография Первой мировой войны // Новая и новейшая история. 2001. №3. С. 3-27.


� Братское кладбище для воинов, погибших во время Первой мировой войны, было создано при селе Всехсвятском, близ Петроградского шоссе (ныне Ленинградский проспект, район станции метро «Сокол»). Решение о создании Братского кладбища принято 22 октября 1914 г. на совещании Московской городской управы и Комиссии гласных по мероприятиям, вызванным войной 1914 года, по инициативе великой княгини Елизаветы Федоровны. Братское кладбище создавалось «для погребения участников войны 1914 года – офицерских и нижних чинов, принимавших непосредственное участие в действиях против неприятеля, и участников военных и общественных санитарных организаций, погибших во время исполнения своего долга на театре военных действий». Особое кладбище учреждалось для погребения сестер милосердия московских общин. Открытие Братского кладбища, взятого Елизаветой Федоровной под свое официальное покровительство, состоялось 15 февраля 1915 г. К 1917 г. на Братском кладбище было захоронено около 17,5 тыс. солдат, офицеров, сестер милосердия и врачей. Позже на Братском кладбище были похоронены юнкера и офицеры, погибшие в октябре 1917 г. в боях с красногвардейцами. В середине 1920-х годов Братское кладбище было закрыто. В 1930-х годах на его территории велись работы по строительству метрополитена, разбит парк. В конце 1940-х годов, в связи с застройкой района Песчаных улиц, кладбище было ликвидировано. 


� День перемирия – день подписания Компьенского перемирия (11 ноября 1918 г.), положившего конец военным действиям Первой мировой войны.


� День ветеранов (англ. Veterans Day) – национальный праздник США, отмечаемый ежегодно 11 ноября. Соответствует отмечаемому в других странах Дню памяти и Дню перемирия. 11 ноября 1918 г. подписанием Компьенского перемирия завершилась Первая мировая война и уже в 1919 г. ряд американских штатов отмечал годовщину прекращения огня. В 1926 г. Конгресс США принял резолюцию, призывавшую все американские штаты отмечать эту дату как дань уважения ветеранам Первой мировой войны. 1 июня 1954 г. праздник был переименован в День ветеранов, и с этого момента посвящался ветеранам всех войн Америки. День ветеранов посвящён всем ныне живущим участникам боевых действий, тогда как поминовение погибших в войнах происходит в отмечаемый отдельно День памяти. День ветеранов обычно отмечается проведением парадов и встреч ветеранов. 


� Как правило, такие памятники ставятся на могиле, в которой находятся останки погибшего солдата, личность чья неизвестна и считается невозможным её установление. При погребении проводятся многочисленные исследования, для того чтобы удостовериться, что солдат действительно погиб в бою или умер от ран, не был дезертиром или пленным, принадлежит к соответствующей армии.


� В ней покоится прах безымянного французского солдата, погибшего под Верденом. Два года спустя зародилась традиция ежедневного символического зажжения Мемориального огня на могиле Неизвестного солдата.


� Проект этого монументального военного памятника был разработан берлинскими архитекторами Вальтером и Йоганнесом Крюгерами, победившими в соответствующем конкурсе. Памятник должен был напоминать по своей архитектуре неолитический Стоунхендж и средневековый восьмигранник Кастель-дель-Монте. В центре каждой из восьми стен были спроектированы башни высотой в 20 м из красного камня. Эти башни, ориентированные по сторонам света, имели различные героические функции: Входная башня, башня Мировой войны, башня Восточной Пруссии, башня Знамён, башня Гинденбурга, Солдатская башня, башня Посвящения, башня Военачальников. Внутри мемориала находился могильный холм с крестом, где свой покой обрели 20 неизвестных солдат. Торжественное открытие мемориала состоялось 18 сентября 1927 г. к 80-летию Пауля фон Гинденбурга, избранного президентом Германской республики.


� См. Путин В.В. Ответы на вопросы членов Совета Федерации, 27 июня 2012 г. URL: http://www.kremlin.ru/.


� Решение об установке Памятника героям Первой мировой войны было принято в апреле 2013 г. При поддержке Министерства культуры РФ и Российского военно-исторического общества проводился открытый конкурс на лучший проект памятника. Был организован сбор средств на изготовление памятника. 18 сентября 2013 г. жюри объявило победителя конкурса. Им оказался проект скульптора А. Ковальчука. По словам А.Ковальчука, памятник «будет состоять из двух элементов: русского солдата, прошедшего войну, честно выполнившего свой долг и ставшего георгиевским кавалером, и многофигурной композиции, олицетворяющей флаг России».





