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ДВИЖЕНИЕ «ЗАХВАТИ УОЛЛ-СТРИТ» В США
УДК 94 (73)
В 2011 г. широкую известность в США и за их пределами получило движение «Захвати Уолл-стрит», которое продемонстрировало наличие серьезных проблем в современном капиталистическом обществе.

Движение «Захвати Уолл-стрит» (англ. Occupy Wall Street) –общественно-политическое, вкладывающееся в рамки радикальных взглядов, движение в США против широкого влияния корпоративных структур на систему государственной власти и все более растущего социального неравенства, стихийно возникшее в 2011 г. в Нью-Йорке и получившее распространение в США и других странах мира.
Возникновение движения «Захвати Уолл-стрит» было связано с ситуацией, сложившейся в результате мирового финансово-экономического кризиса (с 2008 г.), когда правительства многих стран мира, в том числе США, в качестве основной меры борьбы с кризисом использовали огромные, в размере сотен миллиардов долларов, финансовые вливания в пострадавшие от кризиса финансовые учреждения (банки, фонды и др.). Эти действия осуществлялись на фоне все более растущего неравенства в современном американском обществе, одним из проявлений которого являлись значительные диспропорции в объемах доходов между богатыми и бедными американцами, представителями «среднего класса».

Кроме того, значительное влияние на активизацию протестного движения в США оказали массовые выступления в странах Ближнего Востока и Северной Африки, которые имели место начиная с 2011 г. и получившие название «Арабская весна».
Предыстория движения «Захвати Уолл-стрит» связана с тем, что 13 июля 2011 г. канадская некоммерческая организация Adbusters Media Foundation
, занимающаяся вопросами снижения значимости маркетинга и защитой прав покупателей, в почтовой рассылке (через сайт www.adbusters.org и журнал Adbusters) призвала своих читателей и сторонников провести мирные демонстрации и в знак протеста против экономического неравенства и всесилия финансовых элит «оккупировать» ставшую символом американского финансового мира улицу Уолл-стрит, расположенную в Нью-Йорке (США) и являющуюся историческим центром Финансового квартала города, на которой, как известно, находится Нью-Йоркская фондовая биржа.
Впоследствии, один из основателей Adbusters Media Foundation Калле Ласн, когда его спросили, почему он ждал три года с момента начала финансово-экономического кризиса в США для того, чтобы начать протестовать, ответил, что после того, как на президентских выборах в США в 2008 г. победу одержал Б. Обама среди молодежи было ощущение, что он «будет принимать законы для регулирования банковской системы» и «брать этих финансовых мошенников и привлекать их к ответственности». Тем не менее, время шло, а «чувство, что он немного робок, удивительно закрепилось за ним», и они «потеряли всякую надежду, что его избрание приведет к изменениям».
Начало движения «Захвати Уолл-стрит» относят к 17 сентября 2011 г. Именно в этот день в Нью-Йорке около 1000 протестующих собрались в центре Манхэттена и в ходе акции протеста вышли на улицу Уолл-стрит. От 100 до 200 человек остались на ночь в парке Зукотте, расположенном в Нижнем Манхэттене, в нескольких кварталах к северу от улицы Уолл-стрит. Тогда же организаторы движения объявили о начале бессрочной акции протеста [9]. 
В первые дни протестующим было запрещено ставить палатки, поэтому люди проводили свою акцию протеста прямо под открытым небом. Однако спустя некоторое время протестующие разбили палаточный лагерь в парке Зукотти. Здесь появились кухня, медпункт и точка доступа к беспроводному интернету. Возник проект Народной библиотеки (англ. The People's Library), в которую было собрано 5544 книг. Парк протестующие переименовали в Парк свободы (Liberty Park), ссылаясь таким образом на старое название парка – Liberty Plaza Park. Акции в Нью-Йорке не ограничивались тем, что был развернут палаточный городок. В некоторые дни число участников протестных маршей, проходивших в различных районах Нью-Йорка, достигало 20 тыс. человек.

24 сентября 2011 г. нью-йоркская полиция предприняла первую попытку ликвидировать палаточный лагерь в парке Зукотти. Несколько десятков человек были арестованы. Однако, уже на следующий день протестующие собрались вновь. 
Спустя некоторое время, 1 октября 2011 г. в ходе очередной акции протеста, проходившей на Манхэттене, произошел инцидент, получивший значительный резонанс. Часть протестующих ринулась на Бруклинский мост, заполонила пешеходные дорожки, стала перемещаться на проезжую часть. Движение автомобильного транспорта по Бруклинскому мосту пришлось приостановить на два с лишним часа. Манифестанты садились на асфальт, сцепившись локтями, чтобы помешать полицейским, вступали с ними в споры. Порядок был восстановлен после разгона протестующих, значительная часть из них (около 700 человек) была подвергнута аресту за нарушение общественного порядка [9].
Цель, которую поставили участники движения «Захвати Уолл-стрит», заключалась в длительном, насколько это возможно, «захвате» улицы Уолл-стрит, являющейся своеобразным символом капиталистической системы в целом и США в частности, с целью привлечения внимания широкой общественности к «преступлениям финансовой элиты». Важнейшим являлся призыв к осуществлению структурных изменений в экономике [9].
Главным политическим требованием движения «Захвати Уолл-стрит» стало разделение финансов и политики. Протестующие требовали осуществить увеличение количества рабочих мест, провести более равномерное распределение доходов, реализовать банковские реформы и сократить влияние корпораций на сферу политики. Сами участники движения «Захвати Уолл-стрит» сравнивали его с протестами 1968 года, которые, как известно, прошли тогда во многих странах Запада. Подчеркивалось, что главная цель, которую преследуют протестующие – это экономическая справедливость [9].
Среди требований участников движения «Захвати Уолл-стрит» упоминалось также введение налога на межбанковские транзакции (так называемый «налог Робин Гуда»). Указывалось, что вырученные от этого налога деньги должны пойти на борьбу с бедностью, а также могут быть использованы для решения экологических проблем. Выдвигалось требование восстановления закона Гласса – Стиголла
. Упоминалось о необходимости отмены «корпоративного лица» (англ. Corporate Personhood) [9].
Наряду с экономическими и финансовыми требованиями, звучало также предложение отмены в США смертной казни. Многие манифестанты были не удовлетворены тем, что после победы на президентских выборах Б. Обамы в 2008 году, выступавшего с лозунгом «Change»», т.е. «Перемены», не произошли обещанные изменения в обществе. Отмечалось также, что участники акций, «расставляя нужные акценты в требованиях», стараясь привлечь внимание властей к вопросам безработицы, социального неравенства, коррупции и засилью корпораций, пытались также решать проблемы своих городов [9].
Существующее в США неравенство в распределении доходов занимало центральное место среди проблем протестующих движения «Захвати Уолл-стрит». Демонстранты в качестве политического слогана использовали термин «Нас 99 %» (англ. We Are the 99 %), который первоначально, еще в конце августа 2011 г., был запущен как страница блога в Tumblr. Считается, что этот лозунг является отсылкой на существующие значительные расхождения в доходах между элитой и всеми остальными гражданами США (соотношение 1% к 99 %). При этом именно первым принадлежит как экономическая, так и политическая власть, что создает условия для злоупотребления этой властью.
Характерной чертой и особенностью движения «Захвати Уолл-стрит» являлось отсутствие среди его участников фактического лидера. 

Между тем, активную поддержку движению «Захвати Уолл-стрит» оказывали различные, радикально настроенные организации.

Значительную поддержку оказала интернет-группа международных «хакеров-активистов» Анонимус / Anonymous
, которая еще 23 августа 2011 г. призвала своих последователей принять участие в акциях протеста, назвав протестующих «наводнением нижней части Манхэттена, разбившим палатки, кухни, мирные баррикады и захватившим Уолл-стрит».
К ним присоединились также другие радикальные по своему характеру организации и объединения, в том числе MoveOn.Org, Rebuild the Dream и Working Families Party. 
Сторону участников движения «Захвати Уолл-стрит» заняла редакция The New York Times, заявившая, что «страна нуждается в переключении внимания с защиты банков на поддержку полной занятости, включая рост государственных расходов, который приведет к созданию новых рабочих мест и развитию сильной, долгосрочной стратегии по развитию национальной промышленности». Реагируя на эту статью, три дня спустя в их поддержку выступил либерально настроенный бывший вице-президент и кандидат в президенты, лауреат Нобелевской премии мира Альберт Гор. «В условиях когда демократия находится в кризисе, настоящее движение снизу, указывающее на недостатки нашей системы, - это первый шаг в верном направлении. Считайте меня среди тех, кто поддерживает и приветствует движение Occupy Wall Street», - написал он в своем блоге и поместил ссылку на сайт фонда, собирающего деньги на деятельность движения.
Примечательно, что участники акций стихийно возникшего движения, получившего название «Захвати Уолл-стрит», находили сторонников в социальных сетях, в частности, Facebook, Twitter и др., и именно через социальные сети они в дальнейшем координировали свои действия.
Протестующие различались по своим политическим взглядам. Среди них были представители различных политических течений, представляющих практически весь спектр политических взглядов, но, главным образом, находящихся на левом фланге политического пространства. Одни представлялись в качестве либералов. Другие – либертарианцами. Третьи – анархистами. Часть идентифицировала себя как социалистов. Некоторые заявляли, что они являются экологистами, т.е. защитниками окружающей среды.  

Согласно опросу Baruch College School of Public Affairs, опубликованному 19 октября 2011 г., из 1619 опрошенных протестующих в Зукотти-парке, имелись сторонники как Демократической партии (27,3%), так и Республиканской партии (2,4%), но с преобладанием так называемых Независимых (70%) [8].

Большинство протестующих было молодыми американцами в связи с их частым использованием социальных сетей, через которые проводилась пропаганда акции протеста «Захвати Уолл-стрит». Когда их действия стали широко известными, в них стали принимать участие американцы старшего возраста. Протестующие включали представителей различных религиозных конфессий, в том числе христиан, мусульман и иудеев [13]. 10 октября 2011 г., согласно сообщению Associated Press, протесты стали привлекательными для людей «независимо от возраста, пола и расовых различий» [12]. 

Симптоматично, что в течение  нескольких недель с момента возникновения движения «Захвати Уолл-стрит» о его поддержке публично заявили некоторые известные в США и за их пределами люди, к примеру, музыканты Джоан Баэз, Талиб Квели, Тим Макилрот, Том Морелло, Пит Сигер, Серж Танкян, Канье Уэст, Лупе Фиаско, а также: актёры Розанна Барр, Алек Болдуин, Дэнни Гловер Элайза Душку, Марк Руффало; кинорежиссёры Майкл Мур, Питер Джозеф; писатели Салман Рушди, Маргарет Этвуд, Наоми Кляйн, Элис Уокер, Нил Гейман, Дэниел Хэндлер, Стефан Эссель; философ Ноам Хомский; экономисты Пол Кругман, Джозеф Стиглиц, Рави Батра и Ричард Вольфф; основатель Википедии Джимми Уэйлс; епископ Питер Тарксон; политики аятолла Хаменеи, Уго Чавес, Дилма Русеф, Манмохан Сингх и некоторые другие [9].
В поддержку движения «Захвати Уолл-стрит» высказались также политические организации США, находящиеся на противоположных флангах политического пространства, в частности, Американская нацистская партия (англ. American Nazi Party) и Коммунистическая партия США (англ. The Communist Party of the United States of America) [11].
Выступления участников движения «Захвати Уолл-стрит» против коррупции, неравенства в доходах и жадности корпораций, требования ужесточения финансового регулирования и создания новых рабочих мест поддержали некоторые местные профсоюзы, а также ряд крупнейших профсоюзных объединений, в том числе Американская федерация труда / Конгресс промышленных организаций (англ. American Federation of Labor Congress of Industrial Organizations) и Международный союз работников сферы услуг (англ. Service Employees International Union) [9].
Руководящим органом движения «Захвати Уолл-стрит» являлась Нью-Йоркская Генеральная Ассамблея (англ. The New York City General Assembly, NYCGA), заседания которой проходили ежедневно. На заседаниях различных комитетов участники движения «Захвати Уолл-стрит» обсуждали свои соображения и потребности, причем встречи носили открытый характер. Заседания проходили без формального лидерства кого-либо, хотя некоторые члены регулярно выступали в качестве модераторов. Участники заседаний комментировали предложения комитета с помощью процесса, называемого «стэк» - очереди ораторов, к которой мог присоединиться каждый протестующий [9].
В Нью-Йорке использовался так называемый «прогрессивный стэк», в котором людям из маргинальных групп населения предоставлялась возможность говорить перед людьми из доминирующих групп. Ведущие, или стэк-хранители, использовали громкоговорители, призывая сделать «шаг вперед или шаг назад», на основании того, к какой группе принадлежат комментаторы – женщины и меньшинства могут пройти вперед, а белым людям часто приходилось ждать своей очереди для того, чтобы высказаться [9].
В дополнение к более чем 70 рабочим группам, которые выполняли большую часть повседневной работы в рамках движения «Захвати Уолл-стрит», организационная структура также включала в себя так называемые «говорящие советы», в которых могла принять участие рабочая группа [9].
Формы протеста, которые использовали участники движения «Захвати Уолл-стрит» сводились к следующему: ненасильственное сопротивление, гражданское неповиновение, пикетирование, демонстрация, интернет-активизм, хактивизм.  В последнем случае, под хактивизмом (англ. hacktivism; от «хакер» и «активизм») имеется ввиду использование компьютеров и компьютерных сетей для продвижения среди широкой общественности политических идей в русле свободы слова, защиты прав человека и обеспечения свободы информации. В свою очередь, интернет-активизм представляет собой использование возможностей Глобальной сети Интернет для различных форм активности, чтобы обеспечить скорейшее оповещение об активности граждан и представление отдельной информации широкой аудитории в мире.
Подчеркнем, что помимо Нью-Йорка, акции протеста с участием представителей движения «Захвати Уолл-стрит» проходили также и в других городах США (всего – в 70 крупных городах и более чем 600 сообществах). В октябре 2011 г. протесты, вслед за Нью-Йорком охватили другие города США, где были проведены аналогичные акции, например, в столице страны г. Вашингтон – «Захвати округ Колумбия» (англ. Occupy D.C.) и др. Практически во всех штатах возникало аналогичное нью-йоркскому движение. Наибольшее число таких движений «Захвати…» (более 50) возникло в  Калифорнии («Захвати Лос-Анджелес», «Захвати Сан-Франциско», «Захвати Сан-Диего», «Захвати Сан-Хосе», «Захвати Окленд», «Захвати Сакраменто» и т.д.). При этом, 12 октября 2011 г. Городской совет Лос-Анджелеса принял резолюцию, в которой фактически заявил о своей неофициальной поддержке протестующих.
В средствах массовой информации указывалось, что участниками выступлений протеста в стране стали сотни тысяч человек. В тот же период прошла и акция, в которой участвовала одна женщина с Аляски, - «Захвати тундру» [9].
Расширение масштабов движения «Захвати Уолл-стрит» вызвало существенное расширение программных установок его участников, выраженных в достаточно радикальных по своему содержанию лозунгах. Некоторые из них имели политический подтекст. К примеру, в Вашингтоне был развернут транспарант со следующим лозунгом:  «Когда народ боится правительства – это тирания! Когда власти боятся народа – это свобода!». Откровенно политическими являлись также лозунги «Я против обеих партий большого бизнеса!» (в данном случае имелись ввиду Демократическая и Республиканская партии), «Хватит бояться! Мы же американцы!», «Оккупировать Америку! Спасти американскую мечту!». Часть лозунгов была связана с антивоенным движением: «Мы прекращаем войну здесь и сейчас», «Мать морского пехотинца. В пятый раз на передовой. Довольно!», «Война – хороший (зачеркнуто) плохой бизнес!», «Война разоряет Америку!». Под влиянием «Арабской весны» появился лозунг «Даешь американскую весну!». Некоторые участники предвосхищали начало чего-то большего, чем протесты: «Это только начало!» [6].
15 октября 2011 г. масштабы движения «Захвати Уолл-стрит» вышли за пределы США. В этот день прошли масштабные международные акции протеста, охватившие многие страны мира – США, страны Западной Европы, страны Азии, Африки, Латинской Америки, Австралии и Океании. При этом, как утверждали организаторы, они поддерживают связи и координируют свои акции с единомышленниками в крупных городах США и за рубежом – Канаде, Великобритании, Австралии и Новой Зеландии, Государстве Израиль, Италии, Испании, Греции и др. Согласно широко распространенным данным, акции прошли в 951 городе в 82 странах мира [9].
7 ноября 2011 г. акцию под названием «Захвати Старую площадь» попытались провести в Москве. Несмотря на то, что собравшиеся не имели при себе никаких плакатов, не выкрикивали никаких лозунгов, попытка провести мероприятие была пресечена сотрудниками правоохранительных органов и закончилась задержаниями активистов [9].
Вторая попытка создать подобие «Захвати…» оказалась более долгоживущей: в мае 2012 г. в Москве почти неделю существовал лагерь оппозиции в сквере на Чистых прудах рядом с памятником Абаю Кунанбаеву с самоназванием «ОккупайАбай». Этот лагерь был ликвидирован 16 мая 2012 г. по решению суда из-за жалобы жителей близлежащих домов [9].
Между тем, растущие масштабы движения «Захвати Уолл-стрит» в США вызывали все большую тревогу со стороны властей.
6 октября 2011 г. Президент США Б. Обама происходящее на Уолл-стрит назвал «свидетельством растерянности американского народа в тот период, когда у нас наблюдается крупнейший финансовый кризис со времен Великой депрессии». Б. Обама косвенно возложил ответственность за народный гнев на своих оппонентов: «А вы по-прежнему видите все те же знакомые лица, которые безответственно пытаются воспрепятствовать усилиям по изменению практики (финансовых) злоупотреблений, которые в первую очередь и привели нас к этим проблемам» [10].
Выступая в середине октября 2011 г. на пресс-конференции в Белом доме, Б. Обама заявил: «Люди разочарованы тем, как работает наша финансовая система… Нам необходимо иметь здоровую финансовую систему, которая требует, чтобы банки и другие финансовые учреждения конкурировали за лучший сервис, лучшие продукты и лучшие цены. Они не должны конкурировать на основе скрытых платежей, обманной практики, или "производных коктейлях", которых никто не понимает, но они подвергают всю американскую экономику огромному риску». В связи с этим, Б. Обама указал, что протесты являются проявлением «недовольства людей тем, что виновные в возникновении мирового финансового кризиса пытаются воспрепятствовать нормализации экономики» [10]. 
Тем не менее, уже 25 октября 2011 г. полиция предприняла попытку принудительно ликвидировать один из палаточных лагерей в рамках движения – «Захвати Окленд». В середине ноября 2011 г. власти США приступили к расчистке лагерей по всей стране. Действия сопровождались массовыми арестами. Так, 15 ноября 2011 г. в Нью-Йорке была разогнана акция «Захвати Уолл-стрит», хотя в меньших масштабах протесты в парке Зукотти продолжались и далее. Аналогичные акции были разогнаны и в других городах страны. Однако выступления в рамках движения, в том числе и в США, продолжались [9].
В декабре 2011 г. в США прошли акции протеста под лозунгом «Захватим свои дома (англ. «Occupy Our Homes»), участники которых выступали против политики банков, выдававших ипотечные кредиты под высокие проценты в 2000-х годах и оставивших многих американцев без жилья после начала в 2008 г. финансово-экономического кризиса [9].
31 декабря 2011 г. протестующие начали повторно занимать парк Зукотти, но были оттеснены полицией. Несколько десятков человек вновь было арестовано [9].
17 марта 2012 г. демонстранты попытались отметить юбилей движения «Захвати Уолл-стрит», с момента возникновения которого прошло шесть месяцев. Они попытались снова занять парк Зукотти и разбить там палаточный лагерь, но вскоре были разогнаны полицией [9].
Спустя год после своего возникновения движение «Захвати Уолл-стрит» фактически сошло на нет. Тем не менее, 17 сентября 2012 г. активисты отпраздновали годовщину появления движения акциями протеста в Нью-Йорке. В результате, почти две сотни человек были задержаны полицией [9].
В то же время, средства массовой информации США отмечали уменьшение количества участников протестов и снижение их активности: количество вышедших на улицы в этот день исчислялось сотнями. К этому моменту СМИ расценивали его как «модное поветрие», которое, по их мнению, будет «сноской в учебниках истории, если его вообще упомянут». 
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� Adbusters Media Foundation была основана в 1989 г. Калле Ласном и Биллом Шмальцем в Ванкувере (Британская Колумбия, Канада). Организация позиционирует себя в качестве «глобальной сети художников, активистов, писателей, шутников, студентов, преподавателей и предпринимателей, которые хотят продвигать новые социальные движения информационного века». Организация публикует международный журнал при поддержке читателей, не содержащий рекламы, тиражом 120000 экземпляров, посвящённый проблеме потребительства. Организация выступила с рядом международных кампаний, в том числе «День без покупок» (англ. Buy Nothing Day), «Неделя без телевизора», (англ. Screen-Free Week), также она известна своими «диверсиями против рекламы» (англ. Subvertising). В 2011 г. организация стала инициатором начала движения «Захвати Уолл-стрит».


� Банковский закон 1933 года (англ. Banking Act of 1933), называемый также по фамилиям его инициаторов Законом Гласса – Стиголла (англ. Glass – Steagall Act) – федеральный законодательный акт, который был подписан Президентом США Франклином Д. Рузвельтом 16 июня 1933 г. Вплоть до конца XX века определял облик американской банковской системы, запрещая коммерческим банкам заниматься инвестиционной деятельностью, существенно ограничивая право банков на операции с ценными бумагами и вводя обязательное страхование банковских вкладов. Ограничения, установленные Законом Гласса – Стиголла, были отменены в 1999 г. В связи с началом мирового финансово-экономического кризиса (с 2008 г.) были предприняты попытки возвратиться к положениям Закона Гласса – Стиголла.


� «Анонимус» (транскрипция англ. Anonymous; буквально – «анонимный», «аноним», «безымянный») – действующая в настоящее время международная сеть активистов и хактивистов, отдельные узлы которой слабо связаны между собой. Была создана в 2003 г.





