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В центре внимания доклада находится проблема политических репрессий в отношении так называемых «харбинцев». 
Маховик массовых репрессий, раскрутившийся с небывалой силой в СССР в 1937-1938 гг., перемолол не только миллионы советских граждан, но и десятки тысяч русских эмигрантов и реэмигрантов. Среди них – так называемые «харбинцы».

Несмотря на то, что данная тема привлекает внимание отечественных исследователей, в последнее время были обнародованы новые (в том числе архивные) документы, позволяющие более широко взглянуть на проблему.

Основными источниками получения информации послужили архивные материалы, в частности, документы Политбюро ЦК ВКП(б), НКВД СССР и др. [1; 2; 3]. Кроме того, мы обращались к результатам уже проведенных исследований, которые в той или иной степени связаны с рассматриваемой проблемой (Н.Н. Аблажей [4; 5; 6; 7; 8; 9; 10; 11], Н.Е, Аблова [12; 13;], Е.Е. Аурилене [14], П.П. Балакшин [15], В.П. Иванов [16], Г.В. Мелихов [17; 18; 19], Н.Д. Старосельская [20], А.А. Хисамутдинов [21] и др.). 
Термин «харбинцы» следует отличать от терминов «харбинские русские» и «русские харбинцы», под которыми понимаются несколько поколений русских, живших в г. Харбине, являвшимся главным узловым городом Китайско-Восточной железной дороги (КВЖД). В 1930-е гг. в СССР получили распространение термины «КВЖДист» и «харбинец». В данном случае имелись ввиду все люди, имевшие отношение к КВЖД, т.е. лица, в разное время работавшие на КВЖД, причем, независимо от того, жили они в Харбине или нет. 
Фактически, следует говорить о трех ключевых этапах, в рамках которых «харбинцы» подвергались преследованиям со стороны советской власти: 1.  До 1937 г. 2. 1937-1938 гг. 3. 1945-1947 гг. В ситуации, когда размах репрессий становился все более широким, «харбинцы», проживавшие ранее на территории зарубежного государства, не могли оказаться в стороне. Их судьба была фактически предрешена. Волна «Большого террора» поглотила практически всех «харбинцев».
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