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Общественное мнение и международные проблемы современности 

в контексте изучения истории Азии
Учитывая усиливающую активность, которую в последние годы проявляет общественность в политической сфере жизни общества, можно утверждать, что такой феномен, как общественное мнение, постепенно приобретает все большую и большую значимость: эти тенденции отмечены как у нас в стране, но, в первую очередь, за ее пределами – в странах Запада и Востока. 

При этом существенно, что, не ограничивая сферу своего влияния исключительно внутриполитической областью, общественное мнение нередко вторгается в область внешней политики. 

В связи с этим повышенный интерес представляет общественное мнение в отношении внешнеполитических проблем. Факты свидетельствуют о том, что общественность различных стран, относящихся к Западу и Востоку, активно реагирует на события, происходящие в мире, а ее мнение, в центре внимания которого нередко оказываются международные проблемы современности, постепенно превращается в фактор внешней политики, потенциальные возможности которого очень велики. 

В странах Запада и Востока (с некоторыми оговорками – в России) существует целый ряд факторов внутриполитического свойства, которые, действуя в комплексе, в той или иной степени оказывают влияние на формирование и осуществление ее внешнеполитического курса. Среди подобного рода факторов – общественное мнение
. Вступая во взаимодействие с традиционными компонентами-участниками внешнеполитического процесса
, общественное мнение отражает отношение различных групп общества к внешней политике в целом. Кроме того, при наличии ряда обстоятельств, общественное мнение, вторгаясь в область внешней политики, может оказывать воздействие на принятие решений в этой сфере, превращаясь, в итоге, в механизм, действие которого накладывает заметный отпечаток на развитие существующей в настоящий момент системы международных отношений.
Именно этим, в первую очередь, и определяется актуальность данного, достаточно нового (по крайней мере, для России) направления в сфере гуманитарных наук, которое во многом носит междисциплинарный характер. При этом, оно дает возможность определить место и роль общественного мнения в современной политической системе, пример которой показывает то, как в странах Запада и Востока, а также в России осуществляется взаимодействие внутри- и внешнеполитической сфер жизни общества.

Примечательно, что самый значительный по своей силе резонанс в странах Запада и Востока, России внешнеполитические проблемы приобретали, как правило, в моменты их наибольшей актуализации. И таких моментов предостаточно. В конце 1980-х – начале 1990-х гг. произошел распад существовавшей ранее Ялтинско-Потсдамской системы международных отношений и в развитии последней наступил переходный период, связанный с формированием так называемого «нового мирового порядка». Прежде всего, в эти годы в расстановку сил на мировой арене были внесены существенные изменения. Рухнувшая к этому моменту Ялтинско-Потсдамская система международных отношений положила конец биполярности: на смену конфронтации двух «сверхдержав», к которым в годы «холодной войны» относились СССР и США, пришла весьма противоречивая по своему характеру эпоха. Она характеризуется тем, что именно сейчас можно говорить о том, что в мире существует значительное число так называемых международных проблем современности, которые по праву вызывают интерес у мировой общественности и, что характерно основные из них сосредоточены именно в Азии. На наш взгляд, к ним следует отнести следующее. 

Во-первых, это проблемы Ближнего Востока, которые уже давно вышли за рамки этого региона земного шара и, в результате, во многих своих составляющих стали носить глобальный характер. В их числе: арабо-израильский конфликт, а также иракский кризис. Все эти события, которые происходили (и происходят) на Ближнем Востоке, всегда привлекали (и привлекают) внимание мировой общественности.

Во-вторых, в последние годы очень актуальна проблема международного терроризма. Так, например, бурной являлась реакция мировой общественности на трагические по своему характеру события 11 сентября 2001 г. и их последствия.

В-третьих, не меньшую значимость, а следовательно и интерес со стороны мировой общественности вызывает проблема, связанная с дальнейшим распространением (несмотря на подписание соответствующих международных соглашений) оружия массового уничтожения (ОМУ). В центре этой проблемы, в первую очередь, оказались Иран и Северная Корея.

Свою исключительную актуальность указанные выше международные проблемы приобрели в 1990-2000-е гг., т.е. в период, в рамках которого произошла значительная трансформация системы международных отношений. Причем она оказала влияние не только на дальнейшее развитие ситуации на международной арене, но и повлияла на состояние массового сознания в странах Запада и Востока, а также в России. 

С другой стороны, именно сейчас в мире наблюдается своеобразный «бум» в области изучения общественного мнения, что, в свою очередь, вызывает необходимость взглянуть на международные проблемы современности в нетрадиционном ракурсе, сквозь призму проводимых в странах Запада и Востока, а также в России многочисленных опросов общественного мнения.
Указывая на мировую общественность, мы подразумеваем, что в региональном отношении речь идет о следующих группах государств:

1. Страны, относящиеся к Западу (США и Канада, страны Западной Европы, а также так называемые «периферийные страны Запада – Австралия и Новая Зеландия, Государство Израиль).

2. Страны Центральной, Юго-Восточной и Восточной Европы, которые ранее, в годы «холодной войны» составляли так называемый «социалистический лагерь».

3. Страны Латинской Америки.

4. Мусульманские страны.

5. Четыре крупнейшие страны, расположенные в Азии – Индия. Китай, Япония и Южная Корея.

6. Страны Африки (в том числе ЮАР).

7. Россия.

Важно подчеркнуть, что речь идет, в первую очередь, о позиции, которую имела в отношении международных проблем современности общественность этих стран. Причем свое мнение она выражала с помощью проводимых в этих странах опросов общественного мнения.

В данном случае в качестве объекта выступает мировая  общественность – передовая часть общества, выражающая его мнение, тогда как предмет исследования – отношение мировой  общественности к международным проблемам современности, ее взаимодействие с традиционными компонентами-участниками внешнеполитического процесса, а также ее влияние на внешнеполитический курс стран мира.

В настоящее время, на наш взгляд, возникла острая необходимость при изучении истории стран Азии учитывать такой фактор как общественное мнение и, соответственно, рассматривать указанные выше международные проблемы современности не только сквозь призму каких-либо событий, но и с учетом аспекта, связанного с позицией мировой общественности.
Причем этот подход выходит за рамки только курса истории стран Азии на современном этапе (1990-е – 2000-е гг.). Так, на примере отношения различных групп мировой общественности к международным проблемам современности всесторонне, на комплексной основе можно также исследовать механизм, в рамках которого общественное мнение, вступая во взаимодействие с традиционными компонентами-участниками внешнеполитического процесса, выступает в качестве одного из факторов внешней политики. Благодаря этому, появится возможность тщательным образом изучить, с одной стороны, процессы формирования и функционирования общественного мнения в отношении внешнеполитических проблем, а с другой – каналы, через которые мировая общественность оказывает влияние на внешнюю политику. 

В результате, это позволит более емко представить внешнеполитический процесс, а также, учитывая типичность процессов формирования и функционирования общественного мнения вообще – определить наиболее общие тенденции в сфере массового сознания в странах Запада и Востока, а также в России.

Выше уже подчеркивалось, что данное направление в сфере гуманитарных наук во многом носит междисциплинарный характер. Поэтому, результаты исследования имеют прикладное значение для различных отраслей гуманитарных наук: они могут использоваться в практике преподавания истории, истории международных отношений и внешней политики, политологии и социологии.

Существенно также указать на целый ряд узловых аспектов, которые предполагается рассматривать в рамках данного направления. В том числе:

1. Причины, которые обусловили повышенный в настоящее время интерес со стороны мировой общественности к проблемам Ближнего Востока (арабо-израильскому конфликту и иракскому кризису), событиям 11 сентября 2001 г. и проблеме международного терроризма в целом, проблеме распространения ОМУ, связанной с действиями таких государств как Иран и Северная Корея.
2. Анализ данных, полученных в ходе проведенных в странах Запада и Востока, России опросов общественного мнения рассмотреть позицию мировой общественности в отношении указанных выше проблем.

3. Установление динамики общественного мнения в странах Запада и Востока, а также в России в отношении актуальных в настоящее время международных проблем. 

4. Рассмотрение избранных, наиболее значимых по своему характеру позиций в отношении международных проблем со стороны различных субъектов общественного мнения, а, кроме того – стремление дать характеристику позиции, которую занимали в отношении этих проблем средства массовой информации (СМИ), поскольку воздействие последних на процессы формирования и функционирования общественного мнения является фактически определяющим.

5. Определение закономерности в развитии такого феномена как «общественное мнение» применительно к внешней политике, а также выявление наиболее характерных черт, присущих процессам формирования и функционирования общественного мнения в отношении внешнеполитических проблем.
Наряду с этим, не менее важно разработать модель взаимодействия общественного мнения с традиционными компонентами-участниками внешнеполитического процесса и, прежде всего, с руководством страны.
В порядке рабочей гипотезы можно предположить следующее: формирование и осуществление внешнеполитического курса представляет собой сложный процесс, ведущий участник которого – государство и его руководство, предпринимая те или действия на международной арене, учитывает ряд факторов. 

Определяющим для руководства является фактор объективных обстоятельств, а также национальных интересов страны: он представляет собой главный, основной момент, исходя из которого строится внешняя политика. С другой стороны, руководство принимает во внимание такой фактор, как общественное мнение, т.к. оно устанавливает некие пределы, в рамках которых руководство может действовать, не опасаясь за престиж внутри страны, выход за которые может нанести ему вред, вплоть до потери власти, вследствие неосторожных шагов на международной арене.

В результате общественное мнение активно вступает во взаимодействие с традиционными компонентами-участниками внешнеполитического процесса и прежде всего с руководством страны. В ряде случаев это взаимодействие имеет результат: общественность превращается в фактор, оказывающий влияние на внешнюю политику. И хотя степень воздействия общественного мнения на внешнеполитический курс (в сравнении с тем, какое воздействие на него оказывает руководство страны) не столь значительна, тем не менее это воздействие существует.

При этом, именно в последние годы, не оставаясь в стороне от происходящего в настоящее время в мире, мировая общественность как в целом, так и ее отдельные группы, все чаще и чаще выступает в качестве самостоятельной силы, способной не только реагировать на те или иные события, происходящие на международной арене, но и оказывать влияние на формирование и осуществление внешней политики.

Тем самым, чутко реагируя на проблемы международного характера, общественное мнение, как реально присутствующий, а также действующий фактор внешней политики, отражает усиливающуюся сложность внешнеполитического процесса, а кроме того, всю типичность существующих в сфере массового сознания явлений.

� Понятие «общественное мнение» трактуется как способ массового сознания, в котором проявляется отношение (скрытое или явное) различных групп людей к событиям и процессам действительной жизни, затрагивающим их интересы и потребности. Сейчас эта точка зрения отражена в большинстве научных трудов и считается общепризнанной. См., напр., Философский энциклопедический словарь. М.: ИНФРА-М, 2004. С.312-313. 


� Под «традиционными компонентами-участниками внешнеполитического процесса» подразумеваются субъекты, действующие в рамках существующей системы международных отношений, которые уже долгое время являются одними из самых активных их участников. Иначе в современной теории международных отношений их еще иногда называют «акторами» (действующими лицами). Это прежде всего государства, которых на официальном уровне представляет их руководство. Кроме того, это различные международные организации (например, Организация Объединенных Наций и др.). Общественное мнение, на наш взгляд, можно также расценивать в качестве одного из компонентов-участников внешнеполитического процесса, однако относить его к числу традиционных было бы неправильно. Это связано с тем, что общественное мнение, сравнительно с теми же государствами, только лишь недавно стало на активной основе действовать на международной арене.  





