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Одной из острых по своему характеру проблем, существующих в настоящее время на международном уровне, является северокорейская проблема, которая связана с попытками Корейской Народно-Демократической Республики (КНДР) разрабатывать собственную ядерную программу. Она не только вызывает сильнейшую озабоченность со стороны международного сообщества, но также постоянно находится в центре внимания мировой общественности. 

Многочисленные опросы общественного мнения, проведенные в США в связи с северокорейской проблемой, зафиксировали целый ряд тенденций. Прежде всего, это то, что события, разворачивавшиеся вокруг Северной Кореи, американцы относят к числу важнейших проблем внешней политики, с которыми столкнулись США. Оценивая северокорейскую проблему как «значительную», американцы считают также, что сама Северная Корея несет достаточно серьезную угрозу для США. В связи с этим, соответствующим является и отношение американцев к Северной Корее. Оно исключительно критическое. С другой стороны, американцы вовсе не настроены на использование в отношении нее военно-силовых методов. Даже несмотря на атмосферу, периодически нагнетаемую американскими СМИ, приверженность американцев к дипломатии, как к главному, а в сущности и основному средству, с помощью которого можно урегулировать кризис, связанный с северокорейской ядерной программой, сохраняется на высоком уровне. Это, в свою очередь, в сочетании с серьезными неудачами США в рамках «войны с террором», является одним из факторов, способствующих тому, что администрация Дж. Буша-младшего в отношении северокорейской проблемы действует с гораздо большей, чем в начале 2000-х годов, осторожностью.

В странах Западной Европы общественное мнение в отношении северокорейской проблемы демонстрирует большую, чем в США приверженность мирным методам разрешения кризиса вокруг Северной Кореи. В настоящее время, немногие из опрошенных в странах Западной Европы лиц оценивают угрозу со стороны Северной Кореи, учитывая, в первую очередь, отдаленность этой страны от европейского континента, как реальную. Одна из особенностей сложившейся в странах Западной Европы конфигурации общественного мнения заключается в том, что здесь оформилась критическая позиция к действиям США в отношении Северной Кореи. Кроме того, в странах Западной Европы критическим является и отношение к возможному осуществлению против Северной Кореи военно-силовой акции
Что касается стран, соседних с Северной Кореей (Южная Корея и Япония, а также Китай), то здесь мы можем выделить, по крайней мере, два направления в развитии общественного мнения в отношении северокорейской проблемы.

Одно из них существует применительно к Южной Корее и Японии. Его самая существенная характеристика – это некоторая схожесть позиции жителей этих стран с позицией американцев, например, стремление жителей Южной Кореи и Японии к решению существующих проблем на Корейском полуострове. Ставка на мирные методы является основополагающей: подавляющее большинство лиц высказываются не только за продолжение контактов между соседями на Корейском полуострове, но и за установление отсутствовавших дипломатических отношений между КНДР и США. Фактически, на общественное мнение и его конфигурацию в Южной Корее и Японии свое воздействие оказывают такие факторы, как непосредственная близость этих стран к КНДР, союзнические отношения с США, а также политика, связанная со стремлением к объединению раскола Корейского полуострова. Кроме того, южнокорейцы и японцы вовсе не считают необходимым ликвидировать эту угрозу путем проведения каких-либо жестких по своему характеру мероприятий, например, в форме военно-силовой акции. Преобладающим среди них является мнение об использовании исключительно дипломатических средств воздействия, пределы которых ограничиваются введением против КНДР режима санкций. Возможно, что эта умеренная по своему характеру позиция южнокорейцев и японцев связана с тем, что находясь в непосредственной близи от места событий, жители Южной Кореи и Японии осознают всю опасность их развития по конфликтному сценарию. Отсюда – население оказалось не столь решительно настроено по отношению к КНДР. 

В Китае, так же как и в Южной Корее, Японии население расценивает КНДР в качестве государства, от которого в настоящее время исходит угроза. Правда, в сравнении с другими странами, угроза со стороны КНДР, по мнению китайцев, вовсе не является исключительной. Самая существенная характеристика общественного мнения в отношении северокорейской проблемы в Китае – это, пожалуй, то обстоятельство, что данный вопрос китайцы, как правило, рассматривают сквозь призму своего отношения к США, а также в контексте более актуальной, по их мнению, проблемы, связанной с гегемонизмом США.

В России общественное мнение в отношении северокорейской проблемы имеет совершенно уникальную конфигурацию, в структуре которой мы можем выделить несколько элементов. Даже учитывая близость Северной Кореи к России, россияне вовсе не считают, что угроза со стороны КНДР направлена в первую очередь против РФ. Однако, осуществленные в 2006 г. Северной Кореей испытания ракет средней и большей дальности (5 июля 2006 г.), а также ядерного оружия (9 октября 2006 г.) вызвали существенный резонанс в российском обществе. Ощущение угрозы в адрес России усилилось. Особенно критически россияне отнеслись к последней акции Северной Кореи. Именно попытка этой страны оказаться в числе ядерных держав вызвала резкий всплеск среди россиян негативных оценочных суждений, тогда как ранее они были не столь отчетливы. В настоящее время, россияне рассматривают многие проблемы внешнеполитического свойства, как правило, в контексте своего отношения к США.  При этом, ставший уже традиционным, а также  достаточно устойчивым в российском массовом сознании, вследствие инерционности последнего, антиамериканизм, фактически определяет отношение россиян к актуальным международным проблемам, в том числе к северокорейской проблеме.

В настоящее время мировая общественность демонстрирует в отношении северокорейской проблемы настрой, при котором предпочтение при решении последней отдается дипломатии, тогда как количество сторонников проведения в отношении Северной Кореи военно-силовой акции является незначительным. Указанная тенденция характерна для общественного мнения в США, странах Западной Европы, странах, соседних с Северной Кореей – Южной Кореи, Японии и Китая, а также России, что, в свою очередь, позволяет нам говорить о наличии своеобразного консенсуса.  Мировая общественность, таким образом, демонстрирует устойчивое желание придти к согласию в рамках процесса урегулированию северокорейской проблемы, что может создать серьезную основу для складывания аналогичных тенденций и на уровне руководства стран, вовлеченных в кризис на Корейском полуострове. 
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