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Annotation: The article examines some manifestation of post-traumatic stress disorder (PTSD) among the American participants of the Vietnam War (1964-1973).
Одним из важнейших последствий, связанных с участием США в войне во Вьетнаме (1964-1973 гг.), являлось складывание, как на уровне массового, так и на уровне индивидуального сознания американцев так называемого «вьетнамского синдрома» (Vietnam Syndrome), под которым, кроме главного, могут пониматься разные явления [3].

В случае с теми американцами, которые принимали непосредственное участие в боевых действиях в Юго-Восточной Азии, т.е. если рассматривать проявления «вьетнамского синдрома» на индивидуальном уровне, то в психологии используется такое понятие как «посттравматическое стрессовое расстройство», ПТСР (PostTraumatic Stress Disorder, PTSD) – психологическое состояние, которое возникает в результате психотравмирующих ситуаций, выходящих за пределы обычного человеческого опыта и угрожающих физической целостности субъекта или других людей.

Клинические проявления ПТСР достаточно серьезные.  Течение ПТСР проявляется повторяющимся и навязчивым воспроизведением в сознании психотравмирующего события. При этом испытываемый пациентом стресс превышает тот, который он ощущал в момент собственно травмирующего события, и часто является чрезвычайно интенсивным переживанием, вызывающим мысли о суициде с целью прекратить приступ. Также характерны повторяющиеся кошмарные сны. При этом пациент усиленно избегает мыслей, чувств или разговоров, связанных с травмой, а также действий, мест или людей, которые инициируют эти воспоминания. Характерна психогенная амнезия, пациент не способен воспроизвести в памяти психотравмирующее событие в подробностях. Имеет место также постоянная бдительность и состояние постоянного ожидания угрозы. Состояние часто осложняется соматическими расстройствами и заболеваниями – в основном со стороны нервной, сердечно-сосудистой, пищеварительной и эндокринной систем [1]. 

ПТСР отличается пролонгированным воздействием, имеет латентный период, и проявляется в период от шести месяцев до десяти лет после перенесения однократной или повторяющейся психологической травмы [2]. Подобные, травмирующие воздействия могут быть вызваны военными действиями, природными катастрофами, террористическими актами, например, взятием в заложники, насилием, пытками, длительными и тяжелыми болезнями или смертью близких людей. Однако, во всех случаях психотравма является тяжелой и вызывает переживание интенсивного страха, беспомощности и крайнего ужаса [22].

Применительно к участникам войны во Вьетнаме следует говорить не только о представленных выше «классических», но также о специфических проявлениях ПТСР, среди которых важнейшими являются: сильнейшее чувство вины за те действия, которые были совершены в ходе боевых действий (гибель мирных жителей, особенно стариков, женщин, детей), навязчивые воспоминания об отдельных эпизодах, имевших место во время Вьетнамской войны, периодически возникающих в ретроспективе и вызывающих кошмары, трудности в ходе процесса адаптации к мирной жизни, причем эти трудности часто сопровождались практической невозможностью ветеранов приспособиться к ее реалиям, что увеличивало среди них склонность к употреблению алкоголя и наркотиков и даже, к суицидам [21].  

Уже в 1970-е годы в США стали обращать внимание на довольно существенные психологические проблемы, с которыми сталкивались участники войны во Вьетнаме [23]. 

Известный американский психиатр Роберт Дж. Лифтон в своей книге «Домой с войны» (1973 г.), которая была написана на основе 400 интервью с ветеранами войны во Вьетнаме, подчеркивает: «Все, кому приходилось общаться с ветеранами войны во Вьетнаме, утверждают, что они чем-то отличаются от ветеранов других войн. Чаще всего их называют "отчужденными"» [12].

U.S. and World Report 19 марта 1973 г. писал: «Сейчас их (ветеранов войны во Вьетнаме) обучают различным специальностям. Они получают пособия… Но перед ними… во всей острое встают проблемы: 1. Ветеран дрался на войне, против которой выступали многие из его соотечественников. 2. Он носил военную форму в период антивоенных демонстраций. 3. Пока он был на службе, его время уходило. Жизнь двигалась вперед, а он отставал. 4. Никто не встречает его дома, как героя» [26]. На одной из карикатур, помещенных на страницах U.S. and World Report, был изображен ветеран войны во Вьетнаме в виде ребенка – «подкидыш у дверей Америки».

Уже в 1979 г. в американских СМИ широкое распространение получила именно указанная выше трактовка понятия «вьетнамский сидром» (в The New York Times первые статьи на эту тему появились еще в 1971-1972 гг.) [19]. В 1980 г. Американская психиатрическая ассоциация в своем справочнике Diagnostic and Statistical Manual of Mental Disorder официально обозначила проблемы в психическом здоровье участников войны во Вьетнаме как ПТСР [6].

Признание общественностью самого существования такого рода психологических проблем у лиц, принимавших участие в войне во Вьетнаме, во многом произошло благодаря активной деятельности созданной еще в 1967 г. организации «Ветераны Вьетнама против войны», «Vietnam Veterans Against the War» [5]. По разным данным, «вьетнамскому синдрому» (именно в таком понимании, какое было представлено выше) оказалось подвергнуто от 500 тыс. до 1,5 млн. (т.е. от 20 до 60 %%) участников войны во Вьетнаме [18], которые, столкнувшись с достаточно серьезными проблемами психологического характера, нуждались в психиатрической помощи [9]. «Спустя десять лет после того, как Соединенные Штаты прекратили военные действия во Вьетнаме, почти 2/3 американцев, служивших там, официально признаны людьми, нуждающимися в психиатрическом лечении… Отслужив и вернувшись в Соединенные Штаты, ветераны во все возрастающей степени испытывали отчужденность со стороны старшего поколения и гнев со стороны своих сверстников, которые проклинали их как убийц. Многие из них не испытывали подлинного чувства "возвращения домой". Не было понимания того, что невыигранная война может стоить столько же крови, сколько и победа. Многие из них пришли к заключению, что в их жертвах не было ни достоинства, ни смысла», – подчеркивает М. Мэйдир, автор книги «Вьетнам: Десять тысяч дней войны» [13]. 

18 апреля 1985 г. U.S. News and World Report в статье, озаглавленной «Долговременный эффект Вьетнама» заявил, что «тяжелые проблемы до сих пор преследуют многих из тех 2,5 млн. американцев, которые воевали во Вьетнаме и оказались на положении париев, вернувшись домой», приводя в качестве подтверждения слова одного из таких бывших военнослужащих: «Вьетнам был нашей национальной трагедией» [27]. «Война во Вьетнаме это то, что каждый хотел бы забыть, – заявил на страницах Boston Globe в номере от 25 апреля 1985 г. один из участников военных действий в Юго-Восточной Азии, – но не в состоянии это сделать. Мы все еще страдаем от мук и боли, причиненных нам войной во Вьетнаме, цели которой никто не понимал» [4].
Отмеченные выше проявления «вьетнамского синдрома» на индивидуальном уровне, как свидетельствуют специально проведенные в США исследования, не были окончательно преодолены и более чем десять лет спустя после окончания войны во Вьетнаме. 

К примеру, опрос, осуществленный в 1988-1989 гг. Центром по изучению войн и их социальных последствий Университета штата Массачусетс среди 17744 респондентов, среди которых почти половина (8272 человек) являлись участниками войны во Вьетнаме, проживавших тогда в пределах Массачусетса, показал, что и спустя почти два десятилетия многие (около 1/3 из числа опрошенных) ветераны Вьетнамской войны испытывали проблемы со здоровьем, что выразилось в различных проявлениях ПТСР, а также в большей степени, чем другие жители штата, сталкивались с трудностями в социальной сфере (проблемы занятости, в области образования и здравоохранения, жилищные вопросы). В ряде случаев (всего их общее количество составило 1424) проблемы, в том числе касающиеся здоровья, распространялись на детей ветеранов Вьетнамской войны. 

В последнем случае речь в основном шла о том негативном воздействии, которое на здоровье американских военнослужащих, находившихся во Вьетнаме, оказали отравляющие вещества, применявшиеся в ходе боевых действий – дефолианты (Agent Orange и др.) [15] и это следует расценивать как еще одно, специфическое по своему характеру, проявление «вьетнамского синдрома».

Agent Orange, букв.: «оранжевое вещество» (по цвету маркировки на контейнерах). Представляет собой вид отравляющего вещества (дефолиант), и, так же как и ряд других применявшихся в ходе военных действий во Вьетнаме (в рамках операции «Ranch Hand») веществ («Агент Блю», «Агент Грин», «Агент Пинк», «Агент Пурпур» и «Агент Уайт») производился по упрощенной технологии синтеза [14]. В связи с этим он содержал значительные концентрации диоксинов, которые вызывают рак и генетические мутации у соприкасающихся с ними людей [25]. 

После 1973 г. более 60 тыс. ветеранов подали жалобы в Министерство по делам ветеранов о том, что это отравляющее вещество вызвало у них длительные заболевания, но тогда они не получили компенсации. Только в 1984 г. им удалось добиться этого, после чего данная проблема неоднократно обсуждалась в Конгрессе США [17]. 

Примечательно, что впоследствии, среди участников крупномасштабных по характеру военных действий, в которых принимали участие США, наблюдались примерно схожие явления, связанные с негативным воздействием на физическое состояние человека отдельных аспектов участия в боевых операциях. К примеру, после войны в Персидском заливе обнаружился так называемый «синдром войны в Заливе» (Gulf War Syndromе) [10]. В 1990-е годы эта проблема часто обсуждалась в рамках Конгресса США [16], после чего был принят ряд законодательных актов, предусматривающих различного рода компенсации американским военнослужащим, пострадавшим во время войны в Персидском заливе. В 2000-е годы, у военнослужащих, принимавших участие в боевых действиях в Ираке и Афганистане, наблюдался так называемый «пост-ЧМТ синдром» [8]  – отдаленные последствия сотрясения мозга, спровоцированного взрывной волной, когда через несколько недель, месяцев, а иногда и лет после контузии тысячи военнослужащих начинают жаловаться на провалы в памяти, головокружения, мигрень, боли неясного происхождения, тошноту, бессонницу, невозможность сосредоточиться, а также психологические проблемы [7]. 

В определенной степени негативное воздействие, которое на здоровье американских военнослужащих, находившихся во Вьетнаме, оказали отравляющие вещества, применявшиеся в ходе боевых действий – дефолианты (Agent Orange и др.) ощущается фактически до сих пор, поскольку негативное воздействие его распространилось уже на третье поколение [11; 20]. 
Таким образом, одним из важнейших последствий участия США во Вьетнаме (1964-1973 гг.), применительно ко многим американским военнослужащим, участвовавшим в боевых действиях в Юго-Восточной Азии, явилось складывание так называемого «вьетнамского синдрома». Его оформление на индивидуальном уровне выразилось в «посттравматическом стрессовом расстройстве»  ПТСР (PostTraumatic Stress Disorder, PTSD), имевшего не только «классические», но также специфические проявления, возникновение которых было связано со спецификой участия США  в событиях в Юго-Восточной Азии.
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