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Ярче всего проявления так называемого «вьетнамского синдрома» (Vietnam Syndrome) на индивидуальном уровне показаны, пожалуй, на примере личности Рональда Ковика – ветерана Вьетнамской войны, получившего серьезное ранение, парализованного, столкнувшегося с серьезными проблемами в процессе адаптации к мирной жизни, однако, в конечном счете, все-таки сумевшего преодолеть возникшие психологические проблемы.
Рональд Л. Ковик (Ronald L. Kovic) родился в День независимости США 4 июля 1946 г. в городе Лэдисмит (Висконсин), позднее проживал в городе Массапика (Нью-Йорк). 
Католическая семья Ковиков была многодетной и Рональд был старшим из шести детей. В юности он на достаточно серьезном уровне занимался спортом и, как отмечает сам Рональд, не очень интересовался учёбой. После окончания школы он стал работать в продуктовом магазине, что, однако, не приносило ему удовлетворения. 
В сентябре 1964 г., выросший в атмосфере гордости за свою страну и ищущий себя во взрослой жизни молодой человек принимает решение пойти добровольцем в вооруженные силы США. Как и многие его сверстники, вдохновленный инаугурационной речью Дж. Ф. Кеннеди («Не спрашивай, что твоя страна сделала для тебя, спрашивай, что ты можешь сделать для своей страны»), Рональд записывается добровольцем в Корпус морской пехоты США с твёрдым намерением стать образцовым военным. «Я хотел быть героем», - заявил впоследствии в своей автобиографической книге Рональд Ковик. Как и подавляющее большинство американцев, находившихся под сильнейшим влиянием антикоммунистической пропаганды, развернутой в США в годы «холодной войны», Рональд ни секунды не сомневался, когда ему предложили поехать во Вьетнам и защитить там интересы Америки в рамках борьбы с мировым коммунизмом. 
После завершения курса военной подготовки, спустя некоторое время, в декабре 1965 г. Рональд вместе со своим подразделением был отправлен в Юго-Восточную Азию, в район боевых действий в Южном Вьетнаме и, таким образом, принял самое непосредственное участие в войне во Вьетнаме, причем отслужил в Южном Вьетнаме два двенадцатимесячных срока. За время своей службы он был награжден несколькими медалями: «Бронзовая звезда» с литерой V (за отвагу) и «Пурпурное сердце» (за ранение).
В ходе своего участия в боевых действиях Рональд неоднократно сталкивался с ситуациями, которые кардинально повлияли на его самосознание и, фактически, способствовали тому, что он разочаровался в своих идеалах. Так, известно, что в одном случае он участвовал в инциденте «дружественного огня», по ошибке застрелив в бою своего товарища, а в другом случае во время операции во вьетнамской деревне он обнаружил, что в результате действий американских войск были убиты мирные жители. В своей автобиографической книге Рональд Ковик пишет: «В первой же хижине обнаружили детей, лежавших на полу в лужах крови, судорожно вскидывавших руки, надрывно кричавших. Развороченные пулями лица, животы, ноги. Они стонали и плакали. К стене привалился старик, у которого срезало верхнюю часть черепа, и мозг студенистой массой вываливался наружу... Рядом со стариком лежал маленький мальчик, он был еще жив, хоть и весь изранен. Ему почти оторвало ступню, она висела только на лоскутке кожи. Чуть дальше, в этой же хижине, стонала маленькая девочка. Ее ранило в живот, она истекала кровью...».

Указанные ситуации не могли не повлиять на психику молодого человека, приведя к определенной трансформации представлений о войне во Вьетнаме, ее преследуемых целях и используемых методов. 
20 января 1968 г. подразделение, в котором проходил службу Рональд Ковик (1-й амфибийный батальон 3-й дивизии Морской пехоты США) участвовало в бою с превосходящими силами противника у деревни Милок, провинция Куангчи, и понесло большие потери (12 погибших). Сам Рональд Ковик в этом бою получил тяжёлое ранение, в результате которого оказался парализован ниже груди. Это трагическое событие разделило его жизнь на «до» и «после», искалечило и поломало судьбу перспективного молодого человека. Началось его долгое и мучительное возращение к мирной жизни.
В результате, участвуя в кровавых зачистках деревень, допустив по неосторожности смерть товарища и получив тяжелое ранение, Рональд сталкивается с настоящей войной, войной, которая останется в его исковерканной душе на всю оставшуюся жизнь.
По возвращении в США, долгое время Рональд проходил лечение в нью-йоркских госпиталях для ветеранов в Бронксе и Квинсе, где он столкнулся с царившими там тяжёлыми условиями содержания и отсутствием ухода за больными. Попав в госпиталь, он обнаруживает наплевательское отношение персонала, нехватку оборудования и лекарств, грязь и запустение. Это еще больше усугубило полученную им психологическую травму. На длительный период, вследствие приобретенной инвалидности, находясь в тяжелейшем физическом и психологическом состоянии, он оказался в глубокой депрессии.

Между тем, даже возвратившись домой в инвалидном кресле, первоначально Рональд все еще верит в свои былые идеалы, возмущается антивоенными выступлениями студентов-пацифистов. Однако, вернувшись к мирной жизни он постепенно начинает чувствовать, что его идеалы разрушаются, что правительство бросило и подставило его во Вьетнаме, навсегда испортив его жизнь из-за малопонятных международных амбиций. «Три четверти тела отдав за Америку,- как пишет Рональд Ковик,- я на себе испытал жестокость общества, в котором живу...».

В результате Рональд превращается в агрессивно настроенного психически неуравновешенного человека. После множества драматичных по своему характеру событий, пережив личную трагедию, он решает покаяться перед родителями убитого им сослуживца и присоединиться к антивоенному движению ветеранов войны во Вьетнаме, и только тогда он снова обретает себя. 
Перейдя на позиции критика войны во Вьетнаме, к чему его окончательно подвигли трагические события 4 мая 1970 г. (расстрел антивоенной демонстрации в Кентском университете), в начале 1970-х годов Рональд принимает активное участие в многочисленных антивоенных акциях, которые тогда проходили по всей стране. Их участники выступали с лозунгами прекращения участия США в войне во Вьетнаме. Неоднократно Рональд выступал с антивоенными речами перед студентами и школьниками. Первым таким выступлением явилась речь, произнесенная в мае 1970 г. в Левиттаунской мемориальной средней школы (Левиттаун, Нью-Йорк). Кроме того, Рональд вступает в организацию «Ветераны Вьетнама против войны», принимая самое активное участие в ее деятельности.
Широкую известность в США получили политические акции с участием Рональда. Во время проходившего в  Майами 21-23 августа 1972 г. Национального съезда Республиканской партии Рональд вместе со своими соратниками сорвал транслируемую в прямом эфире американского телевидения речь действующего на тот момент Президента США Р. Никсона, во весь голос скандируя лозунги «Прекратите бомбардировки! Остановите войну!». После этого короткое длительностью всего в 2 минуты интервью с ним было показано по телевизионному каналу CBS. «Я ветеран Вьетнама, - заявил Рональд Ковик. – Я отдал Америке всего себя, но лидеры этого правительства бросили меня и других загнивать в больницах. То, что сейчас происходит во Вьетнаме – это преступление против человечества».
В 1974 г. Рональд возглавил группу инвалидов войны, устроивших 17-дневную голодовку в расположенном в Лос-Анджелесе офисе члена Сената Конгресса США Алана Крэнстона с требованием расследовать состояние дел во всех заведениях министерства по делам ветеранов. 
В результате своей антивоенной деятельности Рональд Ковик получил широкую известность. Известно, что его 12 раз арестовывали за участие в антивоенных акциях. Первый арест состоялся в 1971 г. в Оранж Каунти (Калифорния) во время акции протеста, проходившей возле здания, где находилась призывная комиссия. Рональд отказался покинуть кабинет призывной комиссии, заявляя о том, что ее представители отправляют молодых людей во Вьетнам, обрекая их на смерть, в лучшем случае они могут быть ранены и искалечены, что, по его мнению, аморально. После отказа прекратить акцию Рональд был арестован полицией за нарушение общественного порядка. Эта и многие другие подобные акции, участником которых был Рональд вызывали неоднозначную реакцию со стороны представителей американской общественности, среди которых были как сторонники, так и противники его деятельности. Вторые называли его предателем и коммунистом.
В 1974 г. произошло, пожалуй, самое важное событие в жизни Рональда Ковика после его возвращения с войны во Вьетнаме. Осенью, менее чем за два месяца он написал мемуары под названием «Рождённый 4-го июля». Через несколько лет книга была издана и фактически сразу же стала настоящим бестселлером [1]. 
Важно подчеркнуть, что воспоминания участников войны во Вьетнаме, написанных в жанре документальной прозы, авторами  которых являются рядовые американцы, в большинстве своем добровольно отправившиеся в Юго-Восточную Азию и во время войны во Вьетнаме в своем большинстве не занимавшие командных должностей, являясь простыми солдатами, представляют большую ценность для исследователей, занимающихся изучением войны во Вьетнаме и ее последствий, в том числе в контексте такого явления как «вьетнамский синдром». 
Рядовые участники войны во Вьетнаме вынесли на себе всю тяжесть этого конфликта и впоследствии, вернувшись домой, поделились своими размышлениями по поводу войны во Вьетнаме и своего участия в ней. Знакомство с их воспоминаниями дает возможность глубже понять сущность такого явления как «вьетнамский синдром», установить в чем конкретно он проявлялся на индивидуальном уровне и, буквально, по дням, часам и минутам проследить трансформации, затрагивавшие взгляды многих участников войны во Вьетнаме относительно своего участия в этом вооруженном конфликте.

В Предисловии, написанном в марте 2005 г. для нового издания своей книги, Рональд Ковик заявил: «Я писал всю ночь напролет, семь дней в неделю, сплошным текстом, в отсутствии абзацев, на передней и задней сторонах страницы, стуча по клавишам до тех пор, пока кончикам моих пальцев не будет больно. Я не мог перестать писать, и я помню, что чувствовал тогда себя более живым, чем когда-либо. Убежденный в том, что мне суждено умереть молодым, я изо всех сил пытался оставить хоть что-то после себя, стремясь подняться над тьмой и отчаянием. Я хотел, чтобы люди поняли, о чем я пишу. Я хотел поделиться с ними своими переживаниями, неприкрыто, открыто и максимально близко, как это возможно, добиваясь того, чтобы они поняли, что именно я пережил. Я хотел, чтобы они знали, что на самом деле значит быть в войне… Я хотел, чтобы они поняли, почему я стал выступать против войны… Я стремился к тому, чтобы они, как и я, становились все более и более привержены идее мира…» [2].

Появление автобиографической книги явилось для Рональда Ковика важным этапом на пути преодоления последствий «вьетнамского синдрома», своеобразным спасением от «демонов», которые, по его словам, постоянно набрасывались на него, не выпуская из объятий тяжелых воспоминаний непосредственного участия в войне во Вьетнаме.

В 1989 г. по мотивам автобиографической книги Рональда Ковика режиссёром Оливером Стоуном был снят одноименный художественный фильм, в которой роль Рональда Ковика блестяще сыграл Том Круз, максимально, насколько это возможно, вжившись в роль (по окончании съёмок, будучи в восхищении от игры актёра, Рональд Ковик вручил Тому Крузу свою медаль «Бронзовая звезда»). Фильм имел большой успех, получив две премии «Оскар», включая премию Оливеру Стоуну за лучшую режиссуру, а также четыре премии «Золотой глобус» за лучший фильм и за лучшую режиссуру, за лучший сценарий и за лучшую мужскую роль в драматическом фильме.
История Рональда Ковика, показанная в этой картине, настолько пронзительна, что, даже сейчас, спустя несколько десятилетий после появления этого фильма, многие кинокритики называют его в числе лучших фильмов о войне во Вьетнаме. Режиссёр Оливер Стоун последовательно показывает как менялся Рональд Ковик и его отношение к войне во Вьетнаме.
Активное участие в антивоенном движении Рональд Ковик продолжил и последующие после окончания войны во Вьетнаме годы. В 1990-е – 2000-е гг. известный активист антивоенного движения Рональд Ковик участвовал в акциях протеста против войны в Персидском заливе (1991 г.), военной операции стран-членов НАТО против Югославии (1999 г.), войны в Афганистане (2001-2014 гг.) и войны в Ираке (2003-2011 гг.). 
В январе 2003 г. Рональд Ковик находился во главе колонны демонстрантов во время акции протеста против войны в Ираке, состоявшейся в Лос-Анджелесе. Инвалидное кресло, в котором сидел ветеран войны во Вьетнаме Рональд Ковик вез известный актер Мартин Шин. На митинге в Лос-Анджелесе Рональд заявил: «Мы любим эту страну (США. – Д.К.), поэтому мы здесь. Речь идет о демократии, и мы выступаем против войны…».
В ноябре 2003 г. Рональд Ковик присоединился к акции протеста, проходящей в Лондоне, возглавив марш в несколько сотен тысяч демонстрантов на Трафальгарской площади, где состоялся грандиозный митинг. Его участники выступали против визита Президента США Дж. Буша-младшего в Великобританию, считая главу американского государства главным виновником развязывания Иракской войны. 
В 2005 г. Рональд Ковик заявил: «Я с ужасом наблюдаю, как в Ираке разворачивается зеркальное отражение другого Вьетнама. В этом так много общего, что все это мне напоминает войну, закончившуюся тридцать лет назад, которая оставила меня парализованным на всю жизнь. Отказавшись учиться на нашем опыте во Вьетнаме, наше правительство продолжает проводить политику обмана, искажений, манипуляций и отрицания, делает все возможное, чтобы скрыть от американского народа свои истинные намерения в повестке дня в Ираке…» [2]. И далее: «Посттравматическое стрессовое расстройство (ПТСР), которое затронуло очень многих из нас после Вьетнама, в настоящее время начинает проявляться среди солдат, недавно вернувшихся с нынешней войны. Для некоторых, мучения и страдания, бессонные ночи, ужасные приступы тревоги, одиночества, отчуждения, гнева и ярости будут сопровождать не один десяток лет, если не всю жизнь. Они окажутся в ловушке постоянного кошмара этой войны… Эти травмы вернулись домой вместе с нами и мы носим их, иногда скрытые, в течение мучительных десятилетий. Они глубоко повлияли на нашу повседневную жизнь, и жизнь тех, кто находится к нам ближе всего. Убить другого человека, чтобы забрать чью-то жизнь из этого мира одним лишь нажатием на курок, это то, что никогда не оставляет вас. Это как будто часть тебя умирает вместе с ним. Если вы решите продолжать жить, вполне возможно, что вы найдете исцеление, и даже надежду и счастье... но этот шрам, память, горе будут с вами навсегда» [2].
Ярко выраженная антивоенная позиция Рональда Ковика сохраняется до сих пор. На встречах с представителями американской общественности Рональд Ковик постоянно говорит о вреде войны. Стремится он также оказывать помощь другим ветеранам, нуждающимся в поддержке.
В настоящее время Рональд Ковик проживает в Редондо-Бич (Калифорния), занимаясь литературным и другим творчеством. Это достаточно известный в Америке, в особенности, в среде пацифистов, общественный деятель. 
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