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Название доклада. «Реакция представителей международного сообщества на проявления геноцида в конце XX в. (события в бывшей Югославии и Руанде).

Краткие тезисы.

В 1990-е – 2000-е гг., в условиях формирования так называемого «нового мирового порядка», качественно нового этапа в развитии системы международных отношений, начавшегося после «холодной войны» имели место случаи геноцида, главным образом в условиях внутренних столкновений, возникших на этно-религиозной почве и охвативших отдельные государства. События в бывшей Югославии (1989-1995 гг.) и Руанде (1994 г.) представляют в этом смысле, пожалуй, самый яркий пример.

Международный трибунал по бывшей Югославии (Criminal Tribunal for the Former Yugoslavia, ICTY) и Международный трибунал по Руанде (International Criminal Tribunal for Rwanda, ICTR) квалифицировали действия отдельных сторон конфликтов, имевших место в бывшей Югославии и Руанде именно как геноцид.

Между тем, анализ фактов, относящихся к деятельности представителей международного сообщества, свидетельствует о том, что реакция последних на проявления геноцида в бывшей Югославии и Руанде была совершенно различной.

Яркий пример – позиция Соединенных Штатов, которые, с учетом такого фактора как национальный интерес, с различной степенью интенсивности действовали в  ответ на возникшие кризисные ситуации в бывшей Югославии и Руанде.

В докладе, на основе имеющихся документов, а также на примере деятельности США, выявлены характерные черты и особенности поведения стран Запада в условиях межэтнических конфликтов, имевших место в бывшей Югославии и Руанде.
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