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Россия и ее восприятие в общественном мнении США в контексте «образа врага» в 2000-е годы (по данным опросов общественного мнения
Как известно, внешнеполитический менталитет современных американцев, который следует определить как совокупность связанных между собой идейно-теоретических установок, связанных с восприятием американцев ситуации на международной арене и присущих американской нации как общественной группе, имея также ввиду то, что он составляет один из важнейших элементов, входящих в структуру «американского характера», включает в себя ряд взаимосвязанных между собой элементов.

К ним относятся: в первую очередь, «американская мечта», представляющая собой своеобразную базу, которая стала исходным материалом для оформления целого ряда идеологических конструкций – концепции «американской исключительности», мифа о «явном предначертании» или «предопределении судьбы», а также вытекающей из этого идеи «мессианства», которая во второй половине XX в. трансформировалась в концепцию Pax Americana. 
В нашей стране отмеченная конструкция, которая была обозначена как национальная «Я-концепция», складывавшаяся в Соединенных Штатах в течение нескольких столетий и в своем более и менее окончательном виде оформившаяся к середине XX в., определившая особенности американского «национального характера» и в результате получившая свое воплощение практически на всех уровнях общественного сознания – массовом, групповом, индивидуальном, на уровне элиты и масс, имеющая политическое, идеологическое и религиозное выражение, была подвергнута достаточно серьезному анализу со стороны отечественных исследователей, прежде всего в многочисленных исследованиях Э.Я. Баталова.
Наряду с указанными выше идейными основами внешнеполитического менталитета американцев, которые можно квалифицировать в качестве исходных, еще одной важнейшей составляющей внешнеполитического менталитета американцев, является алармизм, конкретным проявлением которого является «образ врага», представляющий собой весьма устойчивый элемент, входящий в структуру внешнеполитического менталитета американцев. В данном случае «образ врага» - это качественная (оценочная) характеристика (имидж) «врага», сформированная в общественном сознании, тогда как «враг» - это актор (явление), представляющий собой реальную или мнимую угрозу самому существованию индивида, группы, социума, носитель антигуманных свойств и качеств.

В исторической ретроспективе можно увидеть достаточно большое количество государств, которые в США рассматривались именно сквозь призму «образа врага».

В условиях Войны за независимость был оформлен образ фактически первого «врага» - Англии, который укрепился во время англо-американской войны 1812-1814 гг. 

В XIX в. – это Мексика, с которой США столкнулись в результате дальнейшего расширения территории последних. Результатом стала война, которая имела место в течение 1846-1848 гг. 

На рубеже XIX и XX вв. – это Испания, с которой США также вели войну. 

Во время Первой мировой войны 1914-1918 гг. «врагом» стала Германия, тогда – своеобразное олицетворение тирании, с которым США, как государство, в котором демократические устои получили свое наибольшее проявление, будучи «форпостом демократии», были обязаны вести борьбу. 

На протяжении практически всего XX в. «образ врага» являлся основополагающим элементом, характеризовавшим отношение американцев к Советскому государству. В результате, антикоммунизм стал составной частью американской идеологии на долгие годы вперед. 

С началом Второй мировой войны 1939-1945 гг. в США случилась переориентация общественного мнения. Если ранее СССР рассматривался в качестве главного врага, то сейчас это были державы «оси» - нацистская Германия, фашистская Италия и империалистическая Япония.

После 1945 г., в условиях начавшейся тогда «холодной войны», СССР, однако, вновь вернулся в разряд главных врагов США. Только к концу 1980-х годов, под влиянием тех изменений, которые затронули систему международных отношений, связанных с начавшимся во второй половине 1980-х годов сближением двух «сверхдержав», отношение американцев к СССР стало меняться в лучшую сторону (отношение американцев к СССР поменялось с отрицательного на положительное). 

После 1945 г. помимо Советского государства, в числе «врагов» США оказались и другие социалистические страны, например, Китай и Куба, КНДР и ДРВ.

На рубеже 1970-х – 1980-х годов в числе «врагов» США оказались страны, расположенные на Ближнем и Среднем Востоке – Иран и Сирия, Ливия, подозревавшиеся в причастности к международному терроризму, а к концу 1980-х годов в числе «врага» оказался Ирак.

Трагические события 11 сентября 2001 г. обозначили нового «врага» США – международный терроризм, а также такие страны, как Ирак, Иран, Северная Корея.

Между тем, обращает на себя внимание тот факт, что в последние годы, главным образом, в 2000-е годы, как считают американцы, все большую угрозу США представляют такие страны, как Китай (в меньшей степени) и Россия (в большей степени). В случае с Россией, отношение американцев к этой нашей стране действительно ухудшается, о чем, в частности, свидетельствуют результаты опросов общественного мнения (см. рис.).
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Источник: The Gallup Poll.
В чем причины этого, как видно из представленных данных, постоянно ухудшающегося отношения американцев к России?

На наш взгляд, следует говорить о ряде факторов, которые этому способствуют.

1. Фактор стереотипизации, поскольку именно стереотипизация, т.е. распространение на уровне массового сознания многочисленных стереотипов, представляет собой основу для складывания очередного «образа врага». 
2. Деятельность американских СМИ. Важно подчеркнуть, что именно американские СМИ во многом способствуют складыванию в США образа очередного «врага». Это, в первую очередь, электронные СМИ (телевидение и, в меньшей степени, радио), а также периодическая печать, среди которой особое место принадлежит так называемой «элитной» прессе – The New York Times и The Washington Post, Los Angeles Times, The Wall Street Journal, Time, Newsweek и специализированному изданию Foreign Affairs. В связи с этим, уместно привести высказывания Джорджа Х. Гэллапа, который сделал вывод о том, что «общественное мнение практически полностью определяется сообщениями средств массовой информации». 
3. Позиция в отношении России и ее политики на международной арене, которую в течение 2000-х годов преимущественно занимали представители руководства США. В данном случае, именно администрация Дж. Буша-младшего (2002-2009 гг.), особенно в последние годы своего нахождения у власти, своими действиями способствовала настоящему всплеску антироссийских настроений в американском обществе. Эта позиция, являвшаяся официальной, транслировалась благодаря американским СМИ на самые широкие слои населения США и, естественно, не могла не оказать своего влияния на формирование отношения американцев к России.

4. Определенную роль сыграли и действия, осуществленные руководством России. В их числе – попытки России укрепить свои позиции на энергетическом рынке мира (в том числе путем разработки и последующей реализации проектов по строительству нефте- и газопроводов в западном и восточном направлениях), критика в адрес США за их политику на Ближнем Востоке (арабо-израильский конфликт и иракский кризис), входящая в противоречие с американской позиция России в отношении иранской и северокорейской проблем, негативное отношение России к идее размещения элементов ПРО в Польше и Чехии, нежелание России наблюдать за дальнейшим расширением НАТО на Восток путем включения в состав Североатлантического пакта Украины и Грузии, наконец, действия России, связанные с событиями, произошедшими в августе 2008 г. на Кавказе. 

Взаимодействие указанных выше факторов привело к тому, что в течение 2000-х годов в общественном мнении США в основном сложился негативный образ Российского государства.  

Причем в гораздо большей степени это оказалось характерно для американских СМИ. Редакционная позиция большинства периодических изданий США носит антироссийский характер. Отсюда – негативная трактовка отмеченных выше действий России на международной арене.

Возможно, что свою определенную роль играет инерционность массового сознания американцев, когда многие из них все еще ощущают на себе воздействие, казалось бы уже закончившейся «холодной войны». Однако, было бы ошибочным признать, что в настоящее время взгляд на нашу страну в Соединенных Штатах формируется за рамками концепции «образа врага». Последняя, к сожалению, все еще актуальна для американского общественного мнения.
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