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А.А. КИРЕЕВ, Д.В. КУЗНЕЦОВ

СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ АМЕРИКАНИСТИКИ 

НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ РОССИИ
Дальний Восток – уникальный регион Российской Федерации. Его значительная отдаленность от центральной части страны, фактическая (преимущественно основанная на экономическом взаимодействии) привязанность к странам, расположенным в Азиатско-Тихоокеанском регионе, особенно к Китаю, а учитывая тенденции последних десятилетий – усилившиеся центробежные процессы, результатом которых «оторванность» Дальнего Востока от остальной части России становится все более очевидной, - все это влияет не только на образ жизни дальневосточников, но также накладывает весьма своеобразный отпечаток на проводимые здесь исторические исследования.
Дело в том, что «оторванность» российского Дальнего Востока от европейской части России, причем не только территориальная, но, в определенной степени и ментальная, имеет своим следствием возникновение аналогичной «оторванности» представителей научного сообщества. В сущности, следует говорить о «регионализации», своеобразной обособленности исторических исследований в самом отдаленном регионе Российской Федерации. 

Другая, не менее, а возможно и более важная проблема связана с тем, что дальневосточная историческая наука, прежде всего сосредоточенная в ВУЗах региона, в полной мере ощутила на себе последствия тех радикальных процессов в сфере экономики и социальных отношений, который начались в нашей стране в эпоху Перестройки и фактически продолжаются до сих пор. Трудности, с которыми столкнулись жители Дальнего Востока, резкое падение их жизненного уровня вызвали значительный отток населения в другие регионы Российской Федерации
. И, как свидетельствуют факты, эта тенденция не обошла стороной и научно-педагогические кадры.
На постоянное место жительства в центральную часть страны перебрались некоторые специалисты в области всеобщей истории, в тот числе те, научные интересы которых связаны с изучением истории и культуры США. Так, например, в 1990-е годы исторический факультет Камчатского государственного педагогического университета покинула ученица В.К. Фураева Т.А. Закаурцева, ныне доктор исторических наук, профессор МГИМО (Университет) МИД РФ. Б.Н. Сторожев, ученик В.К. Фураева, который более 10 лет проработал на историческом факультете Южно-Сахалинского государственного педагогического университета и в 1986 г. защитивший диссертацию об американо-германских отношениях начала XX в., также уехал с Дальнего Востока. 
При этом, многие молодые ученые, которые в 1990-е – 2000-е гг. направлялись в столичные научные центры, все чаще стали рассматривать очную целевую аспирантуру как способ переселиться в Москву или Санкт-Петербург, результатом чего стало их массовое невозвращение в те высшие учебные заведения, которые надеялись на качественное пополнение своих кадров новыми специалистами. Эта проблема не обошла стороной практически все высшие учебные заведения Дальнего Востока, следствием чего стало нежелание их руководства и далее, путем отправки в западную часть России новых групп молодых ученых, «поощрять» такую политику. В настоящее время, обучение в аспирантуре подавляющего большинства дальневосточных историков осуществляется именно на Дальнем Востоке. 
Еще одна проблема связана с тем, что нынешняя стоимость железнодорожных и, особенно, авиационных билетов оказалась несопоставимой с доходами работников бюджетной сферы, к которым относятся преподаватели. Руководство многих дальневосточных ВУЗов более не желало, а подчас и не имело возможности нести расходы по командировкам своих сотрудников на научные командировки, конференции, круглые столы, семинары, защиты диссертаций. В результате, научные контакты ученых Дальнего Востока с Москвой и Санкт-Петербургом стали ослабевать.

Перечисленные обстоятельства способствовали процессу все большей «регионализации» и изолированности научных исследований в отдаленных субъектах Российской Федерации, прежде всего на Дальнем Востоке
. Отсюда – одна из особенностей сообщества историков Дальнего Востока заключается в том, что подавляющая их часть ориентирована в своей научной деятельности на изучение проблем, связанных с историей родного края. Краеведческая составляющая в исторических исследованиях преобладает на Дальнем Востоке.
С другой стороны, географическая близость Дальнего Востока к странам Азиатско-Тихоокеанского региона, расширение контактов с ведущими государствами этой части земного шара – КНР, Японией, Южной Кореей, США, Австралией и Новой Зеландией и др., вызывает значительный рост научного интереса исследователей к проблемам этого взаимодействия, в том числе и в исторической ретроспективе. Этому также способствует и то немаловажное, на наш взгляд обстоятельство, что во многих ВУЗах Дальнего Востока открываются новые специальности, в рамках которых осуществляется подготовка специалистов в области регионоведения.

Как известно, история американистики в европейской части России охватывает значительный период. В Москве, Санкт-Петербурге, Нижнем Новгороде, Самаре, Саратове, Волгограде, Тамбове, Курске, Архангельске, Калининграде и др. российских городах в настоящее время весьма активно функционируют многочисленные группы ученых-американистов, возникли научно-исследовательские центры, сложились научные школы. 

Для Дальнего Востока американистика – это сравнительно новое направление в исторической науке. «В отличие от дальневосточного востоковедения, имеющего более чем вековую традицию и отчетливо выраженную регионоведческую направленность, исследования в других специализациях по всеобщей истории выглядят не столь впечатляющими», - подчеркивает Д.В. Лихарев. «Пути их становления и развития оказались довольно извилистыми, и подчас носили отпечаток бессистемности. Долгое время исследования по всеобщей истории развивались главным образом при исторических факультетах высших учебных заведений. В идеале советское высшее историческое образование требовало, чтобы основные дисциплины предметной подготовки преподавались специалистами, имеющими ученые степени в соответствующих этим дисциплинам областях научных специализаций… В советское время для дальневосточных вузов имелось два пути обзаведения специалистами с учеными степенями и званиями: направление в аспирантуру крупнейших научных центров Москвы и Ленинграда выпускников столичных университетов, оказавшихся на Дальнем Востоке по распределению, либо направление туда же собственных выпускников. От первого пути подготовки кадров вскоре пришлось отказаться, поскольку выходцы из европейской части России после окончания аспирантуры, как правило, назад не возвращались. Второй путь давал более осязаемые результаты»
. В полной мере это можно отнести и к американистике.

Становление дальневосточной американистики в основном происходит в последние десятилетия, преимущественно, в 1990-е – 2000-е гг. Как отмечает Г.А. Казачун, «становлению дальневосточной американистики содействовал длительный опыт контактов российских граждан и американцев, которые впервые устанавливаются еще в конце XVIII в. именно на Тихоокеанском побережье, расширение российско-американских связей на Дальнем Востоке, которые из отдельных эпизодов перерастают в многосторонние отношения, значительно активизировавшиеся на рубеже XX-XXI вв., открытие в 1992 г. Генерального консульства США во Владивостоке»
.
Оценивая состояние научных исследований в области американистики, осуществляемых в настоящее время на Дальнем Востоке, следует указать на существование нескольких центров, где в основном и сосредоточены исследователи – не только историки, но также филологи, лингвисты, культурологи, политологи, научная деятельность которых связана с изучением США. Пожалуй, самым крупным из них является Владивосток, где сосредоточена значительная часть американистов Дальнего Востока.
В Дальневосточном государственном университете (ДВГУ) ключевым центром американских исследований является кафедра всеобщей истории исторического факультета Института истории, философии и культуры. Еще с начала 1970-х годов американскими исследованиями занимается кандидат исторических наук, доцент кафедры всеобщей истории ДВГУ Г.С. Сараджан, которая прошла научную школу под руководством известного в нашей стране американиста В.К. Фураева, в 1970-е годы возглавлявшего кафедру всеобщей истории ЛГПИ им. А.И. Герцена. В 1970-е годы сферой научных интересов Г.С. Сараджан являлась Вашингтонская конференция и политика США в отношении российского Дальнего Востока в начале 1920-х годов
. В настоящее время Г.С. Сараджан продолжает разрабатывать проблему российско-американских отношений на Дальнем Востоке
.
В начале 1990-х годов ДВГУ устанавливает научные контакты с американскими университетами, что привело к росту интереса ученых Владивостока к проблематике, связанной с США. 29 января 1991 г. был подписан договор о сотрудничестве с Мерилэндским университетом, на основе которого в ДВГУ был создан Российско-американский факультет (РАФ). С 1994 г. специализация студентов ДВГУ по США и Канаде осуществляется в Институте истории, философии и культуры ДВГУ, но кроме того, изучение истории и культуры США происходит в других структурных подразделениях ДВГУ – Владивостокском институте международных отношений и Институте иностранных языков.
Важнейшим фактором, который способствовал росту интереса дальневосточных ученых к американским исследованиям, являются периодически проходящие научные мероприятия – конференции, круглые столы, семинары.

Первый на Дальнем Востоке международный научно-практический семинар по американистике «American Studies» в мае 1997 г. провело Генеральное консульство США во Владивостоке. Основной темой обсуждения российских и американских экспертов стала проблема изучения истории и культуры США в ВУЗах Дальнего Востока, расширение культурно-образовательных программ между двумя странами.
В 2002 г. ДВГУ при поддержке Генерального консульства США во Владивостоке провел первую на Дальнем Востоке международную научную конференцию «Американистика в странах Тихоокеанского бассейна». В работе этой конференции приняли участие исследователи из Москвы, Владивостока, Уссурийска, Хабаровска, Комсомольска-на-Амуре, Благовещенска и др. городов. В результате, конференция стала крупным научным форумом, объединивших ученых гуманитариев: историков, филологов, лингвистов, культурологов, политологов, специализирующихся в сфере изучения различных аспектов истории и культуры США, явилась новым этапом в координации сил специалистов в области американистики
.
Значительным шагом вперед на пути развития дальневосточной американистики стало создание в 2004 г. на базе Института истории, философии и культуры Дальнево​сточного центра изучения Канады и США, который в настоящее время возглавляет профессор кафедры всемирной истории Г.А. Казачун, закончившая в 1972 г. ДВГУ и в 1979 г. аспирантуру Московского государственного университета им. М.В.Ломоносова. Тема научных изысканий Г.А. Казачун – «Западная демократия: проблемы и тенденции политического развития стран Европы и Америки», в рамках которой на основе анализа политического развития стран Запада и, в первую очередь, США и Канады в новейшее время рассматривается опыт формирования и современное состояние правового демократического государства.
В задачи Дальнево​сточного центра изучения Канады и США входят: активизация изучения Канады и США, научно-исследовательской работы по американистике и канадоведению на Дальнем Востоке России, расширение и углубление сотрудничества между научным сообществом, молодыми учеными стран АТР, оказание научно-методической помощи учителям и учащимся общеобразовательных школ, информационно-аналитических услуг представителям деловых кругов, знакомство широкой общественности российского Дальнего Востока, США и Канады с опытом развития стран, их традиций, культуры для налаживания диалога в поиске решений наи​более значимых проблем региона
.
С момента своего создания Дальнево​сточный центр изучения Канады и США осуществляет деятельность по семи проектам: «Канада и США – культура повседневности», «Российский Дальний Восток глазами канадцев и американцев – Канада и США в российском "зеркале"», «История канадского и американского присутствия на Дальнем Востоке России», «Личность, общество и государство: опыт взаимодействия в Канаде и США», «Новые теории и подходы к вопросу о заселении Северной Америки», «Коренные народы Северной Америки: история и современность», «АТР: проблемы региональной и международной безопасности».
Важно, что Дальнево​сточный центр изучения Канады и США активно сотрудничает с высшими учебными заведениями других городов Дальнего Востока, Приморским институтом переподготовки и повышения квалификации работников образования, Институтом истории, археологии, этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН. Большую поддержку Дальнево​сточному центру изучения Канады и США оказывает Генеральное консульство США во Владивостоке, в частности Отдел по вопросам культуры, образования и печати. 
Одним из крупных мероприятий, осуществленных Дальнево​сточным центром изучения Канады и США при поддержке Генерального консульства США во Владивостоке в 2005-2006 гг. стал Международный образовательный, научно-исследовательский проект «США: опыт взаимодействия личности, общества и государства», посвященный 230-й годовщине Декларации независимости и образования США, заключительным этапом которого стала международная научная конференция, которая прошла в ДВГУ 19-20 июня 2006 г. Участниками конференции стали более 60 студентов, аспирантов, молодых ученых из Владивостока, Уссурийска, Хабаровска, Комсомольска-на-Амуре, Благовещенска
. В целом же в течение 2003-2009 гг. Дальнево​сточный центр изучения Канады и США провел два научно-практических семинара (2003 и 2004 гг.), одну международную конференцию (2006 г.), одну межвузовскую студенческую научную конференцию: «Новый курс» Франклина Д. Рузвельта: Третья американская революция, три региональных (2005, 2006, 2007 гг.) и две всероссийских (2008, 2009 гг.) Летние школы по проблемам международной и региональной безопасности для студентов, аспирантов и молодых ученых, четыре краевых Весенних школы (2006,2007, 2008, 2009 гг.) для учителей и учащихся. 

В настоящее время в рамках Дальневосточного центра изучения США и Канады идет подготовка специалистов по американистике и канадоведению. Несколько аспирантов осуществляют исследования на диссертационном уровне. 
В 2000-е годы в ДВГУ, после создания здесь в 2000 г. совета по защите кандидатских и докторских диссертаций по двум специальностям (отечественная история и всеобщая история), прошла защита нескольких диссертаций на соискание ученой степени кандидата исторических наук по американистике (Е.В. Журбей, Е.А. Романова)
. 
Помимо ДВГУ, учебную и научно-исследовательскую работу по американистике осуществляют и другие высшие учебные заведения, расположенные во Владивостоке. Сосредоточением американистов во Владивостоке является Институт международных отношений и социальных технологий Владивостокского государственного университета экономики и сервиса (ВГУЭС). Л.Н. Гарусова, доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры международных отношений и зарубежного регионоведения в исторической ретроспективе (с конца XVII до начала XX вв.) исследует российско-американские связи на Дальнем Востоке
. В 2002 г. защитила докторскую диссертацию
. Л.Н. Гарусова – автор нескольких монографий, в которых удалось собрать и обобщить обширнейший фактический материал о контактах российского Дальнего Востока с Соединенными Штатами Америки на протяжении последнего десятилетия XX в.
. В 2005 г. Институте истории, археологии и этнографии ДВО РАН состоялись две защиты кандидатских диссертаций, авторами которых являются ученицы Л.Н. Гарусовой – Т.В. Грехова и Н.В. Ефременко. Их работы посвящены актуальным проблемам истории современных США
. А.П. Пигинешева в своих научных изысканиях обратилась к внутриполитическим сюжетам современной истории США – роли, которую в политической системе США играют этнические факторы. 
Одним из крупных на Дальнем Востоке специалистов по проблемам американской культуры является доктор филологических наук, профессор, заведующий кафедрой истории английского языка М.Г. Лебедько, которая в 1999 г. в соавторстве с И.Н. Жуковой опубликовала фундаментальный словарь-справочник «Американское "лоскутное одеяло": Справочник по американской культуре». В этом уникальном издании представлено несколько тысяч словарных статей, раскрывающих повседневную культуру США; включены также сведения по государственному устройству, экономике, истории, географии, литературе, искусству
. Т.Г. Боголепова, кандидат филологических наук, профессор, заведующий кафедрой зарубежной литературы исследует различные аспекты истории литературы и искусства США.
В.Н. Чернавская, старший научный сотрудник Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН – специалист по англоязычной историографии освоения и заселения российского Дальнего Востока. Кстати, в последние годы значение Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН применительно к развитию исследований по всем отраслям всеобщей истории на Дальнем Востоке, в том числе и в области американистики, возросло. Учитывая, что под эгидой этого академического учреждения издается журнал «Россия и АТР», а само оно, располагая соответствующими научными кадрами, имеет прекрасную возможность предложить историкам такие немаловажные вещи, как научное руководство, возможности защиты, а также публикации результатов их исследований, это не вызывает сомнений. Расширение сотрудничества с Институтом истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН дает дальневосточным ВУЗам неплохой шанс в наращивании кадрового потенциала научно-педагогических работников по всеобщей истории
. 

В Уссурийске, в частности, в Уссурийском государственном педагогическом университете (УГПУ), где в 1985 г. на историческом факультете была образована кафедра всеобщей истории, американскими исследованиями занимается ученик В.К. Фураева К.Т. Тихий, профессор, доктор исторических наук, специализируется по проблемам советско-американских отношений 20-х – 30-х годов XX в. В 2000 г. им была защищена докторская диссертация «Американское общественное мнение о со​ветском государстве, 1921-1933 гг.», на основе которой была опубликована монография
. Д.В. Лихарев, профессор, доктор исторических наук, исследует проблемы военно-морского соперничества Великобритании и США в 1919-1929 гг. В 1995 г. в Санкт-Петербургском государственном университете им была защищена диссертация на соискание ученой степени доктора исторических наук
. В 1990-е – 2000-е годы под руководством специалистов из Уссурийска был защищен ряд кандидатских диссертаций по американистике и канадоведению (Е.А. Пазенко, О.А. Лихарева, Н.В. Ефременко, Е.С. Симоненко)
.
Еще одним, крупным центром американских исследований является Хабаровск. Причем традиции изучения истории и культуры США в Хабаровске весьма глубоки. Еще в советский период сложилось тесное сотрудничество между Хабаровским государственным педагогическим институтом  и Московским государственным педагогическим институтом. Первый заведующий кафедрой всеобщей истории исторического факультета одного из старейших на Дальнем Востоке педагогических вузов Н.В. Свердлов наладил тесные контакты с одним из крупнейших специалистов в области истории международных отношений на Дальнем Востоке академиком АН СССР А.Л. Нарочницким, который в то время заведовал кафедрой новой и новейшей истории МГПИ им. В.И. Ленина. А.Л. Нарочницкий весьма охотно принимал аспирантов-хабаровчан, брал на себя руководство их диссертационными работами. В результате в настоящее время большинство преподавателей кафедры всеобщей истории Дальневосточного государственного гуманитарного университета (ДВГГУ) являются питомцами научной школы А.Л. Нарочницкого. Это предопределило основное направление их научно-исследовательской работы – история международных отношений в Азиатско-Тихоокеанском регионе
. 

С 1991 г. кафедрой всеобщей истории ДВГГУ заведовал доктор исторических наук, профессор М.И. Светачев – один из наиболее авторитетных специалистов по всеобщей истории на Дальнем Востоке, автор монографии «Империалистическая интервенция в Сибири и на Дальнем Востоке (1918-1922 гг.)»
. В 1990-х годах М.И. Светачев работал в составе коллектива специалистов, готовивших серию документальных публикаций по истории гражданской войны и интервенции на Дальнем Востоке. Значение этих документальных сборников состоит в том, что в них не только широко представлены отечественные архивные материалы, многие из которых впервые введены в научный оборот, там же помещены переводы документов из зарубежных изданий, которые на русском языке не издавались. Благодаря этому была предоставлена возможность ознакомиться со свидетельствами непосредственных участников событий 1918-1922 гг., в том числе интервентов из США, составить о них более объективное представление.
В.Н. Тимошенко, кандидат исторических наук, доцент, в настоящее время возглавляющий кафедру всеобщей истории ДВГГУ, изучает международные отношения в южной части Тихого океана в 70-90-х годах XX в., внешнюю политику, которую в этом регионе земного шара осуществляли США, а также Австралия и Новая Зеландия, Европейский Союз, Китая и СССР / Россия.

В сферу научных интересов кандидата исторических наук, доцента Л.Г. Кузнецовой находится внешняя политика США и отношение к ней ведущих политических партий в период президентства Франклина Д. Рузвельта.
До недавнего времени на кафедре всеобщей истории ДВГГУ работал А.Л. Анисимов, в настоящее время – профессор кафедры общеправовых дисциплин
Хабаровского пограничного института ФСБ. В сфере его научных интересов – политика США на Дальнем Востоке в 30-х – 60-х гг. XIX в. А.Л. Анисимов хорошо известен на Дальнем Востоке своими многочисленными публикациями по проблемам истории российского Дальнего Востока и истории международных отношений на Тихом океане XVIII-XIX вв. Отдельный интерес историка – это дальневосточная политика США в регионе на фоне формирования и столкновения здесь интересов США и Китая, США и Японии. Обобщением многолетних исследований по теме стала его монография «Дальневосточная политика США в 30-е – 60-е гг. XIX в. Отношения США с Цинской империей и Японией», изданная в Хабаровске в 2002 г.
. В 2006 г. в Волгограде А.Л. Анисимов защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора исторических наук
.
В Комсомольске-на-Амуре, в Амурском гуманитарно-педагогическом государственном университете свои научные изыскания, связанные с политикой США в Индокитае после 1945 г. проводит кандидат исторических наук, доцент В.В. Иванов. В 2002 г. во Владивостоке им была защищена кандидатская диссертация «Вооруженный конфликт в странах Индокитая (1945-1975 гг.)», а в дальнейшем опубликован ряд статей по этой проблеме
.

В 2000-е годы происходит становление американистики в Благовещенске, хотя еще в 1980-е годы А.И. Клинков защитил кандидатскую диссертацию по проблемам, связанным с обсуждением в американском обществе, с участием Конгресса США и американской общественности вопроса о ратификации ОСВ-2. Однако внезапный уход из жизни в 1999 г. не позволил А.И. Клинкову продолжить свои научные изыскания. В настоящее время следует говорить, по крайней мере, о двух группах исследователей-американистов в Благовещенске.
Одна группа ученых сосредоточена в Благовещенском государственном педагогическом университете (БГПУ) на кафедре всемирной истории историко-филологического факультета. В 1999 г. в Московском педагогическом государственном университете кандидатскую диссертацию защитил А.А. Киреев, который продолжил свои научные исследования и в 2008 г. успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора исторических наук
. В настоящее время, профессор кафедры всемирной истории БГПУ А.А. Киреев расширяет сферу своих научных интересов (внешняя политика США, соотношение глобального и регионального во внешнеполитическом курсе, внутриполитические факторы формирования внешней политики), руководит несколькими аспирантами, в центре научных изысканий которых находятся вопросы безопасности в Азиатско-Тихоокеанском регионе, участие США в процессе формирования новой структуры безопасности в этом регионе земного шара.
Многочисленные аспекты, связанные со взаимодействием внешней политики и общественного мнения в США, в том числе феномен «вьетнамского синдрома», его проявления на уровне массового сознания американцев и попытки преодоления после войны во Вьетнаме (1973-2009 гг.), находятся в центре внимания научных интересов кандидата исторических наук, доцента кафедры всемирной истории БГПУ Д.В. Кузнецова
.
В сферу научных интересов Н.В. Киреевой, кандидата филологических наук, доцента кафедры литературы БГПУ входят культурные аспекты истории США, и в частности, американская литература второй половины XX в.
. 
Другая группа ученых находится в Амурском государственном педагогическом университете (АмГУ). Заведующий кафедрой всемирной истории и международных отношений кандидат исторических наук, доцент Н.А. Журавель, исследуя отдельные аспекты, касающиеся развития системы международных отношений во второй половине XX в., а также ее трансформации на современном этапе, особое внимание уделяет роли, которую в этих процессах играет США. Е.В. Зубенко исследует внешнюю политику США на современном этапе (1990-е – 2000-е гг.). Сотрудник созданного на базе АмГУ Центра геополитических исследований, кандидат исторических наук, доцент О.А. Тимофеев рассматривает весьма актуальные аспекты взаимодействия США и Китая на уровне экспертных сообществ. С.С. Косихина, кандидат исторических наук, доцент, является единственным в Благовещенске исследователем, чья научная деятельность связана с изучением истории Канады. В центре ее научных интересов – так называемый «партийный транзит», становление и развитие двухпартийной системы в Канаде.
***

Таким образом, можно сказать, что американистика на Дальнем Востоке, хотя и не имеет таких глубоких традиций, как в центральной части России, тем не менее, существует и, есть все основания утверждать, она довольно успешно развивается. Изучение истории и культуры США в высших учебных заведениях Дальнего Востока, попытки активизации научно-исследовательской работы по проблематике американских исследований, создание центров во Владивостоке, Уссурийске, Хабаровске, Комсомольске-на-Амуре, Благовещенске, которые имеют возможности уже в ближайшем времени стать базой для появления научных школ, реализация научно-исследовательских, образовательных проектов, - все это является важными шагами в становлении и последующем развитии дальневосточной школы российской американистики.
Этому может способствовать и то немаловажное, на наш взгляд обстоятельство, что большинство дальневосточных историков, специализирующихся по всеобщей истории, в качестве специализации избрали период Новой и Новейшей истории стран Европы и Америки. Причем в рамках этой специализации наиболее процветающим направлением является именно американистика: в настоящее время сообщество американистов на Дальнем Востоке объединяет 7 докторов наук и около 20 кандидатов наук. 
Между тем, для дальневосточников, научная деятельность которых связана с изучением различных аспектов истории и культуры США, важнейшей задачей представляется координация их усилий, причем как на региональном, так и на общенациональном уровнях.
Создание единого Дальневосточного центра американских исследований – центра, который бы выступил в качестве координатора этих действий, помогло бы направить усилия американистов, проживающих на Дальнем Востоке на налаживание более тесных связей с коллегами, находящихся в европейской части страны. Таким координационным центром мог бы выступить либо Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН – единственное на Дальнем Востоке академическое учреждение гуманитарной направленности, либо один из ВУЗов, расположенных в одном из дальневосточных городов – Владивостоке, Уссурийске, Хабаровске, Комсомольске-на-Амуре, Благовещенске, где есть американисты. При этом создание единого Дальневосточного центра американских исследований помогло бы в значительной степени преодолеть «оторванность» сообщества дальневосточных американистов от коллег, проживающих в других российских городах, создать условия для восстановления утраченных ранее научных связей и развития сотрудничества с крупнейшими научными центрами в России в области американистики.

Важным, на наш взгляд, представляется также создание Дальневосточной ассоциации американистов, которая (в случае ее появления) станет членом общероссийского форума исследователей в области американистики – Российской ассоциации американистов, решение о создании которого было принято во время проходившего 26-27 ноября 2009 г. в ИВИ РАН координационного совещания российских американистов. Другой вариант связан с возможным созданием Ассоциации американистов Сибири и Дальнего Востока с образованием двух региональных отделений – в Сибири и на Дальнем Востоке.
Что же касается наиболее перспективных, на наш взгляд, направлений исследований в сфере американистики на Дальнем Востоке, то они, учитывая региональную специфику российского Дальнего Востока, заключаются в следующем. Представляется необходимым направить усилия на изучение не только политической и социально-экономической истории США, но и на изучение истории США в ракурсе участия этой страны в процессах, протекающих в Азиатско-Тихоокеанском регионе. На современном этапе это преимущественно вопросы региональной и глобальной безопасности, разрешение возникающих спорных проблем, экономическое взаимодействие, иммиграционные процессы, решение социальных проблем. Причем все это возможно при одновременном изучении не только политики США в регионе, но и их взаимоотношений с Россией, КНР, обеими Кореями, Японией и другими ключевыми государствами Азиатско-Тихоокеанского региона, с учетом протекающих здесь процессов, связанных с региональной интеграцией.
Наконец, не может не обратить на себя и то, весьма важное, на наш взгляд, обстоятельство, что географическая близость Дальнего Востока к американскому континенту создает прекрасные возможности для сотрудничества между научными сообществами российскими и американскими ученым. Примеров такого сотрудничества – предостаточно. Остается только воспользоваться этими возможностями, а также постараться максимально реализовать тот научный и творческий потенциал, которым в настоящее время обладают американисты, проживающие на Дальнем Востоке.
Киреев Алексей Александрович – доктор исторических наук, профессор кафедры всемирной истории Благовещенского государственного педагогического университета.
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