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Украинский кризис и российско-китайские отношения
Украинский кризис, пожалуй, самый серьезный с момента окончания «холодной войны», вызвал колоссальный по своим масштабам резонанс в мире. Реакция на события, происходящие на Украине, последовала со стороны всех ведущих игроков на международной арене. 
Позиция Китая формально оставалась нейтральной и в своих высказываниях представители руководства КНР избегали категоричных оценок. Китай традиционно старается занимать нейтральные позиции даже в самых острых международных спорах, однако в случае с Украинским кризисом и его составляющими (Крымский кризис, вооруженный конфликт на Юго-Востоке Украины, политика санкций против России) внешний нейтралитет Китая оказался намного более благоприятным к России, чем к Западу, и в особенности к США.
Фактически позиция Китая эволюционировала в сторону, пусть и не совсем однозначной, поддержки России, что объясняется в первую очередь геополитическими мотивами, стремлением Китая и России выступить в рамках «общего фронта» в ответ на попытки США и других стран Запада действовать путем навязывания своей позиции другим участникам международных отношений. Однако, в отличие от России, Китай действует гораздо мягче. Выступить с четко оформленной позицией поддержки России Китаю не позволяют наличие проблем сепаратизма в Синьцзян-Уйгурском и Тибетском автономных районах, а также тайваньская проблема.
С другой стороны, идти на сближение с Россией Китай вынуждали факторы, связанные с проблемой «цветных революций» и проблемой спорных территорий в районе Южно-Китайского моря, в отношении которой США занимают жесткую позицию, а в связи с Крымским кризисом еще более ужесточили ее. 
Украинский кризис объективно способствовал самому значительному сближению РФ и КНР за последние годы. Учитывая так называемый «разворот России в сторону Азии», инициатива в сближении принадлежала России, однако, Китай также в этом заинтересован. Многочисленные факты свидетельствуют о том, что двусторонний российско-китайский формат занимает приоритетные позиции во внешней политике Москвы и Пекина, особенно когда речь идет о геополитическом и военно-политическом взаимодействии на глобальном и региональном уровнях. Сближение России и Китая, происходящее под влиянием Украинского кризиса, имеет и вполне конкретные интересы в сфере экономики. 
Между тем, преувеличивать поддержку России со стороны Китая вовсе не стоит. Действуя в первую очередь исходя из национальных интересов страны, руководство КНР не исключает возможность реализации тех планов, которые в отношении Украины имел Китай еще до свержения режима В.Ф. Януковича. 
Кроме того, руководство КНР, безусловно, понимает, что главные участники «борьбы за Украину», - РФ, США и ЕС, крайне заинтересованы в поддержке своей позиции со стороны одного из ведущих геополитических игроков, т.е. Китая. В результате, эта ситуация, очень сильно напоминающая ту, что сложилась в эпоху «холодной войны», в 1970-е годы, когда СССР и США, разыгрывая «китайскую карту», искали пути сближения с КНР, может сыграть на руку Китаю. 
