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Учитывая усиливающую активность, которую в последние годы проявляет общественность в политической сфере жизни общества, можно утверждать, что такой феномен, как общественное мнение
, постепенно приобретает все большую и большую значимость: эти тенденции отмечены как у нас в стране, но, в первую очередь, за ее пределами – в странах Востока и, прежде всего Запада. 

Вступая во взаимодействие с традиционными компонентами-участниками внешнеполитического процесса, общественное мнение отражает отношение различных групп общества к внешней политике в целом. 

Очень часто это можно наблюдать в странах Запада – например, в странах Западной Европы и США
, где в ряде случаев это взаимодействие имеет результат: общественность превращается в фактор, оказывающий влияние на внешнюю политику. Общественность стран Запада, не оставаясь в стороне от происходящего в настоящее время в мире, все чаще и чаще выступает в качестве самостоятельной силы, способной не только реагировать на те или иные события, происходящие на международной арене, но и оказывать влияние на формирование и осуществление внешней политики.

Несколько иное положение существует в странах Востока, хотя и здесь в последние годы общественность также постоянно усиливает свой потенциал, в том числе в области внешней политики.  

В России же сложилась совершенно уникальная ситуация: российское общество, которое, как известно, до сих пор крайне озабочено проблемой выживания в затянувшийся переходный период, что особенно было заметно в 1990-е годы (хотя сейчас, в условиях 2000-х годов наметились изменения в лучшую сторону), в большинстве своем проявляет индифферентность к тому, что проис​ходит за пределами страны. 

Исключение составляет разве что, ближайшее окружение России – бывшие республики, входившие в СССР, где ос​тались родственники и близкие граждан России, что, конечно же, обуславли​вает повышенный интерес россиян к событиям в СНГ и странах Балтии
. 

Действительно, когда кризисные явления со всей очевидностью затро​нули Россию, ее население по большей части не обращало сколько-нибудь зна​чительное внимание на происходящее в мире, а речь идет, в первую очередь о тех явлениях международной жизни, которые можно квалифицировать в качестве «международных проблем современности», и эта тенденция продолжает существовать в нашей стране вплоть да настоящего момента. 

По крайней мере, об этом свидетельствует тот факт, что многочисленные опросы общественного мнения, которые проводятся в России в связи с какими-либо внешнеполитическими событиями, как правило, выявляют значительное количество лиц, которые при ответе на заданные вопросы выбирают вариант «Затрудняюсь ответить» либо что-то подобное по характеру.

В России практически не наблюдается активность со стороны широкой общественности применительно к внешней политике и это, на наш взгляд, свидетельствует о том, что в настоящее время в России сложилась ситуация, когда общественное мнение, в отличие от того, что имеет место в странах Запада и Востока, в сущности не является фактором, способным оказать какое-либо существенное влияние на развитие событий на международной арене.

Потенциал российской общественности в современных международных отношениях велик, но он, к сожалению, еще не раскрыт в полной мере. Сможет ли она его реализовать, покажет будущее.
� Понятие «общественное мнение» трактуется как способ массового сознания, в котором проявляется отношение (скрытое или явное) различных групп людей к событиям и процессам действительной жизни, затрагивающим их интересы и потребности. Сейчас эта точка зрения отражена в большинстве научных трудов и считается общепризнанной. См., напр., Философский энциклопедический словарь. М.: ИНФРА-М, 2004. С.312-313. 


� Здесь, достаточно в качестве примера привести войну, которую США ведут в Ираке. Неспособность США нормализовать положе�ние в Ираке, в котором практически ежедневно происходят террористические акты, но главное – непрекращающаяся гибель в Ираке американских солдат и офицеров (сейчас их общее количество превысило 3000 человек) способствуют росту среди американцев критических настроений. Одним из проявлений такого рода настроений среди американцев являются периодически происходящие в США демонстрации протеста: одна из самых крупнейших из них, с участием около 100 тыс. человек, состоялась в Вашингтоне 24 сентября 2005 г. (См.: The Washington post. 2005. September, 26), а в третью годовщину начала войны в Ираке (19 марта 2006 г.) в США произошла целая серия манифестаций, участниками которых стали сотни тысяч человек (См.: The Washington post. 2006. March, 19). В результате, именно война в Ираке решила исход состоявшихся 7 ноября 2006 г. в США выборов в Конгресс, на которых находящаяся у власти Республиканская партия потерпела поражение и впервые за последние 12 лет потеряла большинство, как в Палате представителей, так и в Сенате.


� В качестве примера можно назвать события, которые в настоящее время, имеют место применительно к так называемым «самопровозглашенным государствам» на территории бывшего СССР – Приднестровской Молдавской Республике (ПМР), Абхазии и Южной Осетии. Кроме того – это ситуация вокруг Украины, а также отношения с Грузией, положение русских в прибалтийских государствах и т.д. Кстати, именно эти темы находились в центре внимания состоявшейся 25 октября 2006 г. «Прямой линии» Президента РФ В.В. Путина с россиянами. Из вопросов внешнеполитического характера, относящихся к глобальным можно назвать только испытания ядерного оружия в КНДР (9 октября 2006 г.).





