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Одной из самых оригинальных интерпретаций войны во Вьетнаме является ее отражение в изобразительном искусстве США, представители которого предложили свой, во многих случаях весьма оригинальный взгляд на этот вооруженный конфликт. 

В развитии изобразительного искусства США на «вьетнамскую тему» следует выделить два основных направления.

Первое направление было связано с попытками отдельных художников изобразить посредством живописи реализм военных действий в ходе войны во Вьетнаме. Степень достоверности представленных художественных образов в относящихся к этому направлению произведениях живописи весьма высока. 
В отличие от этого направления, второе направление олицетворяли художники, которые занимали критическую позицию по отношению к войне во Вьетнаме. Будучи одними из самых активных участников антивоенного движения, они старались заявить о своей позиции не только посредством участия в антивоенных акциях протеста, но и с помощью произведений живописи, которые отличаются гораздо меньшим реализмом.
***
Практически все произведения живописи, относящиеся к первому направлению в развитии изобразительного искусства США на «вьетнамскую тему» были связаны с опытом непосредственного знакомства художников с войной во Вьетнаме.

Как правило, авторами этих произведений являлись сами американские военнослужащие, которые проходили службу во Вьетнаме. К примеру, это можно сказать о Леонарде Катроу (Leonard Cutrow) и Уильяме Линзи Прескотте (William Linzee Prescott), а также еще целом ряде других художников [1], которые были уполномочены командованием вооруженных сил США создать художественные образы войны во Вьетнаме, чтобы впоследствии разместить полученные произведения в музейных коллекциях в США.
Их деятельность вкладывалась в рамки специальной, организованной под эгидой Министерства обороны США, программы Army Vietnam Combat Artists Program, которая являлась составляющей частью более крупной программы – United States Army Art Program. В июне 1966 г. было принято решение отправить во Вьетнам первую группу американских военнослужащих, являющихся художниками, перед которыми была поставлена задача зафиксировать в произведениях живописи наиболее яркие моменты войны во Вьетнаме. При этом, подобного рода деятельность уже имела место ранее, во время Второй мировой войны, когда Конгресс США уполномочил командование Сухопутных войск воспользоваться услугами солдат-художников, чтобы создать художественные образы крупных военных операций с участием вооруженных сил США.

В течение 15 августа – 14 января 1970 г. во Вьетнаме побывало девять так называемых «Боевых команд художников Армии США» (U.S. Army Vietnam Combat Artist Team, CAT), каждая из которых находилась в районе боевых действий определенное время, после чего ее сменяла следующая группа. В составе таких групп, как правило, находилось 5 человек.

Наибольшую известность приобрел Джеймс Поллок (James Pollock), участник одной из первых таких групп, автор целой серии художественных произведений, сюжеты которых связаны с войной во Вьетнаме: «Looking Down the Trail» (1967 г.), «Door Gunner» (1967 г.), «Waitimg Interrogation» (1967 г.), «Waiting To Lift Off» (1967 г.), «Lonesome» (1967 г.), «Med Evacuation» (1967 г.), «G. I. Card Game» (1967 г.), «Between Patrols 199th Inf Div Near Cat Lai VN» (1967 г.), «Field Haircut At Big Red One» (1967 г.), «Quiet Pause Before Next Patrol 199th Inf» (1967 г.), «Taking A Break» (1967 г.), «Forward Air Controller» (1967 г.), «Back From Patrol» (1967 г.), « Taking a Break» (1967 г.), «Bulldozer 1st Log Comm, Qui Nhon» (1967 г.), «Old Vietnamese Man» (1967 г.), «Locals» (1967 г.), «FieldService» (1967 г.).

В настоящее время практически все картины, написанные Джеймсом Поллоком, являются частью обширной коллекции произведений искусства, созданной в рамках Национального музея Армии США (Вашингтон, округ Колумбия) [2].

Будучи призванным в вооруженные силы США в 1966 г., уже в следующем, 1967 г. Джеймс Поллок стал участником программы Army Vietnam Combat Artists Program и в течение 15 августа – 31 декабря 1967 г. находился во Вьетнаме. По результатам поездки во Вьетнам, на основе полученных в зоне боевых действий впечатлений, Джеймсу Поллоку удалось создать создать различные по своей стилистике художественные произведения, которые, однако, объединяла одна тема – повседневная жизнь американцев и вьетнамцев в условиях войны во Вьетнаме. 
Нетрудно заметить стремление Джеймса Поллока отразить не только тяжелые моменты, связанные с войной вообще и войной во Вьетнаме в частности. Тема повседневности не менее важна для Джеймса Поллока, пытающегося разглядеть на фоне трагической картины военных действий сцены совершенно иного характера. 

В этом же ключе следует рассматривать также творчество других американских художников, которые, являясь военнослужащими, находились во Вьетнаме, принимая участие в программе Army Vietnam Combat Artists Program (CAT I, Roger A. Blum, Robert C. Knight, Ronald E. Pepin, Paul Rickert, Felix R. Sanchez, John O. Wehrle. CAT II, Augustine G. Acuna, Alexander A. Bogdanovich, Theodore E. Drendel, David M. Lavender, Gary W. Porter. CAT III, Michael R. Crook, Dennis O. McGee, Robert T. Myers, Kenneth J. Scowcroft, Stephen H. Sheldon. CAT IV, Samuel E. Alexander, Daniel T. Lopez, Burdell Moody, Ronald A. Wilson. CAT V, Warren W. Buchanan, Philip V. Garner, Phillip W. Jones, Don R. Schol, John R. Strong. CAT VI, Robert T. Coleman, David N. Fairrington, John D. Kurtz, Kenneth T. McDaniel, Michael P. Pala. CAT VII, Brian H. Clark, William E. Flaherty Jr., William C. Harrington, Barry W. Johnston, Stephen H. Randall. CAT VIII, Edward J. Bowen, James R. Drake, Roman Rakowsky, Victory V. Reynolds, Thomas B. Schubert. CAT IX, David E. Graves, James S. Hardy (, William R. Hoettels, Bruce N. Rigby, Craig L. Stewart).
***
Для произведений живописи, относящихся ко второму направлению изначально была характерна антивоенная составляющая, чему способствовала критическая по отношению к войне во Вьетнаме позиция их авторов.

Уже 18 апреля 1965 г. группа художников из Нью-Йорка, объединившаяся в рамках специально созданной группы Artists and Writers Protest (AWP), опубликовала на страницах The New York Times свой манифест.
Одновременно с этим, сформировавшийся в Лос-Анджелесе Artists Protest Committee стал периодически организовывать и проводить перед местными музеями пикеты. Вскоре в центре города при участии М. ди Суверо и целой группы других художников была сооружена так называемая «Башня мира», стены которой были украшены сотнями картин. Впервые эта композиция была представлена 26 февраля 1966 г. и в результате просуществовала вплоть до окончания войны во Вьетнаме.
Более 600 художников приняли участие в прошедшей в течение 29 января – 5 февраля 1967 г. в Нью-Йорке «Сердитой недели искусств» (Angry Arts Week), в рамках которой были организованы многочисленные выставки представителей культуры, в том числе был продемонстрирован «Коллаж негодования» (Collage of Indignation) – значительная по своим размерам художественная композиция, созданная при участии 150 художников в Студенческом центре Нью-Йоркского университета.
В результате, подобного рода мероприятия способствовали пробуждению в общественном сознании мыслей об аморальном характере войны во Вьетнаме, а изобразительное искусство, таким образом, явилось достаточно популярным средством для выражения своего критического отношения к участию США в событиях в Юго-Восточной Азии.
Между тем, в то время, как американские художники проявляли свое желание посредством обращения к изобразительному искусству высказать свой протест против войны во Вьетнаме, сами формы этого выражения были далеко не совершенными. Наполненные саморефлексией, стремясь получить широкую известность, будучи приверженцами минимализма, кинетического и абстрактного искусства, на тот момент американские художники крайне редко затрагивали острые социальные проблемы, вызванные войной во Вьетнаме. Находящиеся под влиянием широко распространившегося мнения, что политическое искусство – это старомодно и не престижно, немногие из них выходили за рамки этих устоявшихся представлений.
Тем не менее, масштабы того воздействия, которое на самые разные сферы общественной жизни США оказывала война во Вьетнаме, постепенно стали оказывать воздействие на американских художников, способствуя своеобразной революции в их умах.
В результате, уже в 1960-е годы в среде американских художников выделилось несколько крупных деятелей, которые свои произведения изобразительного искусства наполняли достаточно острым политическим содержанием. Среди них – художник из Калифорнии Уолли Хедрик (Wally Hedrick). Участник военных действия на Корейском полуострове, Уолли Хедрик еще в конце 1950-х годов был хорошо осведомлен относительно тех проблем, которые возникли в Юго-Восточной Азии.

Ряд его художественных произведений представляют собой ярко выраженный протест против действий США в различных регионах земного шара и в том числе в Юго-Восточной Азии.
К примеру, это относится к картинам «Peace» (1953 г.), «Anger» (1953-1959 гг.), «Madame Nhu’s Bar-B-Q» (1963 г.). В серии картин «Vietnam Series» (1957-1973 г.) - «III Vietnam Series» (1957 г.), «Vietnam Series XX» (1963 г.), «Rhondo» (1970-1992/2002 гг.) и др., представляющих собой одноцветные черные полотна, Уолли Хедрик выразил свой протест посредством того, что нанес черную краску поверх своих предыдущих картин, удалив таким образом цвета и образы, заменив их черной пустотой, символизирующей смерть, которая неизбежно сопровождает вооруженные конфликты.
В 1967 г. Уолли Хедрик представил публике так называемую «Военную комнату» («War Room») (1967/1968-2002 гг.) представляющую собой куб примерно в 2 человеческих роста вышиной, составленный из восьми холстов, которые символизируют «раненых ветеранов». Внутрь сформированной таким образом небольшой комнаты ведет маленькая черная дверь, войдя в которую можно увидеть окрашенные в черный цвет холсты, оборотная сторона которых обращена наружу.

Смысл этой композиции, по замыслу ее автора, заключается в том, чтобы посетитель, войдя внутрь «Военной комнаты», оказался в полной темноте и пустоте, эффект которых создают окрашенные в черный цвет холсты и, таким образом, пришел к пониманию того, в какую пропасть бросает те страны, которые принимают участие в войнах.

Примечательно, что уже после окончания войны во Вьетнаме, Уолли Хедрик дважды, во время войны в Персидском заливе (1991 г.) и войны в Ираке (2003-2011 гг.) обновлял «Военную комнату», выражая тем самым протест против этих вооруженных конфликтов.

Близкими к сюрреализму представляются картины еще одного художника из Калифорнии Питера Сола (Peter Saul). Его интерпретация войны во Вьетнаме весьма своеобразна, примером чего являются картины «Vietnam» (1966 г.), «Saigon» (1967 г.), «Typical Saigon» (1968 г.), «Pinkville» (1969-1970 гг.), по большей части вызывающие отталкивающий эффект. 

Яркими, с использованием красочных, но также наполненных сюрреализмом, образов, являются психологические портреты отдельных политических деятелей США, например, Президента США Л. Джонсона – «Ching Chong (LBJ)» (1968 г.), «Fantastic Justice» (1968 г.).

Однако, подобного рода ярко выраженная антивоенная позиция американских художников, выраженная посредством обращения к произведениям изобразительного искусства, являлась тогда скорее исключением, чем правилом. Основная масса американских художников продолжали принимать гораздо большее участие в действиях более активных.

К примеру, 2 апреля 1969 г. Art Workers Coalition (AWC) приступила к реализации масштабной акции под названием «Массовая антивоенная почта» (Mass Antiwar Mail-In), в рамках которой предполагалось отправить по почте отдельным адресатам в Вашингтоне художественные работы, включая бомбы, выполненные из папье-маше.

Публичные акции, более известные как «События» (Events) и «Случаи» (Happenings) также приобрели довольно значительную популярность во время войны во Вьетнаме, в особенности, под эгидой группы Guerrilla Art Action Group (GAAG) в составе Джона Хендрикса (Jon Hendricks) и Джин Тоше (Jean Toche). В октябре 1969 г. они осуществили акцию в Нью-Йоркском музее современного искусства: находясь рядом с картиной К. Малевича «Белое на белом» публично заявили о своем критическом отношении к действиям США в Юго-Восточной Азии. Еще один подобный перформанс имел место с их участием спустя месяц в Музее американского искусства Уитни, когда Джон Хендрикс и Джин Тоше разбросали в залах музея листовки с требованиями окончить войну во Вьетнаме, попытались скинуть с себя одежду, выкрикивая одновременно с этим «Насилие! Насилие! Насилие!».

В 1969 г. американские художники стали принимать еще более активное участие в акциях протеста против войны во Вьетнаме. Именно тогда художник Джаспер Джонс (Jasper Johns), автор знаменитой в США картины Flag (1954-1955 гг.), в преддверии общенациональной акции протеста против войны во Вьетнаме, создал одно из самых известных художественных произведений на «вьетнамскую тему» - картину «Moratorium» (1969 г.). 
Эта картина представляет собой изображение национального флага США, цвета которого не соответствуют реальным – черные звезды на оранжевом фоне, черные и зеленые полосы. В центре композиции – отверстие от пули. Выдержанный на абсолютном контрасте по отношению к первой картине, этот искаженный образ национального флага США демонстрирует явное несоответствие между идеалами и реалиями внешней политики США.

Вслед за Джаспером Джонсом многие другие американские художники стали широко использовались различные символические образы, чтобы выразить тем самым свой протест против войны во Вьетнаме. По разным данным, в течение 1965-1973 гг. появилось от 20 до 40 тыс. различных художественных произведений, несущих в себе ту или иную символику протеста против войны во Вьетнаме.

Один из таких ярких примеров – постер «Q. And Babies? / A. And Babies» (1970 г.), авторами которого являются Рон Хэберле (Ron Haeberle) и Питер Брант (Peter Brant). Используя за основу фотографию, отражающую суть трагедии в Сонгми – массовое убийство мирных граждан, совершенное американскими военнослужащими 16 марта 1968 г., он разошелся общим количеством более чем в 50 тыс. экземпляров по всему миру. 

В 1972 г. появилась вторая версия этого постера с несколько измененным заголовком – «Еще четыре года?». В данном случае имелась ввиду атмосфера, в которой проходила избирательная кампания по выборам Президента США, участие в которой принимал действующий глава государства Р. Никсон.

В 1960-е годы американские художники широко использовали также и другие образы в своих произведениях. К примеру, в 1965 г. художник Джеймс Розенкуист (James Rosenquist), ранее приобретший опыт, рисуя рекламные щиты, создал монументальное полотно «F-111». На фоне американского боевого самолета, по словам автора, «летящего через зенитную артиллерию потребительского общества, чтобы подвергнуть сомнению сговор между вьетнамской машиной смерти, защитой прав потребителей, СМИ, и рекламой», были размещены многочисленные образы, так или иначе, отражающие существующую тогда в США действительность. По замыслу художника, одно из центральных мест в этой композиции принадлежит маленькой девочке, образ которой символизирует невинные жертвы войны во Вьетнаме. Красный наконечник истребителя-бомбардировщика, проникающий в смесь спагетти с томатным соусом несет намек на жуткие реалии вооруженного конфликта, связанные с человеческими жертвами.
Еще одна картина Джеймса Розенкуиста – «Horse Blinders» (1968-1969 гг.) также имеет отношение к войне во Вьетнаме. Ключевая идея, заложенная в ней – показать, что в темноте невежества относительно происходящего во Вьетнаме, находятся люди, которые не верят журналистским отчетам.
Отличается от этого подход Джона Вольфа (John Wolfe), который в серии своих картин – «Incident near Phu Loc» (1968 г.), «Capt. Nisson's Triage» (1960-е годы), «Dance at St. Emerick's» (1960-е годы), «Fire Fight» (1960-е годы), предпринял попытку изобразить наиболее яркие, по его мнению, образы повседневной жизни во время войны во Вьетнаме, которые, однако, перемешиваются с мистическими и, в какой-то степени, религиозными сюжетами.

Другие значительные работы, получившие наименование инсталляций, также появились в 1960-е годы.

К примеру, Клаес Ольденбург (Claes Oldenburg) получил широкую известность благодаря своим монументальным конструкциям, которые устанавливались на улицах американских городов. Один из таких монументов – «Lipstick Monument» (1969 г.), представляющий собой огромных размеров тюбик с губной помадой, установленный на тракторную основу, что символизировало то, что именно развитие военной промышленности способствовало росту благосостояния американской нации в 1960-х годах. 15 мая 1969 г. этот монумент был установлен в Йельском университете и почти год использовался в качестве трибуны для выступающих против войны во Вьетнаме.
Еще один пример такого необычного подхода – инсталляция Дона Хэнсона (Duane Hanson) «Vietnam Scene» (1969 г.), демонстрирующая жестокость войны, противопоставляя реалистичные сцены в виде убитых и раненых американских солдат, покрытых кровью и грязью белоснежным стенам галерей, в которых эта инсталляция демонстрировалась.

Эдвард Кинхолз (Edward Kienholz) – автор нескольких инсталляций на «вьетнамскую тему»: «The Portable War Memorial» (1968 г.) и «The Eleventh Hour Final» (1968 г.). При этом первая, в отличие от второй, связана с войной во Вьетнаме скорее косвенно, учитывая использование художником известного в США и за их пределами образа, связанного с военными действиями во время Второй мировой войны 1939-1945 гг. на острове Иводзима. 
Что касается второй инсталляции, то она символизирует широко распространившийся во время войны во Вьетнаме потребительский подход к этому конфликту со стороны представителей американских СМИ. В среднестатистической американской гостиной, обшитой деревянными панелями, с диваном, телевизором, пультом дистанционного управления, журнальным столиком, букетом цветов, пепельницей и изданием TV Guide, телевидение, заключенное в кожух, наподобие надгробной плиты, ежедневно ведет статистику относительно убитых и раненых. Именно таким образом зритель вовлечен в процесс настоящей резни, происходящей в Юго-Восточной Азии.

Яркими представляются также работы Леона Голуба (Leon Golub): «Napalm (I)» (1969 г.), «Vietnam (II)» (1973 г.), «Vietnam (III)» (1974 г.), «Agent Orange» (1993 г.), с достаточно высокой степенью реализма показывающие отдельные жестокие по своему характеру сцены войны во Вьетнаме. 
Выполненные на сером фоне, эти сюжеты, по замыслу автора, должны показать, что война представляет собой настоящий Ад на Земле, а пустое пространство между основными участниками вызывают отсутствие понимания того, в каком месте и в какое время эти события происходят. Очевидно, что то, что происходит во Вьетнаме, может случиться где-либо еще. С ужасами войны вполне могут столкнуться жители других стран мира, намекает Леон Голуб. 
Весьма впечатляющей выглядит работа Сэма Винера (Sam Wiener) «45,391 . . . and Counting» (1970 г.). Композиция представлена из шести гробов с телами убитых во Вьетнаме американских военнослужащих и драпированных национальным флагом США, которые стоят в комнате, стены которой выполнены из зеркал, что создает совершенно убийственный эффект. Кажется, что число этих гробов бесконечно. 

Майкл Пэйдж (Michael Page) обратился в своей работе к творчеству Микеланджело Буонарроти и его знаменитой пьете «Оплакивание Христа». Однако, фигура Девы Марии, склонившейся над Иисусом Христом была заменена фигурой американского солдата, лицо которого закрыто каской и который плачет над телом погибшего вьетнамского ребенка.

Необычный взгляд на войну во Вьетнаме и ее последствия представлен в работе Майкла Ашенбреннера (Michael Aschenbrenner) «Damaged Bone Series: Chronicle 1968» (1982 г.). Проходя военную службу во Вьетнаме, в 1968 г. он был ранен и, вероятно, этот трагический опыт участия в войне во Вьетнаме повлиял на его взгляды, представленные в этой, а также в ряде других его работ. Инсталляция представляет собой ничто иное, как изготовленные из стекла муляжи человеческих костей ноги: простреленных, сломанных, расколотых, перевязанных, излеченных и т.д. и т.п. – всего 24 варианта травмы.

Отдельный пласт в изобразительном искусстве США на тему войны во Вьетнаме представлен в художественных произведениях афро-американских художников, которые обращали в своих работах, посвященных «вьетнамской теме» на крайне актуальные для них расовые проблемы.

К примеру, Клифф Джозеф (Cliff Joseph), соучредитель Black Emergency Cultural Coalition in New York, автор картины «My Country, Right or Wrong» (1968 г.) представил следующий образ: белые и черные американцы, на глазах у которых повязки (в их качестве используются национальные флаги США – символ «слепого» патриотизма), медленно, словно зомби, на фоне пустынного пейзажа, продвигаются сквозь горы мусора в виде бомб, черепов, костей и крови. Определенный смысл несут находящиеся на заднем плане христианский крест, звезда Давида, установленный вверх тормашками национальный флаг США и орел – символ американского милитаризма. 

Вся эта картина, представленная на фоне прижатых к земле свинцовых облаков, наполнена бесконечным пессимизмом и, по большей части, вызывает отвращение. Видимо, именно на это, стремясь вызвать отвращение к войне, был нацелен Клифф Джозеф, когда создавал свое произведение.   
***

Подводя итог всему вышесказанному, необходимо подчеркнуть, что изобразительном искусстве США действительно представлена одна из самых оригинальных интерпретаций войны во Вьетнаме. Предложенные американскими художниками образы войны во Вьетнаме отличаются глубоким символизмом, настоящим «погружением» в тему трагедии, которой сопровождалось участие США в событиях в Юго-Восточной Азии. Символика этой трагедии оказалась крайне разнообразной, однако, ее объединяет общая идея – идея трагических последствий войны вообще, войны, как явления, несущего только смерть и разрушения. Именно в этом контексте следует расценивать подавляющее большинство произведений изобразительного искусства США на «вьетнамскую тему».
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